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O autorech

Jiz vice nez 10 let se autofi vénuji studiu, aplikaci a dokumentaci standardu jazyka SQL a jeho
praktického pouziti na kritické databazové systémy v této knize. Ryan Stephens a Ron Plew
jsou provozovateli, mluvéimi a spoluzakladateli rychle se rozvijejici firmy Perpetual Technolo-
gies, Inc. (PTI), ktera se orientuje na management a poradenstvi v oblasti informac¢nich tech-
nologii. Spole¢nost PTI se specializuje na databazové technologie, predev§im pak na databa-
zové systémy Oracle a SQL Server provozované na platformach UNIX, Linux a Microsoft. Oba
autofi za¢inali jako analytici dat a spravci databaze a nyni vedou tym skvélych odborniki, kteti
se staraji o databaze klientll po celém svété. Vytvorili kurzy databazi pro univerzitu Purdue
v Indianapolis a pét let je vyucovali a napsali vice nez desitku knih o databdzovém systému
Oracle, jazyku SQL, navrhu databdzi a o zajisténi vysoké dostupnosti kritickych systémd.
Arie D. Jones je hlavnim konzultantem spole¢nosti Microsoft pro firmu PTI. Vede tym spo-
le¢nosti PTT sloZeny z expertd na planovani, navrh, vyvoj, nasazeni a spravu databazovych
prostredi a aplikaci s cilem dosahnout pro kazdého z klientii co nejlepsi kombinace nastroju
a sluzeb. Pravidelné pfednasi na setkani odbornikil a napsal nékolik knih a ¢lankd, v nichz
se vénuje tématiim souvisejicim s databazemi. Jeho nejnovéjsi kniha vydana nakladatelstvim
Wrox Publishing nese nazev ,,SQL Functions Programmer’s Reference® (Funkce jazyka SQL
- prirucka programatora).
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http://knihy.cpress.cz/K1733. Prostfednictvim uvedené adresy mutiZete téz nasi redakci zaslat
komentar nebo dotaz tykajici se knihy. Na vase reakce se srde¢né tésime.



Uvod

V priibéhu posledni dekddy se prostor informacnich technologii vyraznym zptisobem posunul
ke svétu zaméfenému na data. Spole¢nosti zacaly vice nez kdy predtim hledat zptsoby pro
vyuziti své vlastni datové sité k provadéni rozumnych obchodnich rozhodnuti. To zahrnuje
schopnost efektivné shromazdovat, uchovavat a vybirat idaje na potencialné rozsahlé mnoziné
dat v mnoha formatech. Proto nabyla role spravcti a vyvojari databaze v nélezité implementaci
a sprava téchto systému pfimo strategicky vyznam.

Zakladnim kamenem jakéhokoliv databazového projektu je jazyk, ktery se bude pouzivat pro
interakei s databazovym systémem. Nastésti jisté sdruzeni ustanovilo standardni dotazovaci
jazyk pro databazové prostfedi zndmy jako standard ANSI SQL. Dodrzovanim tohoto zna-
mého standardu se véechny databazové dotazovaci jazyky setkavaji ve spole¢nych rysech, coz
umoziuje vyvojarim, aby se tento standard naucili a poté pracovali v libovolném po¢tu data-
bazovych systémil jen s drobnymi zménami.

V této knize se zaméfime predevs$im na to, aby ctenafi ziskali zdkladni znalosti o jazyku SQL,
diky ¢emuz budou mit pevny zéklad pro budouci studium. V sou¢asném podnikovém prostre-
di je na osvojeni novych véci mnohdy velmi malo ¢asu, nebot vétsinu ¢asu zhltnou kazdodenni
pracovni ¢innost. Kniha se soustfedi na lekce mensiho rozsahu a na logické ¢lenéni casti ve
stylu odrazového miistku, coz ¢tenaftim umozni ucit se jazyk SQL jejich vlastnim tempem
a v ramci jejich vlastnich ¢asovych moznosti.

Komu je kniha urcena

Kniha je urcena vSem, kteti se chtéji rychle nau¢it zaklady jazyka SQL (Structured Query Lan-
guage - strukturovaci dotazovaci jazyk). Prostfednictvim bezpoctu prikladu jsou predstaveny
vSechny hlavni slozky jazyka SQL spole¢né s moznostmi, které jsou k dispozici v nejriiznéj-
$ich databazovych implementacich. Takto ziskané znalosti byste pak méli byt schopni vyuzit
v rela¢nich databézich tradi¢niho podnikového prostredi.

Usporadani knihy
Kniha je rozdélena na sedm ¢asti, které logicky roz¢lenuji strukturu jazyka ANSI SQL na snad-
no osvojitelné celky:

m Cést I, tvofend prvnimi sedmi lekcemi, se vénuje zakladnim koncepcim v pozadi jazyka
SQL a zamétuje se predev$im na dotazy jazyka SQL.

m Cast IT je vénovana tématu uméni ndvrhu databdze, jako je spravné vytvareni databézi
a databazovych objektd, coz je ¢asto zdkladem pro vyvoj aplikace v prostredi rela¢niho
databazového systému.

m Cast III se soustfeduje na manipulaci s daty a na pouzivani jazyka SQL pro aktualizaci
(UPDATE), vkladani (INSERT) a mazani (DELETE) dat v databdzi. Jednad se o zdkladni
ptikazy, které budete pouzivat pti kazdodenni praci s databazi.
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m Cést IV je vénovéna spravé databdze, coz zahrnuje témata, jako je bezpeénost, Fizeni
a vykon, ktera vdim umoznuji udrzovat integritu a vykon své databaze.

m Cast V se zaméuje na pokrodilejsi objekty jazyka SQL, kam patii spoustéce a ulozené
procedury. Diky témto objektim miizete sahnout po déimyslnéjsich technikich pro
manipulaci s daty, jejichz realizace by ve standardni syntaxi jazyka SQL byla velice
obtizna.

m Cést VI se zabyva pokrodilej$im programovanim v jazyku SQL. Pomoci pokro¢ilejsiho
programovani vjazyku SQL muzZete provadét slozitéjsi dotazy a manipulaci s daty
v databdzi.

m Cast VII vim predstavi jazyk SQL v nejrtiznéjsich databazovych implementacich.
Rozsiteni jazyka SQL (napt. PL/SQL) vam umoziiuji vyuzit jedine¢nych ryst konkrét-
niho databdzového prostredi (napt. databazovy systém Oracle).

m V knize se nachazi také Sest priloh, v nichZ kromé spravnych feseni cviceni kazdé lekce
najdete také ukazky kddu pro vytvoreni a naplnéni tabulek pouzivanych v celé knize.

Po prostudovani této knihy se budete skvéle orientovat v jazyku SQL a tyto znalosti budete
schopni aplikovat v praxi.

POZNAMKA Pokud jiz zaklady a historii jazyka SQL znate, pak prvnf lekci jen tak prelette
oc¢ima a za¢néte naostro az od lekce 2.

Po vysvétleni syntaxe jazyka SQL si ji procvi¢ime prostfednictvim prikladt pro databazovy
systém MySQL, jehoz implementace se nejvice priblizuje standardu ANSI SQL, a také pro
databazovy systém Oracle, na némz si ukaZeme néktera rozsifeni jazyka ANSI SQL.

Pouzité konvence

Kniha pouziva pro snazsi Citelnost a prehlednost textu nasledujici typografické zasady:

m Nazvy nabidek jsou od polozek oddéleny zvlastnim znakem >. Napriklad Soubor >
Otevfit znamena zvolit polozku Otevfit v nabidce Soubor.

m Nové pojmy jsou zvyraznény.

m V nékterych vypisech je jak vstup, tak i vystup (Vstup/vystup ¥). V téchto pripadech
je veskery kod, ktery pisete (vstup), zvyraznén tuénym pismem, zatimco vystup zlstava
ve standardnim pismu se stejnou rozte&i.

m Nadpisy Vstup ¥ a Vystup ¥ oznacuji povahu uvedeného kddu.

m Rada termind souvisejicich s kddem jazyka SQL je v textu vysizena také pismem se
stejnou rozteci.

m Zastupné symboly v kodu jsou uvadény sklonénym pismem se stejnou rozteci.

m Odstavce nadepsané jako Analyza ¥ vysvétluji predchazejici ukdzku kodu.

m Nadpis Syntaxe ¥ uvadi syntaxi piikazu.

m Text knihy je dale doplnén specialnimi prvky:
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POZNAMKA Poznamky vysvétluji zajimavé nebo dulezité body, které mohou pomoci pfi
porozumeéni technikdm a koncepcim v pozadf jazyka SQL.

e Tipy jsou malé Utrzky informaci, které vém pomohou v praktickych situa-
cich. Tipy Casto nabizeji zkratky, diky nimz Ize danou ¢innost provést snad-
néji nebo rychleji.

UPOZORNENI Upozornéni poskytuji informace o problémech s negativnim dopadem na
vykon nebo o nebezpecnych chybach. Varovanim proto vénujte zvysenou
pPOZOornost.

Prakticka cviceni v databazovém systému
MySQL

V této edici jsme pro praktickd cvic¢eni zvolili databazovy systém MySQL. V predchozich edi-
cich jsme nechali na ¢tenari, aby si zajistil pfistup k libovolné implementaci jazyka SQL. Roz-
hodli jsme se, Ze by bylo lepsi nabidnout databazi SQL s otevienym zdrojovym kédem, kterd by
vSem ¢tenafim umoznila zacit na stejné Urovni se stejnym softwarem. Zvolili jsme databazovy
systém MySQL, protoze jde v soucasnosti o nejoblibenéjsi databdzi s otevienym zdrojovym
kodem, kterou lze snadno stahnout a pouzivat.

Databazovy systém MySQL md v$ak i sva omezeni. Existuje nékolik prvka standardniho jazyka
SQL, které viibec nepodporuje. Proto jsme se snazili rozliSovat mezi cvi¢enimi, ktera databa-
zovy systém MySQL podporuji, a cvi¢enimi, kterd jej nepodporuji. Ve cvi¢enich, ktera MySQL
nepodporuji, se zaméfime predev§im na edici Express databdzového systému Oracle. Krasa
jazyka SQL spociva v tom, Ze se jedna o standardni jazyk, i kdyz kazd4 implementace ma své
odlisnosti. Pokud si budete zaklady jazyka SQL procvicovat v databazovém systému MySQL,
budete schopni osvojené znalosti snadno vyuzit v libovolné implementaci jazyka SQL.

L] L4 y 4
Zdrojovy kéd
V prilohach najdete zdrojovy kod pro vytvoreni vSech objekttl pouzivanych v této knize. To
zahrnuje vSechny pouzivané tabulky a data. Kromé toho je zdrojovy kéd mozné stdhnout
z webové stranky knihy (http://knihy.cpress.cz/K1733). Zaznamy si tak muzete jednoduse zko-
pirovat do svého rozhrani, takze nemusite travit vétsinu svého ¢asu psanim, a muzete se tak
soustfedit na probiranou latku.
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LEKCE 1
Seznameni s jazykem SQL

Vitejte na prvni lekci kurzu jazyka SQL. Tuto lekci zahajime struc¢nou historii jazyka
SQL a databazi a ziskate zaklady, na nichz budete stavét ve zbyvajici ¢asti knihy. Kon-
krétné se naucite nasledujici:

m Seznamite se s historii jazyka SQL a databdzi.

m Naudite se 12 pravidel Dr. Codda pro rela¢ni model databaze.

m Dozvite se, jak navrhovat strukturu databaze.

m Seznamite se s populdrnimi implementacemi jazyka SQL.

|

Dozvite se, pro¢ je oteviend propojitelnost databazi (open database connectivity
- ODBC) dulezita.

Strucna historie jazyka SQL

Historie jazyka SQL zacala v laboratoti spole¢nosti IBM v San Jose v Kalifornii. Zde byl
na konci sedmdesatych let dvacatého stoleti jazyk SQL vyvinut. Zkratka SQL znamena
Structured Query Language (strukturovany dotazovaci jazyk) a samotny jazyk je ¢asto
oznacovan jako ,,sequel®. Puvodné byl vyvinut pro produkt spole¢nosti IBM s ndzvem
DB2 (coz je rela¢ni databazovy systém neboli RDBMS, ktery lze i nyni zakoupit pro
nejraznéj$i platformy a prostredi). Ve skutecnosti byla existence rela¢niho databazové-
ho systému mozna pravé diky jazyku SQL. Na rozdil od do té doby vytvofenych pro-
ceduralnich jazykt nebo jazyku tieti generace (3GL), jako je COBOL nebo C, se jedna
0 jazyk neproceduralni.

POZNAMKA Neprocedurdini nepopisuje, jak se ma néco provést, ale spise tim co
se ma provést. Kupfikladu jazyk SQL nepopisuje, jak se ma s daty
pracovat, ale na jakych datech se ma pracovat.

Charakteristicka odli$nost databazového systému od rela¢niho databdzového systému
spociva v tom, Ze rela¢ni databazovy systém pouzivd mnozinové orientovany databa-
zovy jazyk. MnoZinova orientace oznacuje zptisob, jakym jazyk SQL zpracovava data
- jako mnoZiny nebo skupiny.

Dvé standardiza¢ni organizace propaguji jazyk SQL jako priimyslovy standard: ANSI
(American National Standards Organization — americka narodni standardiza¢ni orga-
nizace) a ISO (International Standards Organization — mezinarodni standardiza¢ni
organizace). ANSI SQL je standard pro jazyk SQL, ktery budeme pouzivat v ramci celé
knihy. Ackoliv tyto standardy vytvarejici organy pripravuji standardy, které maji navr-
hafi databazovych systémut dodrzovat, v§echny databazové produkty se od standardu
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ANSI do ur¢ité miry odchyluji. Popravdeé feceno, i kdyz se standard ANSI docela rozrostl, tak
mnozstvi prvki, které musi dany rela¢ni databazovy systém implementovat, aby tento stan-
dard splnoval, je docela malé. Vétsina systém nabizi urcita proprietarni rozsireni jazyka SQL,
ktera z néj ¢ini skute¢ny procedurdlni jazyk.

V této knize budeme probirat nejriiznéjsi relaéni databazové systémy, pricemz v ¢asti 7 se
podrobnéji podivame na rozli¢né varianty jazyka SQL pro urcité implementace.

-4 y L] L] y 4
Strucna historie databazi
Trocha informaci o vyvoji databazi a teorie databazi vim pomize pochopit fungovani jazyka
SQL. Databazové systémy se staraji o uchovavani dat snad v kazdém myslitelném podnikovém
prostredi. Databazové systémy uchovavaji a distribuuji data, na kterd se spoléhate — pocinaje
velkymi sledovacimi databdzemi, jako jsou rezerva¢ni systémy lett, a konce kolekei karti¢ek
s fotbalisty. Pfed nékolika malo desetiletimi bylo mozné provozovat databaze pouze na velkych
salovych pocitacich. Tyto stroje byly tradi¢né velice nakladné na navrh, nakup i Gdrzbu. Nic-
méné soucasnd generace vykonnych, lacinych pracovnich stanic umoznuje programatortim
navrhovat software, ktery dokdze spravovat a distribuovat data rychle a levné.

Nejpopularnéjsim modelem datového tlozisté je relacni databaze, kterd se zrodila z klicové
studie s nazvem ,,A Relational Model of Data for Large Shared Data Banks“ (rela¢ni model dat
pro rozsahlé sdilené banky dat), kterou napsal Dr. E. F. Codd v roce 1970. Jazyk SQL se vyvinul
tak, aby slouzil principtim rela¢niho modelu databaze. Dr. Codd definoval pro rela¢ni model
13 pravidel, kterym se kupodivu fika 12 pravidel Dr. Codda:

0. Rela¢ni databazovy systém musi byt schopen spravovat databaze jen s vyuzitim svych
rela¢nich schopnosti.

1. Informace: VSechny informace v rela¢ni databdzi (véetné nazvi tabulek a sloupci)
jsou reprezentovany explicitné jako hodnoty v tabulkovém formatu.

2. Zaruceny pristup: U kazdé hodnoty v rela¢ni databazi je zaruceno, ze bude pfistupna
prostrednictvim kombinace nazvu tabulky, hodnoty primarniho kli¢e a ndzvu sloupce.

3. Systematicka podpora nulitnich hodnoty: Databazovy systém poskytuje systematic-
kou podporu pro préci s nulitnimi hodnotami (neznama ¢i nepouzitelna data), které
jsou odlisné od vychozich hodnot a nezavislé na jakékoli doméné.

4. Aktivni rela¢ni katalog dostupny online: Popis databaze a jejitho obsahu je reprezen-
tovan na logické trovni v tabulkové formé, a proto lze nad nim spoustét dotazy pomoci
databazového jazyka.

5. Uceleny datovy podjazyk: Alespon jeden podporovany jazyk musi mit dobre definova-
nou syntaxi a musi byt uceleny. Musi podporovat definici dat, manipulaci s daty, inte-
gritni pravidla, autorizaci a transakce.

6. Aktualizovani pohledii: Veskeré pohledy, které Ize teoreticky aktualizovat, mohou byt
aktualizovany prostfednictvim systému.

7. Vkladani, aktualizace a mazani na urovni mnozin: Databazovy systém podporuje
nejen ziskavani dat na Grovni mnozin, ale také vkladani, aktualizace a mazani na urovni
mnozin.
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8. Fyzicka datova nezavislost: Zména fyzickych pristupovych metod nebo tloznych
struktur nema z logického hlediska na aplika¢ni a ad hoc programy zadny vliv.

9. Logicka datova nezavislost: Zména tabulkovych struktur nema z logického hlediska
na aplika¢ni a ad hoc programy v maximalni mozné mife vliv.

10. Integritni nezavislost: Databazovy jazyk musi byt schopen definovat integritni pravi-
dla. Tato pravidla museji byt uloZena v katalogu dostupném online a nesmi existovat
moznost pro jejich obejiti.

11. Nezavislost distribuce: Prvni distribuce nebo redistribuce dat nema na aplika¢ni pro-
gramy a ad hoc pozadavky z logického hlediska zadny vliv.

12. Nenarusitelnost: Nesmi existovat moznost umoziujici obejiti integritnich pravidel

v

definovanych v databazovém jazyku pomoci jazykil nizsi rovneé.

Vétsina databazi obsahuje vztah ,,rodi¢/potomek®, coz znamend, ze rodi¢ovsky uzel obsahuje
ukazatele na své potomky (viz obrazek 1.1).

Kofenovy uzel

Uroven 1

Potomci kofenového uzlu

L L1 II%\ phi
Potomci urovné 1

Uroven 3
Potomci Urovné 2

Obrazek 1.1: Codduv rela¢ni databazovy systém

Tato metoda ma nékolik vyhod a fadu nevyhod. V jeji prospéch hovori fakt, ze fyzicka struk-
tura dat na disku se stane nepodstatnou. Programator jednoduse ulozi ukazatele na dal$i umis-
téni, takze k datim lze pak ptistupovat timto zptisobem. Data lze kromé toho snadno pridavat
i mazat. Nicméné rtizné skupiny informaci nelze snadno spojit k vytvoreni nové informace.
Format dat na disku nelze po vytvoreni databaze libovolné ménit. Takova zména by totiz
vyzadovala vytvoreni nové databazové struktury.

Coddiv pristup k relacnimu databazovému systému vyuziva matematickou koncepci relacni
algebry pro rozbiti dat na mnoziny a s nimi souvisejici spole¢né podmnoziny.

Vzhledem k tomu, Ze informace lze prirozené seskupovat do rtiznych mnozin, usporadal
Dr. Codd sviyj databazovy systém pravé kolem této koncepce. V relaénim modelu jsou data
oddélend do mnozin, které pripominaji tabulkovou strukturu. Tuto tabulkovou strukturu tvori
jednotlivé datové elementy nazyvané sloupce nebo téz pole. Jedna sada skupiny poli se oznacuje
jako zdznam nebo téz fddek. Napiiklad k vytvoreni rela¢ni databaze sestavajici z dat o zamést-
nancich muzete zacit s tabulkou nazvanou EMPLOYEE (zaméstnanec), jez obsahuje nasledujici
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informace: EMP_1D (identifikator zaméstnance), LNAME (pFijmeni), FNAME (jméno) a DOB (datum
narozeni). Tyto Ctyfi ¢asti dat tvofi pole v tabulce EMPLOYEE (viz tabulka 1.1).

Tabulka 1.1: Tabulka EMPLOYEE

EMP_ID LNAME FNAME DOB

1 NOVAK JAN 25-JUL-75
2 KOVARIK MICHAL 16-MAR-80
3 BUBIKOVA MARTINA 27-MAY-67
4 MAJEROVA KRISTYNA 01-MAR-69
5 VIDRA MAREK 14-FEB-85
6 PLASIL JIRT 17-JUN-71
7 HODINKA RADEK 22-0CT-52
8 STRANSKY BARTOLOMEJ 25-DEC-68

Osm vyse uvedenych radki predstavuje zaznamy v tabulce EMPLOYEE. Pokud bychom chtéli
z této tabulky ziskat zaznam naptiklad pro Michala Kovartika, pak bychom vydali databazové-
mu systému pokyn pro nacteni zaznamd, v nichz se pole LNAME rovna hodnoté Kovarik. Pokud
bychom vydali pokyn pro nacteni vsech poli v zdznamu, obdrzeli bychom pole EMP_ID, LNAME,
FNAME a DOB. Pro predavani takovychto pokynt databazi se pouziva jazyk SQL. Prikaz jazyka
SQL muize vypadat napriklad takto:

SELECT *
FROM EMPLOYEE;

Uvédomte si, Ze pfesnd syntaxe neni v tomto okamziku podstatna. Podrobné se ji budeme
vénovat v nasledujici lekei.

Rizné datové prvky lze seskupovat podle zfejmych vztaht (napf. vztah pfijmeni zaméstnance
k datu jeho narozeni), a proto rela¢ni model databdze nabizi navrhartim databazi velkou miru
flexibility pro popis vztahii mezi datovymi elementy. Prostfednictvim matematickych koncepci
JOIN (spojeni) a UNION (sjednoceni) mohou rela¢ni databaze rychle ziskavat ¢asti dat z riiznych
mnozin (tabulek) a vracet je uZzivateli ¢i programu jako jedinou ,,spojenou® kolekci dat (viz
obrazek 1.2). Funkce spojeni umoznuje navrhari ukladat mnoziny informaci do samostatnych
tabulek a snizit tak vyskyt opakované ulozenych dat.

Mnozina A Mnozina B
JOIN

Obrazek 1.2: Funkce spojeni
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Obrazek 1.3 ukazuje sjednoceni. Funkce sjednoceni vraci pouze data spole¢na obéma zdro-
jam.

Mnozina B

UNION

Obrazek 1.3: Funkce sjednoceni

Zde je jednoduchy priklad, ktery ukazuje, jak lze data logicky rozdélit do dvou tabulek. Tabul-
ka 1.2 s nazvem DEPENDENTS obsahuje pét sloupcti: EMP_ID (identifikator zaméstnance), LNAME
(ptijmenti), FNAME (jméno), SEX (pohlavi) a RELATIONSHIP (vztah).

Tabulka 1.2: Tabulka DEPENDENTS

EMP_ID LNAME FNAME SEX RELATIONSHIP
1 NOVAKOVA MARIE z MANZELKA
1 NOVAK TOMAS M SYN

1 NOVAKOVA LUCIE z DCERA

2 KOVARIKOVA TAMARA Z MANZELKA
2 KOVARIK VILEM M SYN

3 BUBIK MIREK M MANZEL

3 BUBIK VILEM M SYN

3 BUBIKOVA VERONIKA z DCERA

3 BUBIK ROBERT M SYN

3 BUBIKOVA JANA z DCERA

4 MAJER PETR M MANZEL

7 HODINKOVA KRISTYNA z MANZELKA
8 STRANSKA ELISKA z MANZELKA

Bylo by nespravné duplikovat pro kazdy zdznam pole zaméstnance EMP_ID, LNAME, FNAME a DOB.
Pozdéji by zbyte¢né duplikovana data zabrala velkou ¢ast prostoru na pevném disku a pro-
dlouzila pristupovou dobu pro rela¢ni databazovy systém. Pokud vSak pole EMP_ID a data
nalezici ¢lentim rodiny uloZime do samostatné tabulky s nazvem DEPENDENTS, mohou uZivatelé
tabulky DEPENDENTS a EMPLOYEE spojit na poli EMP_ID. P¥i vydani pokynu rela¢nimu databazo-
vému systému pro ziskani vSech poli z tabulek DEPENDENTS a EMPLOYEE, v nichZ se pole EMP_ID

rovna hodnoté 3, obdrzime data uvedena v tabulce 1.3.
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Tabulka 1.3: Hodnoty vracené pro zaznamy s polem EMP_ID rovnajicim se hodnoté 3

LNAME FNAME FNAME RELATIONSHIP
3 BUBIK MARTINA MANZEL

3 BUBIK MARTINA SYN

3 BUBIKOVA MARTINA DCERA

3 BUBIK MARTINA SYN

3 BUBIKOVA MARTINA DCERA

S podrobnéjsimi priklady spojovani za¢neme pracovat v lekci 5.

Soucasna podoba databazi

Vypocetni technologie zptisobuje neustilou zménu ve zpusobu fungovani podnikil na celém
svété. Informace, které byly kdysi uloZeny ve skladisti plném kartoték, jsou nyni piistupné pou-
hym stiskem tla¢itka my$i. Objednavky provadéné zékazniky v cizich zemich lze nyni okamzité
zpracovat na ptidé vyrobni haly.
I kdyz se pred 20 lety vétsina téchto informaci prendsela do databazi v podnikovych salovych
pocitacich, fungovaly kancelare i presto v prostiedi s davkovym zpracovanim. Pokud bylo nut-
né provést néjaky dotaz, musel nékdo upozornit oddéleni spravy informacnich systému (SIS)
a poté se pozadovana data dorucila v nejbliz§im mozném terminu (¢asto to vSak nebylo nijak
brzy).
Kromé vyvoje rela¢niho modelu databaze prispély k prudkému nartstu toho, co se dnes
oznacuje jako databdzové systémy typu klient-server, dalsi dvé technologie. Prvni vyznamnou
technologii byl osobni pocita¢. Levné, snadno pouzitelné aplikace, jako je Lotus 1-2-3 nebo
WordPerfect, umoznovaly zaméstnanciim (a uzivateldm domadcich pocitactr) rychleji a presné-
ji vytvaret dokumenty a spravovat data. UZivatelé si zvykli neustale modernizovat své systémy,
a to jednak kvuli rychlosti probihajicich zmén, jednak kvili nepretrzitému padu cen pokroci-
lejsich systémi.
Druhou vyznamnou technologii byla mistni pocitacova sit (LAN - local area network) a je-
ji integrace do kancelafi na celém svété. Uzivatelé sice byli zvykli na terminalova pripojeni
k podnikovému salovému pocitaci, soubory pro zpracovani textu vsak jiz bylo mozné uklddat
lokalné v ramci kancelare a pristupovat k nim z libovolného pocitace pripojeného k siti. Kdyz
pocita¢ Apple Macintosh predstavil privétivé grafické uzivatelské rozhrani (GUI - graphical
user interface), staly se pocitace nejen levnymi a vykonnymi, ale téZ snadno pouzitelnymi. Ba
co vic, $lo k nim ptistupovat ze vzdalenych siti a ulozeni velkych objemu dat bylo mozné pre-
nést na oblastni datové servery.
Béhem této doby prudkych zmén a pokroku se objevil novy typ systému, ktery se nazyva vyvoj
typu klient-server, protoze zpracovani je rozdéleno mezi klientské pocitace a databazovy ser-
ver. Tento novy druh aplikace predstavoval radikalni zménu oproti programovani aplikaci
zaloZenych na salovych pocita¢ich. Mezi mnoho vyhod tohoto typu architektury patfi nasle-
dujici:

m niz8i néklady na udrzbu,

W niz8i zaté7 sité (zpracovani probiha na databdzovém serveru nebo klientském pocitaci),
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B mozna spolupréce vice operacnich systému sdilejicich spole¢ny sitovy protokol,
m lepsiintegrita dat diky centralizovanému umisténi dat.

Bernard H. Boar definuje v knize ,,Implementing Client/Server Computing” vypocetni model
typu klient-server takto (prelozeno z anglického originalu knihy):

Viypocetni model typu klient-server pfedstavuje model zpracovani dat, v némz je jedina
aplikace rozdélena na vice zpracovatelt (typu front-end neboli klient, a back-end neboli
server), kteff spolupracuji (transparentné vzhledem ke koncovému uZivateli) na dokon-
Ceni zpracovani jako jedind unifikovand Uloha. Produkt na bazi modelu klient-server
svazuje tyto zpracovatele dohromady, ¢imz poskytuje dojem (iluzi) jediného systému.
Spolec¢né pouzivané prostredky hraji roli zadajicich klient, kteff pfistupuji k autorizova-
nym sluzbam. Tato architektura je nekonecné rekurzivni, ponévadz servery se mohou
stavat klienty a pozadovat sluzby od jinych serverd na siti.

Tento typ vyvoje aplikaci vyzaduje zcela novou sadu programatorskych dovednosti. Progra-
movani uZzivatelského rozhrani je nyni zaméfeno na grafickd uzivatelskd rozhrani, af uz jde
o systém MS Windows, IBM OS/2, Apple Macintosh nebo UNIX X Window. Pomoci jazyka
SQL a sifového pripojeni muze aplikace pracovat s databazi sidlici na vzdaleném serveru. Diky
vzrustajicimu vykonu hardwaru osobnich pocitacu Ize kritické databazové informace ucho-
vavat na relativné levném samostatném serveru. Ten lze navic nahradit jen s nepatrnou nebo
viibec Zddnou zménou na strané klientskych aplikaci.

Jazyk pro vice produktu

Zakladni principy predstavené v této knize mtiZzete pouzit v mnoha prostfedich, napriklad
v databazi Microsoft Access béZici v jednouzivatelské aplikaci Windows nebo v databazi SQL
Server bézici se stovkou pripojenych uzivateld. Jedna z nejvétsich vyhod jazyka SQL spociva
v tom, Ze se jednd o jazyk skute¢né pouzitelny na vice platformach a ve vice produktech. Vzhle-
dem k tomu, Ze se jedna o jazyk, ktery programatori oznacuji jako jazyk vysoké urovné nebo
jazyk ¢tvrté generace (4GL), Ize pomoci menstho poctu fadka kodu odvést vétsi kus prace.

Prvotni implementace

Spole¢nost Oracle Corporation vydala prvni komer¢ni rela¢ni databazovy systém, ktery pouzi-
val jazyk SQL. Ackoliv ptivodni verze byly vyvinuty pro systémy VAX/VMS, byla Oracle jednim
z prvnich dodavateld verze svého rela¢niho databazového systému pro systém DOS. (Databaze
Oracle je nyni dostupna pro vice nez 70 platforem.) V poloviné osmdesatych let vypustila spo-
le¢nost Sybase sviij rela¢ni databazovy systém s nazvem SQL Server. S klientskymi knihovna-
mi pro pristup k databdzi, podporou pro ulozené procedury a schopnosti komunikovat skrze
nejruznéjsi sité se databaze SQL Server stala pomérné Gspésnym produktem, predev$im pak
v prostredich typu klient-server.

Jednou z nejsilnéjsich stranek obou zminénych vykonnych databazovych systém je jejich ska-
lovatelnost napric¢ platformami. Kéd v jazyku C (zkombinovany s kddem jazyka SQL) napsany
pro databazovy systém Oracle na osobnim pocitaci je virtualné identicky se svym protéjskem
napsanym pro databazovy systém Oracle bézici na systému VAX.
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Jazyk SQL a vyvoj aplikaci typu klient-server

Spole¢ny jmenovatelem vyvoje aplikaci typu klient-server je pouziti jazyka SQL a rela¢nich
databazi. Kromé toho pouziti této databazové technologie v jednouzivatelské podnikové apli-
kaci dava této aplikaci potencial pro budouci riist.

Prehled jazyka SQL

Jazyk SQL je de facto standardnim jazykem pouzivanym pro manipulaci a ziskavani dat
z rela¢nich databazi. Pomoci jazyka SQL miize programdtor nebo spravce databaze provadét
nasledujici:

m Upravovat strukturu databaze.
Ménit nastaveni zabezpeceni systému.
Pridavat uzivatelska opravnéni k databazim ¢i tabulkdm.
Dotazat se databaze na néjakou informaci.

|
|
|
m Aktualizovat obsah databaze.

POZNAMKA Termin SQL mdze byt ponékud matouci. Je docela jasné, ze pismenko ,S*
znamena strukturovany a ,l“ znamena jazyk (language), ale pismenko ,Q"
je troSku zavadéjici. Znamena samozfejmé dotaz (query), ktery by vas pfi
doslovné interpretaci omezil jen na kladeni dotazl databdzi. Jenze jazyk
SQL nabizi mnohem vice nez kladeni dotazd. Pomoci ného mdzete také
vytvaret tabulky, pfiddvat data, mazat data, spojovat data dohromady,
spousteét akce na zakladé zmén v databazi a uklddat dotazy do programu
¢i databaze.

Pro posledni pismenko vsak neexistuje zddnd vhodna nadhrada. Je jasné, ze
zkratka SAMDJSTQL (Structured Add Modify Delete Join Store Trigger and
Query Language - strukturovany pfidavaci modifika¢ni mazaci spojovaci
uklddaci spoustéci a dotazovaci jazyk) je ponékud tézkopadnd. Ve jménu
harmonie tedy zlstaneme u oznaceni SQL. Nyni jiz ale vite, Ze funkce toho-
to jazyka je mnohem vétéi nez jeho jméno.

Nejcastéji pouzivanym piikazem v jazyku SQL je prikaz SELECT (viz lekce 2), ktery ziskava data
z databaze a vraci je uzivateli. Tabulka EMPLOYEE predstavuje typicky priklad pro pouziti prika-
zu SELECT. Kromé prikazu SELECT nabizi jazyk SQL prikazy pro vytvareni novych databazi,
tabulek, poli a indexti a déle prikazy pro vkladani a mazani zdznamu. Standard ANSI SQL
kromé toho doporucuje zakladni skupinu funkci pro manipulaci s daty. Jak se sami presvédcite,
rada databazovych systémi poskytuje rovnéz nastroje k zajisténi integrity dat a prosazovani
bezpecnosti (viz lekce 14), které programatoriim umoznuji zastavit provadéni skupiny ptikaza,
pokud dojde k ur¢ité podmince.
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V 4 ”y o L]
Popularni implementace jazyka SQL
V této casti si predstavime nékteré z popularnéjsich implementaci jazyka SQL. Implementace
se navzdjem lisi, pricemz kazda md své silné i slabé stranky. Zatimco nékteré implementace
jazyka SQL byly vytvoreny pouze pro osobni pocitace a jejich cilem byla snadna obsluha ze
strany uzivateldl, jiné byly vyvinuty tak, aby vyhovovaly velmi rozsahlym databazim. V této
Casti se seznamime s vybranymi klicovymi funkcemi nékterych implementaci.

POZNAMKA Tato kniha neslouzi jen jako referencni prirucka jazyka SQL, ale obsahuje téz
fadu praktickych priklad( z oblasti vyvoje softwaru. Jazyk SQL je uzite¢ny
jen tehdy, kdyz fesi problémy z redlného svéta, k nimz dochézi ve vasem
kédu.

MySQL

V této knize se setkate s ukazkami kodu pro databazovy systém MySQL pii demonstraci synta-
xe jazyka SQL na ptikazovém radku. MySQL (viz http://www.mysql.com/) se stahuje a instaluje
relativné snadno a jakoZto databazovy systém se tési stale vétsi popularité. Detailni postup pro
ziskani a instalaci databazového systému MySQL najdete v ptiloze D.

Oracle

My budeme pouzivat databazovy systém Oracle, ktery predstavuje obsahlejsi podnikovy data-
bazovy svét, k demonstraci prikazi jazyka SQL na prikazovém radku a technik pro spravu
databaze. (Tyto techniky jsou dulezité, protoze dny samostatnych stroju se chyli ke svému kon-
ci stejné jako dny, kdy stacilo ovladat jednu databazi nebo jeden opera¢ni systém.) Na prikazo-
vém radku SQL se zadavaji jednoduché, samostatné prikazy jazyka SQL do nastroje SQL*Plus
pracujiciho nad databazovym systémem Oracle. Ziskana data se pak vypis$i na obrazovku, kde
si je uzivatel mtize prohlédnout nebo provést prislusnou akci nad databazi.

Vétsina prikladi je sméfovana k zacinajicim programatorim nebo novackém v oblasti pouzi-
vani jazyka SQL. Za¢neme témi nejjednodussimi prikazy jazyka SQL a budeme postupovat
az k fizeni transakei a programovani ulozenych procedur. Relaéni databazovy systém Oracle
se dodava s grafickymi ndstroji pro spravu databazi, uzivatelii a objektt a také s pomuckou
SQL*Loader, kterd se pouziva pro import a export dat do a z databazového systému Oracle.

Rela¢ni databazovy systém Oracle jsme zvolili hned z nékolika diivod:

m Obsahuje téméf vSechny ndstroje nezbytné k demonstraci témat probiranych v této
knize.

m Je virtudlné dostupny na kazdé v sou¢asnosti pouzivané platformé a predstavuje jeden
z nejpopularnéj$ich rela¢nich databazovych systémi na svété.

m Zwebového serveru spole¢nosti Oracle Corporation (http://www.oracle.com) lze
stahnout bezplatnou edici Express.

Obrazek 1.4 zachycuje nastroj SQL*Plus z této sady nastrojtL.
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4 Oracle 5ALPlus M=l B3
File Edit Search Dptions Help

L

SQL*Plus: Release 8.0.5.6.0 - Production on Thu Jul 22 15:36:7 1999
(c) Copyright 1998 Oracle Corporation. All rights reserved.

Enter password:

a0 of

Obrazek 1.4: Nastroj SQL*Plus pro databazovy systém Oracle

TIP Méjte na paméti, ze témér veskery kéd jazyka SQL v této knize Ize prenést
i do jinych databazovych systém0. V pfipadech, kdy se syntaxe mezi pro-
dukty réznych vyrobct zna¢né lisi, budou uvedeny pfiklady pro ilustraci
téchto odlisnosti.

Microsoft SQL Server a Sybase

Spole¢nost Sybase méd na svédomi puvodni implementaci databaze SQL Server, kterd byla
puvodné navrzena pro opera¢ni systém OS/2. Pozdéji uzaviela dohodu o vyvoji kodu se spo-
le¢nosti Microsoft, kterd ptenesla aplikaci pro OS/2 na svou platformu Windows. V roce 1993
se tyto dvé spole¢nosti rozhodly jit kazda vlastni cestou. Spole¢nost Sybase nyni pfejmenovala
svij produkt na Sybase Adaptive Server Enterprise a spole¢nost Microsoft vydala systém SQL
Server ve verzi 2008.

IBM DB2

Spole¢nost IBM piivodné vyvijela databazi SQL na sklonku sedmdesatych let pro svou platfor-
mu DB2. Jakozto predni svétovy dodavatel hardwaru se spole¢nost IBM rozhodla svou platfor-
mu DB2 transformovat do produktové fady znamé jako Universal Database.

ODBC

ODBC (Open Database Connectivity — otevfena databdzova konektivita) je knihovna navrzena
tak, aby poskytovala spole¢né aplika¢ni rozhrani k zakladnim databazovym systémtim. S data-
bazi komunikuje prostfednictvim knihovniho ovladacle, tedy stejné, jako kdyz systém Win-
dows komunikuje s tiskarnou skrze ovlada¢ tiskarny. V zavislosti na pouzivané databazi muze
byt pro pripojeni k vzdalené databazi vyzadovan sitovy ovlada¢. Architekturu knihovny ODBC
znazornuje obrazek 1.5.
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Jedinec¢na vlastnost knihovny ODBC (ve srovnani s knihovnami spole¢nosti Oracle ¢i Sybase)
spociva v tom, Ze zadna z jejich funkci neni specifickd pro nékterého z vyrobct databaze.
Muzete tak napriklad pouzit stejny kdd jen s malou nebo vitbec zadnou tpravou k provedeni
dotazt nad tabulkou Microsoft Access nebo nad databazi Informix. Opét je nutné pozname-
nat, ze vét$ina vyrobcu pridava ke standardu SQL uréita proprietarni rozsifeni, jako je napii-
klad Transact-SQL spole¢nosti Microsoft a Sybase nebo PL/SQL spole¢nosti Oracle.

Pred zahajenim prace s novym datovym zdrojem byste méli vzdy nahlédnout do dokumentace.
Knihovna ODBC se vyvinula do standardu ptijatého do fady produktii, mezi néz patii Visual
Basic, Visual C++, FoxPro, Borland Delphi a PowerBuilder. A jako vzdy, vyvojari aplikaci musi
zvazit vyhodu pouziti rozvijejiciho se standardu ODBC, ktery umoziuje navrhovat kod bez
ohledu na urcitou databdzi, oproti rychlosti ziskané pfi pouziti knihovny specificky navrzené
pro urcitou databazi. Jinymi slovy, pfi pouziti knihovny ODBC je kdd sice prenositelnéjsi, ale
zato ve srovnani s kddem postavenym nad knihovnami spole¢nosti Oracle ¢i Sybase pomalej-
§1.

Aplikace
(Vold funkce rozhrani ODBC)

Y

Spravce ovladacu
(Nacita ovlada¢ ODBC)

v

Ovlada¢ ODBC
(Zpracovava volani rozhrani
ODBC, odesila pozadavky
SQL, vraci vysledky)

Y

Datovy zdroj

(Pouzivany databéazovy
systém)

Obrazek 1.5: Struktura knihovny ODBC

Pozice kédu jazyka SQL ve vytvarené aplikaci
Jazyk SQL byl v roce 1986 ustaven jako standard ANSI. Standard ANSI z roku 1989 (¢asto
oznacovany jako SQL-89) definuje tfi typy propojeni kédu jazyka SQL s aplika¢nim progra-
mem:
m Jazyk prevedeny na modul: Pouziva procedury uvnitf programu. Tyto procedury lze
volat aplika¢nim programem, pfi¢em? prostfednictvim parametrti mohou vracet hod-
noty.
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m Vlozeny kdd jazyka SQL: Pouziva ptikazy jazyka SQL vloZené do kodu vlastniho pro-
gramu. Tato metoda casto vyzaduje pouziti pfedkompilace pro zpracovani prikazi ja-
zyka SQL. Standard definuje ptikazy pro Pascal, FORTRAN, COBOL a PL/1.

m Pfimé vyvolani: Ponechdno na implementaci.

Pred tim, nez se vyvinula koncepce dynamického jazyka SQL, byl nejpopuldrnéjsim zptisobem
pouziti jazyka SQL v ramci programovaciho prostfedi vlozeny kod jazyka SQL, ktery se stéle
pouziva. Vlozeny kéd jazyka SQL vyuziva staticky jazyk SQL, coz znamena, Ze ptikaz jazyka
SQL se zkompiluje do aplikace a nelze jej za béhu ménit.

Princip je v podstaté stejny jako pii porovnavani kompilatoru s interpretaci kodu. Vykon pro
tento typ SQL je sice dobry, nicméné neni flexibilni, a nemuize tedy vzdy naplnit potieby sou-
¢asnych ménicich se prostedi. K dynamickému SQL se dostaneme vzapéti.

Standard ANSI z roku 1992 (SQL-92) jazyk dale rozsitil a stal se celosvétovym standardem.
Definuje tfi urovné shody: zakladni (entry), stfedni (intermediate) a uplnou (full). Mezi nové
prvky zavedené standardem SQL-92 patfi nasledujici:

m pripojeni k databazim,

m posuvné kurzory,

m dynamické SQL,

m vnéjsi spojeni.
Nejvétsi revize standardu ANSI (SQL3) ma pét vzajemné propojenych dokumentt, pticemz
v blizké budoucnosti mohou byt pridany dalsi dokumenty. Pét ¢asti vypada takto:

m Cast 1 (SQL/Framework — rimec): Specifikuje obecné pozadavky na shodu a definuje
zékladni principy jazyka SQL.

m Cast 2 (SQL/Foundation - zaklad): Definuje syntaxi a operace jazyka SQL.

m Cast 3 (SQL/Call-Level Interface - rozhrani na irovni voldni): Definuje rozhrani k SQL
pro aplika¢ni programovani.

m Cast 4 (SQL/Persistent Stored Modules - trvale ulozené moduly): Definuje fidici struk-
tury, které pak definuji rutiny SQL. Cast 4 dale definuje moduly, jez obsahuji rutiny
SQL.

m Cast 5 (SQL/Host Language Bindings - vazby na hostitelsky jazyk): Definuje, jak vkl4-
dat prikazy jazyka SQL do aplika¢nich programtl, které jsou napsané ve standardnim
programovacim jazyku.

Standard SQL m4 dvé drovné minimalni shody, k nimz se mohou databazové systémy hlasit:
zékladni podporu jazyka SQL (Core SQL Support) a rozsifenou podporu jazyka SQL (Enhan-
ced SQL Support).

V této knize se budeme vénovat nejen véem témto roz$irenim, ale také nékolika proprietarnim
roz$ifenim pouzivanym vyrobci rela¢nich databazovych systémil. Dynamické SQL dovoluje
ptipravu piikazu jazyka SQL za béhu programu. I kdyz vykon tohoto typu SQL neni tak dobry
jako v pripadé vkladaného kodu jazyka SQL, nabizi vyvojartm (a uzivatelim) aplikaci obrov-
skou miru flexibility. Rozhrani na trovni volani, jako je knihovna ODBC nebo DB-Library
spolecnosti Sybase, je pfikladem dynamického SQL.
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Rozhrani na drovni volani by pro programatora aplikaci nemél byt neznamy pojem. Kupti-
kladu pti pouzivani knihovny ODBC jednoduse naplnite proménnou prikazem jazyka SQL
a zavolate funkci pro jeho odeslani do databaze. Chyby nebo vysledky lze v programu ziskat
prostiednictvim volani dalsich, k tomuto uéelu navrzenych funkci. Vysledky se ziskavaji skrze
proces znamy jako svazovdni proménnych.

Shrnuti

V této lekci jsme se vénovali stru¢né historii a strukture v pozadi jazyka SQL. Vzhledem k tomu,
ze jazyk SQL a rela¢ni databdze spolu velmi tzce souviseji, podivali jsme se také (tfebaze jen
stru¢né) na historii a funkci rela¢nich databazi. Jak jiz nyni vite, databaze se v té ¢i oné formé
pouzivaji ve vét§iné organizaci pro spravu dilezitych podnikovych dat. Bez databazi by orga-
nizace byly nuceny i nadéle uchovavat data v tisténé formé. Bez standardniho databazového
jazyka, jako je jazyk SQL, by uzivatelé postradali robustni a snadno pouzitelné rozhrani, které
umoznuje komunikaci s databazovym prostfedim. Zapamatujte si také pravidla Dr. Codda pro
rela¢ni model databaze, nebot tvori zdklad pro vSechny rela¢ni databazové systémy. Lekce 2 je

vvvvvv

Otazky a odpovédi
Otazka: Pro¢ bych se mél zajimat o jazyk SQL?

Odpovéd: Pokud jste az dosud nepracovali na rozsihlém databazovém systému, pak mate
pravdépodobné jen povrchni znalost jazyka SQL. S nastupem vyvojovych nastro-
ji typu klient-server (napf. Visual Basic, Visual C++, ODBC, Delphi spole¢nosti
Borland nebo PowerBuilder spole¢nosti Sybase) a presunem nékolika rozséhlych
databazi (Oracle a Sybase) na platformu PC je pro vétsinu v soucasnosti vyvijenych
aplikaci praktickd znalost jazyka SQL naprosto nezbytna.

Otazka: Proc je potieba k praci s jazykem SQL znat také néco z teorie relacnich databa-
zi?

Odpovéd: Jazyk SQL byl vyvinut pro rela¢ni databaze. Bez minimalni znalosti teorie rela¢nich
databdzi jej nebudete schopni kromé téch nejtrivialnéjsich pripadi efektivné pouzi-
vat.

Otazka: Diky vSem tém novym nastrojim s grafickym uZivatelskym rozhranim mi staci
pro vytvoreni kodu jazyka SQL jen klepnout na néjaké tlacitko. Pro¢ bych mél
vénovat ¢as tomu, abych se naucil psat kod jazyka SQL ru¢né?

Odpovéd: Nastroje s grafickym uzivatelskym rozhranim maji své misto na slunci stejné jako
rucni zapis kodu jazyka SQL. Ru¢né zapsany kdd jazyka SQL je obecné efektivnéjsi
nez kod generovany grafickym uzivatelskym rozhranim. Ten navic neni tak snadno
¢itelny jako ru¢né psané prikazy jazyka SQL, pricemz slozitéjsi dotazy mohou byt
tézkopadnéjsi. Koneckoncti povédomi o tom, co se pti pouzivani nastroji GUI déje
v pozadi, vim pomuze z nich vytézit maximum.

Otazka: Je-litedy jazyk SQL standardizovany, mél bych byt schopen psat kod jazyka SQL
pro libovolnou databazi?
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Odpovéd: Ne, budete schopni psat kod jazyka SQL pouze pro rela¢ni databazové systémy, jez
podporuji jazyk SQL, jako je naptiklad Microsoft Access, Oracle, Microsoft SQL
Server, Sybase a Informix. I kdyz implementace kazdého z dodavatelt se od ostat-
nich malinko lii, méli byste byt schopni pouzit jazyk SQL jen s velmi drobnymi
upravami.

2 V 4
Ukoly pro vas
Tato ¢ast nabizi kvizové otazky, které vam pomohou s upevnénim ziskanych znalosti, a dale
cviceni, jez vam poskytnou praktické zkusenosti s pouzivanim osvojené latky. Pokuste se pred
nahlédnutim na odpovédi v priloze A odpovédét na otazky v kvizu a ve cviceni.

Kv

-

4
Co ¢ini jazyk SQL neproceduralnim jazykem?
Podle ¢eho lze fici, zda je dana databaze skute¢né rela¢ni?

K ¢emu Ize jazyk SQL pouzit?

Ll

Uvedte nazev modelu, ktery oddéluje data do odlisnych, jedine¢nych mnozin.

Cviceni

Nalistujte prilohu D. Stahnéte si databdzovy systém MySQL a nainstalujte jej na svij pocitad,
abyste byli pfipraveni na cviceni v nasledujicich lekcich. Databazovy systém MySQL budeme
pouzivat pro co nejvétsi pocet cviceni, protoze se jedna o databdzi z valné ¢asti vyhovujici
standardu ANSI, ktera je bezplatnd a snadno se stahuje a pouziva. V nékterém cviceni s data-
bazovym systémem MySQL mizeme pouzivat syntaxi, kterd je malinko odli$nd od té, kterou
pouzivame v prikladech s databdzovym systémem Oracle. V takovych ptipadech se budeme
snazit upozornit na odli$nosti nebo neshody se standardem ANSI, s nimiz se miiZete v data-
bazi MySQL setkat.



LEKCE 2
Zaciname s dotazy

Vitejte v lekci 2! Na jejim konci budete ovladat néasledujici:
m Co je dotaz a jak se pouzivd.
m Syntaxe a zplisob pouziti ptikazu SELECT a klauzule FROM.
m Vybér a vypis véech radka a sloupcti z tabulky.
m Vybér a vypis nékterych sloupcti z tabulky.
m Vybér a vypis sloupcti z riiznych tabulek.

Pozadi jazyka SQL

K plnému vyuziti sily rela¢ni databdze, kterou jsme si stru¢né popsali v lekci 1, je nut-
né umét s ni komunikovat. Nejlepsi by bylo, kdybyste se jen oto¢ili ke svému pocitaci
a rekli jasnym a zfetelnym hlasem: ,,Ukaz mi vSechny hnédooké levaky, ktet{ pracovali
pro tuto spole¢nost nejméné 10 let.“ Néktefi z vas uz takto mozna s pocita¢em komu-
nikuji. Vichni ostatni ale pottebuji ponékud konvenénéjsi zptsob ziskavani informaci
z databaze. A pravé k tomu lze vyuzit dotazovaci schopnosti jazyka SQL vyjadiené pro-
sttednim pismenem ,,Q (query - dotaz).

Jak jsme si fekli jiz v lekci 1, termin dotaz je v tomto kontextu ponékud zavadéjici.
Dotaz jazyka SQL neznamend nutné otazku poloZenou databdzi. Miize jit o prikaz
k provedeni nékteré z nasledujicich ¢innosti:

m sestaveni ¢i smazani tabulky,

m vloZeni, modifikace ¢i smazani fadkd nebo poli,

m vyhledani specifickych informaci v nékolika tabulkdch avraceni vysledku

v uréitém poradi,
m Uprava informaci o zabezpeceni.

Dotazem mtize byt téZ jednoducha otazka polozend databazi. K vyuziti tohoto mocné-
ho néstroje se musite naucit, jak psat dotazy jazyka SQL.

Osvojeni zakladni syntaxe dotazi

Jak za okamzik sami uvidite, syntaxe jazyka SQL je docela flexibilni, ackoliv jako
v kazdém programovacim jazyku existuji i zde urcita pravidla, ktera je nutné dodrzovat.
Jednoduchy dotaz ilustruje zakladni syntaxi piikazu SELECT jazyka SQL. Vénujte velkou
pozornost velikosti pismen, mezerdm a logickému oddéleni ¢asti kazdého dotazu jazy-
ka SQL kli¢ovymi slovy.
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Syntaxe v

SELECT NAME, STARTTERM, ENDTERM
FROM PRESIDENTS
WHERE NAME = "MASARYK';

Analyza v

V tomto prikladu je vSe zapsano velkymi pismeny, coz ale neni viibec nutné. Vyse uvedeny
dotaz by pracoval stejné dobfe i pfi nasledujicim zapisu:

Syntaxe v

select name, startterm, endterm
from presidents
where name = 'MASARYK';

Analyza v

Vsimnéte si, Ze slovo MASARYK je v obou prikladech zapsano velkymi pismeny. I kdyzZ se u samot-
nych prikazi jazyka SQL nerozliSuje velikost pismen, u odkazt na data v databazi na velikosti
pismen zalezi. Rada spole¢nosti napiiklad ukldd4 své data s velkymi pismeny. V predchozim
prikladu také predpokladame, Ze sloupec name uchovava sviij obsah s velkymi pismeny. Proto
by dotaz hledajici ve sloupci name text ,,Masaryk“ nenasel Zadna data. V otazce pozadavki na
velikost pismen konzultujte svou implementaci anebo zasady spole¢nosti.

POZNAMKA U piikazd jazyka SQL se velikost pismen nerozlisuje.

Podivejte se znovu na ukdzkovy dotaz. Je snad néco magického na rozestupech jeho ¢asti?
A opét si musime Fici, Ze nikoliv. Nésledujici kod by fungoval stejné dobre:

Syntaxe v

select name, startterm, endterm from presidents where name = "MASARYK';

Pokud v$ak budete vénovat trosku pozornosti téz rozmisténi a velikost pismen, budou vase
ptikazy mnohem ¢itelnéjsi. Stanou-li se navic soucdsti vaseho projektu, budou se téz snadnéji
udrzovat.
Dal$im dalezitym prvkem ukazkového dotazu je stiednik na konci vyrazu. Toto interpunkéni
znaménko fika programu SQL na pfikazové fadce, Ze vas dotaz je hotovy.
Neni-li néjaka magie ve velikosti pismen ani ve formatu, pak se mtiZete zeptat, které prvky jsou
vlastné dulezité. Odpovéd je: klicova slova nebo slova v jazyku SQL, kterd jsou rezervovana
jako soucast jeho syntaxe. (V zavislosti na daném prikazu jazyka SQL mize byt klicové slovo
bud povinnym, nebo volitelnym prvkem prikazu.) Vyse uvedeny priklad obsahuje nasledujici
klicova slova:

W SELECT

W FROM

W WHERE



LEKCE 2: Za¢indme s dotazy

Nahlédnéte do obsahu, kde najdete néktera klicova slova jazyka SQL spole¢né s informaci, ve
které lekei se je naucite pouzivat. V této lekci si osvojite klicova slova SELECT a FROM.

Stavebni bloky pro ziskavani dat: SELECT
a FROM

S pribyvajicimi zkuSenostmi s jazykem SQL zjistite, ze slova SELECT a FROM pisete Castéji
nez kterdkoli jina slova ze slovniku jazyka SQL. Nejsou sice tak kouzelnd jako CREATE nebo
nemilosrdna jako DROP, jsou zato naprosto nepostradatelna v jakékoli konverzaci s pocitacem,
v niz se snazite ziskat néjaka data.

Nejdtive se zaméfime na klicové slovo SELECT, protoze vétSina va$ich piikazt bude zadinat
pravé slovem SELECT:

Syntaxe v

SELECT ndzvy_sloupcu

POZNAMKA V této knize budou uvadény piiklady kédu a vysledky po jeho provedent.
Priklady zacinajici

saL>

byly vytvofeny pomoci databazového systému Oracle. Priklady zacinajici
mysql>

byly vytvofeny pomoci databazového systému MySQL. Témto znackdm se
fika vyzva (PROMPT). Priklady kodu bez vyzvy jsou ukdzkou syntaxe.

Zakladni prikaz SELECT jiz nemohl byt jednodussi. Nicméné SELECT nepracuje o samoté. Pokud
do svého systému napiSete slovo SELECT, pak obdrzite nasledujici odpovéd:

Vstup/vystup v
SQL> SELECT;

SELECT

*

ERROR at line 1:
ORA-00936: missing expression

Pokud pracujete v databazovém systému MySQL, pak chyba, kterou obdrzite, mtize vypadat
takto:

Vstup/vystup v

mysql> select;
ERROR 1064: You have an error in your SQL syntax; check the manual that corre-
sponds to your MySQL server for the right syntax to use near '' at line 1
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Analyza v

Hvézdic¢ka pod chybujicim fadkem oznacuje misto, kde podle databazového systému Oracle
doslo k chybé. Chybova zprava riké, ze zde néco chybi. To chybéjici néco je klauzule FROM:

Syntaxe v
FROM tabulka

Prikaz SELECT a klauzule FROM spolu vytvareji platny ptikaz jazyka SQL. Pro upfesnéni si
muzeme Fici, Ze tento prikaz je na nejvy$si urovni syntaxe jazyka SQL. Platny prikaz jazyka
SQL se formuje na zakladni drovni pomoci kli¢ovych slov, jez tvori klauzule. Takze nasledujici
priklad

Syntaxe v
SELECT NAME FROM PRESIDENTS;

mizeme rozdélit na nasledujici logické ¢asti:

Syntaxe v

Prikaz: SELECT NAME FROM PRESIDENTS;
Klauzule: SELECT NAME (klauzule SELECT)
FROM PRESIDENTS (klauzule FROM)
K1iCové slova: SELECT
FROM

Zakladni syntaxi jednoduchého prikazu jazyka SQL jiz tedy znite, a proto se podivame na jeho
praktické priklady.

Dotazy v praxi

Jesté pred tim, neZ budeme pokracovat dale, se podivame na ukdzkovou databdzi, ktera tvo-
fi zdklad pro nasledujici piiklady. Diagram databazovych tabulek a ukazkovy kod pro jejich
vytvorfeni najdete v ptiloze B. Tato databaze ilustruje zdkladni funkce klicovych slov SELECT
a FROM. Ve skute¢ném svété byste k sestaveni této databaze pouzili techniky popsané v lekei 11,
pro ucely popisu, jak pouzivat SELECT a FROM, v8ak predpokladejme, Ze jiz existuje. V tomto pri-
kladu pouzivame tabulku CHECKS pro ziskavani informaci o Secich napsanych danou osobou.
Tabulka CHECKS vypada v databazovém systému Oracle takto:

Vystup v

CHECK# PAYEE AMOUNT REMARKS
1 Nakupni centrum 1500 Pristé vzit syny
2 CD 245 V1ak do Prahy
3 Nakupni centrum 2000 Mobilni telefon
4 Mistni benzinka 980 Benzin
5 Diskont 1500 Nékup
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6 Hospoda 2500 Divokéa noc
7 Benzinka ve mésté 250 Benzin

Tabulka CHECKS v databazovém systému MySQL vypada takto:

Vystup v

ERREEEE o EREEE B R +

| check | payee | amount | remarks | 2
oo R R oo R +

| 1 | Nakupni centrum | 1500.00 | Pristé vzit syny |

| 2| Cb | 245.00 | Vlak do Prahy |

| 3 | Nakupni centrum | 2000.00 | Mobilni telefon |

| 4 | Mistni benzinka | 980.00 | Benzin |

| 5 | Diskont | 1500.00 | Nékup |

| 7 | Benzinka ve mésté | 250.00 | Benzin |

| 6 | Hospoda | 2500.00 | Divokd noc |

oo R T R R LT +

POZNAMKA Mezi vypisem obou implementaci je patrny urcity rozdil. Databdzovy sy-

stém MySQL prezentuje vystup v jakémsi rdmu, kdezto databdzovy systém
Oracle prezentuje vystup v jednodussi formé.

PiSeme prvni dotaz
Nasledujici prikaz jazyka SQL vybere vSechny sloupce z tabulky CHECKS. Hvézdicka (*) zna-

mena ,vse®
Vstup v

SQL> select * from checks;
mysql> select * from checks;

Podstatné je, ze prikaz SELECT je témét vzdy doprovazen klauzuli FROM. V pribéhu této lek-
ce za¢nete rozeznavat pouzivané vzory, coz vam v budoucnu usnadni psani vlastnich dotazt
pomoci spravné syntaxe.

Vystup uvedeného prikazu jazyka SQL je uveden nize, nejprve v databazovém systému Oracle
a poté v MySQL:

Vystup v
CHECK{# PAYEE AMOUNT REMARKS
1 Ndkupni centrum 1500 Pristé vzit syny
2 CD 245 Vlak do Prahy
3 Nékupni centrum 2000 Mobilni telefon
4 Mistni benzinka 980 Benzin
5 Diskont 1500 Néakup
6 Hospoda 2500 Divokéd noc
7 Benzinka ve mésté 250 Benzin
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7 rows selected.

R e R oo LR LR +
| check | payee | amount | remarks

e R e e LT +
| 1 | Nékupni centrum | 1500.00 | PFisté vzit syny |
| 2| Co | 245.00 | Vlak do Prahy \
| 3 | Nékupni centrum | 2000.00 | Mobilni telefon |
| 4 | Mistni benzinka | 980.00 | Benzin

| 5 | Diskont | 1500.00 | Nakup

| 7 | Benzinka ve mésté& | 250.00 | Benzin

| 6 | Hospoda | 2500.00 | Divokd noc

RREE R R R R +
7 rows in set (0.20 sec)

Analyza v

Vystup vypada uplné stejné jako kod v obou prikladech. Vsimnéte si, ze v prvnim prikladu
jsou sloupce 1 a 3 zarovnany doprava a sloupce 2 a 4 doleva. Tento format se fidi konvenci pro
zarovnani, v niz jsou ¢iselné datové typy zarovnavany doprava a znakové datové typy doleva.
V prikladu s databazovym systémem MySQL je sloupec 1 zarovnan doprava, kdezto sloupec 3
je zarovndn na stied, i kdyzZ se jedna o stejny datovy typ (datové typy budeme probirat v lekci
9). Vidy prostudujte dokumentaci k databdzové platformé, kterou pouzivate, abyste méli jisto-
tu, Ze rozumite konvencim, kterymi se fidi a které se mohou lisit od toho, co je uvedeno v této
knize.

Hvézdicka (*) v prikazu SELECT * Fika databazi, aby vratila vSechny sloupce spojené se zadanou
tabulkou popsanou v klauzuli FROM. Databdze uréi poradi, ve kterém se sloupce vrati. Databaze
také urcuje poradi vracenych radki, pokud ji ovsem uzivatel explicitné ,nefekne® jak je ma
vratit. Nelze predpokladat, ze data budou vracena v tom ¢i onom poradi. Pokud napriklad
zadate sadu zaméstnancii do tabulky Employee v poradi podle jejich data narozeni a poté nad
stejnou tabulkou napisete prikaz SELECT *, tak svd data s nejvétsi pravdépodobnosti obdrzite
ve zcela jiném poradi. Pozdéji se naudite, jak pouzivat klauzuli ORDER BY ke stanoveni spravné-
ho usporadani vracené datové sady.

Ukonceni pFikazu jazyka SQL

V nékterych implementacich jazyka SQL fika stfednik na konci pfikazu interpretu, Ze jste svij
dotaz jiz dopsali. Napriklad néstroj SQL*Plus pro databazovy systém Oracle zadavany dotaz
nespusti, dokud v ném neobjevi stfednik (nebo lomitko). Databazovy systém MySQL prove-
de zadavany prikaz jen tehdy, pokud interpret narazi na stfednik. Na druhou stranu nékteré
implementace jazyka SQL nepouzivaji stfednik pro ukonc¢ovani prikazt. Napriklad databaze
SQL Server spole¢nosti Microsoft provede piikaz bez ohledu na to, zda obsahuje stfednik ¢i
nikoliv. Nasledujici sada dotazt by se tedy v databazi SQL Server provedla tplné stejné:

Vstup v

> select * from checks;
> select * from checks
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Vybirani jednotlivych sloupct

Predpokladejme, Ze nechcete sledovat v§echny sloupce v databazi. Pikaz SELECT * jste pouzili
pro zjisténi, které informace jsou dostupné, a nyni se chcete soustfedit jen na ¢isla ekt a pri-
psanou ¢astku. Napisete tedy prikaz

Vstup v

SQL> SELECT CHECK#, amount from checks;

ktery vrati

Vystup v
CHECK# AMOUNT

1 1500
2 245
3 2000
4 980
5
6
7

1500
2500
250

7 rows selected.

Nyni mame jen sloupce, které chceme vidét. Vsimnéte si pouziti velkych a malych pismen
v dotazu. Na vysledek to nema vibec zadny vliv.

Co ale v ptipadé, kdy potiebujeme usporadat sloupce odlisnym zptsobem?

Zména poradi sloupci

V nékterych z predchozich prikladii pouzivame * pro vybér vSech sloupcti v tabulce, ptficemz
jejich poradi zleva doprava ve vystupu urcuje databaze. Pro stanoveni poradi sloupcti Ize na-
psat nasledujici prikaz:

Vstup v

SQL> SELECT payee, remarks, amount, check# FROM checks;
mysql> select payee, “check™, remarks, amount from checks;

Analyza v

Viimnéte si, Ze v klauzuli SELECT je uveden nazev kazdého sloupce. Potadi, ve kterém jsou tyto
sloupce uvedeny, odpovida poradi, ve kterém se objevi ve vystupu. VSimnéte si déle, ze nazvy
sloupct jsou oddéleny ¢arkou a Ze za poslednim nazvem sloupce a nasledujici klauzuli (v tom-
to pripadé se jednd o klauzuli FROM) je mezera. Vystup vyse uvedeného prikazu vypada takto:
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Databazovy systém Oracle:

Vystup v

PAYEE REMARKS AMOUNT ~ CHECK#
Nakupni centrum Pristé vzit syny 1500 1

o Vlak do Prahy 245 2
Nakupni centrum Mobilni telefon 2000 3
Mistni benzinka Benzin 980 4
Diskont Nakup 1500 5
Hospoda Divokd noc 2500 6
Benzinka ve mésteé Benzin 250 7

7 rows selected.

Databézovy systém MySQL:

Vystup v

R oo R EEEE R +
| payee | check | remarks | amount |
R R R R +
| Nékupni centrum | 1 | Pristé vzit syny | 1500.00

| €D | 2 | Vlak do Prahy | 245.00 |
| Nékupni centrum | 3 | Mobilni telefon | 2000.00

| Mistni benzinka | 4 | Benzin | 980.00

| Diskont | 5 | Nékup | 1500.00

| Benzinka ve mésté | 7 | Benzin | 250.00

| Hospoda | 6 | Divoka noc | 2500.00
T oo T R +

Nize je uveden dalsi zpisob, jak zapsat stejny prikaz:

Databazovy systém Oracle:

Vstup v

SELECT payee,
FROM checks;

remarks, amount, checkif

Databazovy systém MySQL:

Vstup v

mysql> select payee, “check™, remarks, amount,

-> from checks;

Analyzav

v

Vsimnéte si, Ze klauzuli FROM jsme prenesli na druhy radek. Tato konvence je sice zaleZitosti
osobniho vkusu pfi psani kédu jazyka SQL, jejim cilem je vSak ¢itelnéjsi kod. Vystup nyni
vypada takto:
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Databazovy systém Oracle:

Vystup v

PAYEE REMARKS AMOUNT CHECK##
Nakupni centrum Pristé vzit syny 1500 1

o) Vlak do Prahy 245 2
Nakupni centrum Mobilni telefon 2000 3 p)
Mistni benzinka Benzin 980 4
Diskont Nakup 1500 5
Hospoda Divokd noc 2500 6
Benzinka ve mésté Benzin 250 7

7 rows selected.

Databdzovy systém MySQL:

Vystup v

R oo o R +
| payee | check | remarks | amount |
B oo e R +
| Nékupni centrum | 1 | Pristé vzit syny | 1500.00 |
| CD | 2 | Vlak do Prahy | 245.00 |
| Nékupni centrum | 3 | Mobilni telefon | 2000.00 |
| Mistni benzinka | 4 | Benzin | 980.00 |
| Diskont | 5 | Nakup | 1500.00 |
| Benzinka ve mésté | 7 | Benzin | 250.00 |
| Hospoda | 6 | Divoka noc | 2500.00 |
R T oo R R +
Analyza v

Vystup je identicky, protoze jediné, co jsme zménili, je format pfikazu. Nyni jiz dovedete stano-
vit poradi sloupct, budete tedy schopni také urcovat, které sloupce chcete vidét.

Vybirani jinych tabulek

Predpokladejme, Ze mame tabulku s nazvem DEPOSITS s néasledujici strukturou:

Vystup v

DEPOSIT# WHOPAID

1 Bohaty strycek 20000

AMOUNT ~ REMARKS

2 Zaméstnavatel 25000 Vyplata za Cervenec

3 Banka

Nyni staci jen zménit klauzuli FROM na pozadovanou tabulku a zapsat nasledujici prikaz:

Vstup v

5000 Pajcka

Vyzvednout seznam darkd

SQL> select * FROM deposits
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Vysledek vypada takto:
DEPOSIT# WHOPAID AMOUNT ~ REMARKS

1 Bohaty strycek 20000 Vyzvednout seznam darkd
2 Zaméstnavatel 25000 Vyplata za Cervenec
3 Banka 5000 Pujcka

333 rows selected.

Pomoci jediné malé zmény jsme ziskali novy datovy zdroj.

Vybirani odliSnych hodnot
V ptivodni tabulce CHECKS je patrné, Ze se néktera data opakuji. Podivate-li se kuptikladu na
sloupec AMOUNT pomoci prikazu

Vstup v

SQL> select amount from checks;

uvidite nasledujici:

Vystup v

AMOUNT
1500
245
2000
980
1500
2500
250

7 rows selected.

Analyza v

Vsimnéte si, Ze ¢astka 1500 se opakuje. Co kdybychom chtéli zjistit, kolik rtiznych castek se
nachazi v tomto sloupci? Zkuste nasledujici prikaz:

Vstup v
SQL> select DISTINCT amount from checks;

Vysledek by mél vypadat takto:

Vystup v
AMOUNT
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250
980
1500
2000
245

6 rows selected.

Analyza v

Vsimnéte si, ze se vybralo pouze $est radkil. V prikazu jsme uvedli DISTINCT, a proto se vypise
pouze jedna instance duplikovanych dat, coz znamena, Ze obdrzime méné fadka. Co se ale
stane, pokud do vysledné sady priddme dalsi sloupec?

Vstup v

SQL> select DISTINCT ,payee, amount from checks;
Vysledek vypad4 takto:
Vystup v

PAYEE AMOUNT
Nakupni centrum 1500
o) 245
Nakupni centrum 2000
Mistni benzinka 980
Diskont 1500
Hospoda 2500
Benzinka ve mésté 250

7 rows selected.

Analyza v

V tomto prikladu vrati klicové slovo DISTINCT odli$nou sadu kombinaci sloupctl. Méjte to na
pameéti, aZ zaCneme psat slozitéjsi prikazy.

Kli¢ové slovo ALL se skryté pouziva v zakladnim piikazu SELECT. Téméf nikdy jej vSak neu-
vidite, protoze prikazy SELECT <sloupec> FROM <tabulka> a SELECT ALL <sloupec> FROM
<tabulka> davaji tytéz vysledky.

Vyzkousejte nasledujici ptiklad - poprvé (a naposledy!) ve své kariéfe programatora v jazyku
SQL:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT ALL AMOUNT
2> FROM CHECKS;
AMOUNT
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2000
980
1500
2500
250

Uvod do SQL

7 rows selected.

Jedna se o tentyz pfikaz jako SELECT AMOUNT. Kdo by se zdrzoval psanim kédu navic?

Shrnuti

Kli¢ova slova SELECT a FROM umoziiuji dotazu ziskavat data. Pomoci prikazu SELECT * mizete
vytvorit obsahlejsi ptikaz se véemi sloupci nebo muzete pozadované sloupce preusporadat
nebo si vyzadat jen nékteré sloupce. Klicové slovo DISTINCT omezuje vystup tak, aby neobsaho-
val duplicitni hodnoty, a to bud ve sloupci, nebo v sadé sloupcii. A nakonec: klicové slovo ALL
predstavuje vychozi nastaveni a znamena, Ze si prejete zobrazit veskeré vysledky. V nasledujici
lekei se naucite, jak psat jesté selektivnéjsi dotazy.

Otazky a odpovédi

Otazka:
Odpovéd:

Otazka:

Odpovéd:

Odkud se tato data vzala a jak se k nim pfipojim?

Data byla vytvofena pomoci metod popisovanych v lekci 11. Pfipojeni k databa-
zi zavisi na tom, jakym zptisobem se pouziva jazyk SQL. My pouzivame tradi¢ni
metodu pfikazového fadku, ktera se pouziva v komerénich databazich. Tyto databa-
ze byly tradi¢né doménou salovych pocitacti nebo pracovnich stanic, v soucasnosti
se v§ak presouvaji do osobnich pocitaci.

Dobra, pokud ale zadnou z téchto databazi nepouzivam, jak budu pouZivat
jazyk SQL?

Jazyk SQL miizete pouzivat také v ramci jiného programovaciho jazyka. Vkladany
kéd jazyka SQL funguje bézné jako rozsifeni jiného jazyka, s nimz se Ize nejéastéji
setkat v jazyku COBOL, kde se kod jazyka SQL pie uvnitf programu a kompilu-
je s programem. Spole¢nost Microsoft vytvorila aplika¢ni rozhrani, jez umoznuje
programatortim pouzivat jazyk SQL z prostfedi jazyku Visual Basic, C nebo C++.
Knihovny dostupné pro databazové systémy SQL Server a Oracle vam téZ umoziiu-
ji pouzivat ve svych programech kdd jazyka SQL. Spole¢nost Borland zapouzdrila
v prostiedi Delphi jazyk SQL do databazovych objektt. Principy probirané v této
knize se vztahuji na vSechny tyto jazyky a také na mnoho dalsich jazyki.

Ukol A

Tato ¢ast nabizi kvizové otazky, které vam pomohou s upevnénim ziskanych znalosti, a dale
cviceni, jez vam poskytnou praktické zku$enosti s pouzivanim osvojené latky. Pokuste se pred
nahlédnutim na odpovédi v ptiloze A odpovédét na otazky v kvizu a ve cviceni.



LEKCE 2: Za¢indme s dotazy

Priloha B obsahuje ptikazy CREATE TABLE, které jsou nezbytné pro praci s priklady v této knize.
Priloha C obsahuje prikazy INSERT, které vase tabulky naplni daty. I kdyz principy souvise-
jici s témito prikazy budeme teprve probirat, je vhodné se na né podivat uz nyni. Pokud tedy
pouzivite databazovy systém MySQL, miiZzete napsat nasledujici prikaz:

mysql> show databases;

e s +
| Database |
e R T +
| information_schema |
| michal |
| mysql |
| payments |
| test |
e R +

5 rows in set (0.06 sec)

Databdze mysql, information_schema a test jsou standardni soucasti databazového systému
MySQL a databdze michal a payments jsme vytvotili jiz dfive. Pokud jste si v databazovém sys-
tému MySQL jesté nevytvorili vlastni databazi, mizete tak ucinit pravé nyni. Nazvem databaze
muze byt vase kiestni jméno, jméno vasi kocky nebo prostte cokoliv, co vam prijde na mysl.
Nasledujici ptikaz vytvori databdzi s ndzvem kuba.

mysql> create database kuba;

Zde je vysledek prikazu CREATE DATABASE:
Query 0K, 1 row affected (0.00 sec)

Pro ovéfeni toho, co jsme pravé provedli, mizeme znovu vydat piikaz SHOW DATABASES.
mysql> show databases;

| information_schema |
| kuba |
| michal |
| mysql |
| payments |
| test |

6 rows in set (0.06 sec)

K praci uvnitt néjaké databdze je nutné ozndmit databazovému systému MySQL, Ze chceme
pouzivat uréitou databdzi.

mysql> use kuba
Database changed

Pro zobrazeni tabulek v databazi napiste:

mysql> show tables;
Empty set (0.00 sec)
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Nemdme zadné tabulky, takze nemizeme pokracovat, dokud je nevytvorime. Tabulky nam
vsak prili§ nepomohou, pokud nebudou obsahovat néjaka data, takze je musime jesté naplnit
daty.

Mate-li pristup k elektronické verzi prikazii CREATE TABLE a INSERT (napt. z webu nakladatel-
stvi), mutizete je zkopirovat do svého ptikazového radku MySQL. V opa¢ném pripadé pouzijte
nasledujici ptikaz k vytvoreni tabulky CHECKS:
mysql> create table checks

-> (“check™ numeric(6)  not null,

-> payee varchar(20) not null,

-> amount decimal(6,2) not null,

-> remarks varchar(20) not null);

Meéli byste obdrzet nasledujici vysledek:
Query 0K, 0 rows affected (0.05 sec)

Pred vkladanim (a téZ vypisovanim) dat z konzoly je nutné nastavit znakovou sadu tak, aby
odpovidala kédovani pouzivané v konzole. V pripadé ceské (¢i slovenské) verze Windows tedy
nastavime znakovou sadu 1atin2 (v ptipadé anglické verze znakovou sadu 1atinl):

mysql> set character set Tatin2;
Query 0K, 0 rows affected (0.00 sec)

Zde jsou prikazy INSERT:

insert into checks values

("1", 'Nakupni centrum', '1500', 'Pristé vzit syny');
insert into checks values

(*2', 'CD', '245', 'Vlak do Prahy');

insert into checks values

('3", 'Ndkupni centrum', '2000', 'Mobilni telefon');
insert into checks values

("4, 'Mistni benzinka', '980', 'Benzin');

insert into checks values

('5", 'Diskont', "1500', 'Nakup');

insert into checks values

('6', 'Hospoda', '2500', 'Divokéd noc');

insert into checks values

('"7", 'Benzinka ve mésté', '250', 'Benzin');

Gratulujeme! Nyni mate uspé$né vytvorenou a naplnénou svou prvni databazi.

Kviz
1. Vraceji nasledujici ptikazy stejny vystup?

SELECT * FROM CHECKS;
select * from checks;

2. Zadny z nasledujicich dotazti nefunguje. Pro¢?
a.

Select *
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b.

Select * from checks

C.
Select amount name payee FROM checks;

Ktery z nasledujicich prikazii jazyka SQL bude fungovat?
a.

select *
from checks;

b.

select * from checks;

C.
select * from checks

Napiste prikaz jazyka SQL, ktery vrati z tabulky CHECKS pouze ¢islo $eku a ¢astku.
Napiste prikaz jazyka SQL, ktery vrati z tabulky CHECKS pouze odlisné (DISTINCT) nazvy
ptijemcii plateb.

Napiste prikaz jazyka SQL v databazovém systému MySQL, ktery vrati z tabulky CHECKS
odlisnou sadu ndzvu piijemct plateb a ¢astek. Zalezi v tomto pripadé na poradi sloup-
ca?

Zaruluje nasledujici prikaz néjaké konkrétni usporadani dat nebo sloupcti zleva dopra-
va?

select * from checks;

Cviceni

1.

®© N

Pomoci tabulky CHECKS z dFivejsi ¢asti této lekce napiste dotaz, ktery vrati jen ¢isla Seki
a poznamky.

Prepiste dotaz z cviceni 1 tak, aby se poznamky objevily ve vysledku dotazu jako prvni
sloupec.

Pomoci tabulky CHECKS napiste dotaz, ktery vrati véechny odli$né poznamky.

Napiste dotaz, ktery z tabulky CHECKS vrati pouze sloupce CHECK a AMOUNT.

V databazovém systému MySQL zobrazte vSechny databaze.

V databazovém systému MySQL pouzijte jinou databdzi.

V databazovém systému MySQL zobrazte vSechny tabulky v aktualni databazi.

V databazovém systému MySQL se vratte (pouzijte) ke své ptivodni databazi (tj. k data-
bézi obsahujici tabulku CHECKS).
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LEKCE 3
Vyrazy, podminky
a operatory

V lekci 2 jste pomoci klauzuli SELECT a FROM zajimavymi (a uzite¢nymi) zptisoby mani-
pulovali s daty. V této lekci se o téchto klauzulich dozvite jesté mnohem vice. Zakladni
dotaz obohatite o nové terminy, novou klauzuli a skupinu uzite¢nych prvkd, kterym se
tika operdtory. Na konci této lekce budete ovladat nasledujici:

m Co je vyraz a jak se pouziva.

m Co je podminka a jak se pouziva.

m Zékladni pouziti klauzule WHERE.

m Pouzivani aritmetickych, porovnavacich, znakovych, logickych a mnozinovych
operatora.

m Praktickd znalost nékterych smiSenych operatort.

POZNAMKA Pro generovani piikladd v této lekci pouzivdme databdzové sy-
stémy Oracle a MySQL. Jiné implementace jazyka SQL se mohou
malinko lidit ve zplsobu zaddvan( pfikazl nebo zobrazovanf vystu-
pu, vysledky jsou ale ve viech implementacich spliujicich standard
ANSI v podstaté stejné.

POZNAMKA Tato lekce je jedna z nejdel3ich v této knize a také jedna z nejdd-
lezitéjsich, nebot obsahuje zaklady, na nichZ stavi vétsinu ostatnich
lekci. V této lekci budete vstfebavat mnoho pfikladd. Nepokousejte
se vsechny si je zapamatovat, ale spise se naucte principy, na kte-
rych funguiji. vV nésledujicich lekcich budete mit spoustu pfilezitostf
aplikovat to, co se zde naucite.

Pracujeme s dotazovymi vyrazy

Definice vyrazu je jednoducha: vyraz vraci néjakou hodnotu. Existuje cela fada typt
vyrazi pokryvajicich nejrtiznéjsi datové typy, jako jsou fetézce nebo ¢iselné a logické
hodnoty. Ve skutecnosti je vyrazem témér cokoliv, co nasleduje za néjakou klauzuli
(jako je napf. SELECT nebo FROM). V nasledujicim prikladu je AMOUNT vyraz, ktery vraci
hodnotu obsazenou ve sloupci AMOUNT:
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Syntaxe v
SELECT AMOUNT FROM CHECKS;

NiZe uvedené je samoziejmé také povazovano za ¢iselny vyraz. Pamatujte si, Zze podstatnou
vlastnosti vyrazu je, ze vraci néjakou hodnotu.

Syntaxe v
SELECT AMOUNT*10 FROM CHECKS;

V nasledujicim prikazu jsou vyrazy NAME, ADDRESS, PHONE a ADDRESSBOOK:

Syntaxe v

SELECT NAME, ADDRESS, PHONE
FROM ADDRESSBOOK;

Podivejme se nyni na nasledujici klauzuli WHERE:

Syntaxe v
WHERE NAME = 'SOVA'

Obsahuje podminku NAME = 'SOVA', coZ je pfiklad logického vyrazu. Vyraz NAME = ‘SOVA
bude mit hodnotu TRUE nebo FALSE v zavislosti na podmince =.

Podminky v dotazech

Pokud chcete ve své databazi najit konkrétni prvek ¢i skupinu prvki, pak musite sahnout po
jednom ¢i vice podminkach. Podminky se umistuji do klauzule WHERE. V pfedchozim ptikladu
vypada podminka takto:

Syntaxe v
NAME = "SOVA'

K vyhledani vSech zaméstnanct, ktefi za posledni mésic odpracovali vice nez 100 hodin, by-
chom mohli pouzit nasledujici podminku:

Syntaxe v
NUMBEROFHOURS > 100

Diky podminkdm muiZete provadét selektivni dotazy. Ve své nejbéznéjsi formé se podminky
skladaji z proménné, konstanty a porovnavactho operatoru. V prvnim prikladu mame pro-
ménnou NAME, konstantu 'SOVA' a porovnavaci operator =. Ve druhém piikladu je proménnd
NUMBEROFHOURS, konstanta 100 a porovnavaci operator >. Pfed tim, nez budete moci psat pod-
minéné dotazy, se musite seznamit jesté se dvéma dal$imi prvky: s klauzuli WHERE a s operdto-

ry.
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Syntaxe klauzule WHERE vypada takto:

Syntaxe v

WHERE vyhleddvaci_podminka

Mezi nejcastéji pouzivané klauzule jazyka SQL patfi SELECT, FROM a WHERE. Klauzule WHERE pro-
sté zptlisobi, ze vase dotazy budou selektivnéjsi. Bez klauzule WHERE nemuZete délat nic uZite¢-
néjsiho, nez zobrazit v§echny zaznamy ve zvolené tabulce ¢i tabulkach:

Vstup v

SQL> SELECT * FROM BIKES;

Tento prikaz vypise data na vSech fadcich tabulky BIKES. 3
Vystup v

NAME FRAMESIZE ZMPOSITION KMRIDDEN TYPE

Trek 2300 22.5 Uhlikové vldkno 3500 Zavodni
Burley 22 Ocel 2000 Dvojkolo
Obr 19 Ocel 1500 Méstské
Fuji 20 Ocel 500 Trekingové
Spec 16 Ocel 100 Horské
Délo 22.5 Hlinik 3000 Zavodni

6 rows selected.
Pokud chcete zobrazit urcité kolo, pak miizete napsat:

Vstup v

SQL> SELECT *
2 FROM BIKES
3 WHERE NAME = 'Burley';

Nyni obdrzite pouze jediny zaznam:

Vystup v
NAME FRAMESIZE ZMPOSITION KMRIDDEN TYPE
Burley 22 Ocel 2000 Dvojkolo

1 rows selected.

Z téchto jednoduchych prikladi je patrné, jak lze klast podminky na data, ktera si prejete
ziskat.

4 V 4
Jak pouzivat operatory
Operatory jsou prvky, které se pouzivaji uvnitf vyrazt pro stanoveni, jak ma dand podmin-
ka ziskat data. Operatory spadaji do $esti skupin: aritmetické, porovnavaci, znakové, logické,
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mnozinové a smiSené. Jazyk SQL nabizi tfi typy operatori: aritmetické, porovnavaci a logic-
ké.

Aritmetické operatory

Mezi aritmetické operatory patti plus (+), minus (-), déleni (/), ndsobeni (*) a modulo (%).
Prvni ¢tyti operatory nepottebuji Zadny dal$i komentaf. Operator modulo vraci celo¢iselny
zbytek po déleni. Zde jsou dva priklady:

5% 2 =1

6% 2 =0

Operator modulo nepracuje s datovymi typy, které maji desetinna mista, jako jsou typy Real
nebo Number.

Pokud umistite nékolik aritmetickych operatorti do vyrazu bez zavorek, pak se vyhodnoti
v tomto poradi: nasobeni, déleni, modulo, s¢itani a od¢itani. Napiiklad vyraz:
2*6+9/3

se vyhodnoti takto:
12 + 3 =15

Nicméné vyraz:
2*(6+9) /3

bude vyhodnocen jako:
2 * 15/ 3 =10

Dévejte proto pozor, kam umistujete zavorky! Nékdy se stane, Ze vyraz provede presné to, co
jste mu zadali, ale ne to, co jste od néj ocekavali. Totéz plati pro jazyk SQL jako celek.

V nasledujici ¢asti se podrobnéji podivame na aritmetické operatory a napiSeme si nékolik
dotaza.

Plus (+)

Znaménko plus lze pouzit nékolika zptisoby. Napiste nasledujici prikaz pro zobrazeni tabulky
PRICE (ceny):

Vstup/vystup v
SQL> SELECT * FROM PRICE;
ITEM WHOLESALE
Rajcata 34
Brambory 51
Banény 67
Turiny 45
Syr 89
JabTka 23

6 rows selected.
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Nyni napiste prikaz:

Vstup v

SQL> SELECT ITEM, WHOLESALE, WHOLESALE + 15
2 FROM PRICE;

Zde jsme pomoci operatoru + pridali ke kazdé polozce 15 korun:

Vystup v

ITEM WHOLESALE WHOLESALE+15
Rajcata 34 49
Brambory 51 66
Banany 67 82
Turiny 45 60
Syr 89 104
Jablka 23 38

6 rows selected.

Analyza v

Co ale znamena posledni sloupec s nevzhlednym zahlavim WHOLESALE+152 V ptivodni tabulce
totiz viibec neni. Jazyk SQL vdm umoziuje kombinaci nebo modifikaci stavajicich sloupcti
vytvaret virtualni ¢i odvozené sloupce.

Znovu napiste pavodni prikaz:

Vstup v
SQL> SELECT * FROM PRICE;

Vypise se nasledujici tabulka:

Vystup v

ITEM WHOLESALE
RajCata 34
Brambory 51
Banany 67
Turiny 45
Syr 89
Jablka 23

6 rows selected.

Analyza v

Z tohoto vystupu je jasné, ze puvodni data se nijak nezménila a Ze zdhlavni sloupce WHOLE-
SALE+15 neni jejich trvalou soucasti. Ve skute¢nosti je toto zahlavi sloupce tak nevzhledné, ze
bychom s tim méli néco udélat:

65




66

CAST I: Uvod do SQL

Napiste nasledujici prikaz:

Vstup v

SQL> SELECT ITEM, WHOLESALE, (WHOLESALE + 15) RETAIL
2 FROM PRICE;

Zde je vysledek:

Vystup v

ITEM WHOLESALE RETAIL
RajcCata 34 49
Brambory 51 66
Banany 67 82
Turfiny 45 60
Syr 89 104
Jablka 23 38

6 rows selected.

Analyzav

To je skvélé! Nejenze mizete vytvaret nové vystupni sloupce, ale mizete je také rovnou piejme-
novat. Pomoci syntaxe ndzev_sToupce alias muZete pfejmenovat libovolné sloupce. (VSimné-
te si mezery mezi ndzvem sloupce a jeho aliasem.)

Kuprikladu dotaz:

Vstup v

SQL> SELECT ITEM PRODUCE, WHOLESALE, WHOLESALE + 25 RETAIL
2 FROM PRICE;

prejmenuje sloupce takto:

Vystup v

PRODUCE WHOLESALE RETAIL
RajcCata 34 59
Brambory 51 76
Banény 67 92
Turiny 45 70
Syr 89 114
Jablka 23 48

6 rows in set (0.00 sec)
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POZNAMKA Neékteré implementace jazyka SQL pouZivajf syntaxi <ndzev sloupce> =
<alias>.Pfedchozi priklad bychom tedy zapsali takto:

SQL> SELECT ITEM = PRODUCE,
2 WHOLESALE,
3 WHOLESALE + 25 = RETAIL,
4 FROM PRICE;

Standard jazyka SQL déle umoznuje pouZivat klicové slovo AS, které je
implementovédno v mnoha databdzovych systémech a které se pouziva
nasledovné:

SQL> SELECT ITEM AS PRODUCE,
2 WHOLESALE,
3 WHOLESALE + 25 = RETAIL,
4 FROM PRICE;

Pfesnou syntaxi si ovéfte ve vlastni implementaci.

POZNAMKA V databazovém systému MySQL mUzete specifikovat aliasy sloupcl smise-
nym zptsobem.

Mozna jste zvédavi, k ¢emuz jsou aliasy sloupcti, pokud nepouzivime jazyk SQL na ptika-
zovém fadku. Nu dobra. Zajimalo vas nékdy, jak funguji generatory hldSeni? Az vas jednoho
dne nékdo pozada, abyste napsali generdtor hlaseni, pak si na tuto moznost jisté vzpomenete,
a nebudete tak muset stravit tydny znovuobjevovanim toho, co jiz jednou napsal Dr. Codd
a spole¢nost IBM.

V nékterych implementacich jazyka SQL lze znaménko plus pouzivat také jako znakovy ope-
rator. K této strance znaménka plus se vratime v pozdéjsi ¢asti této lekce.

Minus (-)
Minus m4 také dvoji pouziti. Za prvé dokdze zménit znaménko ¢isla. K demonstraci této funk-
ce miizeme vyuzit tabulku HILOW (teplotni extrémy).

Vstup/vystup v

SQL> SELECT * FROM HILOW;
COUNTRY LOWS HIGHS

CZ -20 34
SK -23 33
PL -28 31
GB -15 28
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Nize uvedeny priklad ukazuje zptisob, jak 1ze manipulovat s daty:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT COUNTRY, - LOWS, - HIGHS
2 FROM HILOW;
COUNTRY LOWS  HIGHS

Ccz 20 -34
SK 23 -33
PL 28 -31
GB 15 -28
FR 20 -35
POZNAMKA Vsimnéte si, ze znaménko minus obrétilo teploty.

Druhé (a zcela zfejmé) pouziti znaménka minus spociva v odecteni jednoho sloupce od druhého:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT COUNTRY,
2 LOWS,
3 HIGHS,
4 (HIGHS - LOWS) DIFFERENCE
5 FROM HILOW;

COUNTRY LOWS  HIGHS DIFFERENCE

Cz 20 34 54
SK 23 33 56
PL -28 31 59
GB 15 28 43
FR -20 35 55

Pokud pouzijete znaménko minus omylem na znakové pole, pak obdrzite vysledek podobny
nasledujicimu:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT -COUNTRY FROM HILOW;

ERROR:
ORA-01722: invalid number
no rows selected

Pfesna chybovd zprava se muze v jednotlivych implementacich lisit. Zde je stejny priklad
v databazi MySQL:
Vstup/vystup v

mysql> select -country
-> from hilow;
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R R R +
| -country |
R +
| 0 |
| 0 |
| 0 |
| 0 |
REEEEE T +

4 rows in set (0.00 sec)

Databazovy systém MySQL sice ptikaz SELECT vyhodnotil, ale jak miizete vidét, vysledky jsou
v podstaté nesmyslné.

Déleni (/)
Operator déleni ma jen jediny zfejmy smysl. Nyni se vratime k tabulce PRICE. Napiste nasle-
dujici prikaz:

Vstup/vystup v
SQL> SELECT * FROM PRICE;
ITEM WHOLESALE
Rajcata 34
Brambory 51
Banany 67
Turiny 45
Syr 89
Jablka 23

6 rows selected.

mysql> select * from price;

REEEEE T EREEEE R +
| item | wholesale |
oo  EEEEET +
| Rajcata | 34.00 |
| Brambory | 51.00

| Bandny | 67.00 |
| Tufiny | 45.00

| Syr \ 89.00 |
| Jablka | 23.00 |
REEEEE T EREEEE R +

6 rows in set (0.26 sec)
Zapsanim nésledujiciho pfikazu se zobrazi prodejni ceny pti slevé dvé polozky za cenu jedné:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT ITEM, WHOLESALE, (WHOLESALE/2) SALEPRICE
2 FROM PRICE;
ITEM WHOLESALE ~ SALEPRICE
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RajcCata 34 17
Brambory 51 25.5
Banany 67 33.35
Turiny 45 22.5
Syr 89 44 .5
JabTka 23 11.5

6 rows selected.
Stejny ptiklad vypada v databazovém systému MySQL takto:

Vstup/vystup v

mysql> select ITEM, WHOLESALE, (WHOLESALE/2) Saleprice
-> from price;

R R R +
| ITEM | WHOLESALE | Saleprice |
REEEEEE EEEEEE R EEEEEE R +
| Rajcata | 34.00 | 17.00 |
| Brambory | 51.00 | 22.50 |
| Banany | 67.00 | 33.35 |
| Turiny | 45.00 | 22.50 |
| Syr | 89.00 | 44.50 |
| Jablka | 23.00 | 11.50 |
R R R +
6 rows in set (0.26 sec)

Pouziti operatoru déleni v predchozim prikazu SELECT je vskutku jednoduché (tedy az na to,
padesatniky a mensi mince uz davno neplati).

Nasobeni (¥)
Pouziti operatoru nasobeni je také docela primocaré. Opét vyuzijeme tabulku PRICE:

Vstup/vystup v
SQL> SELECT * FROM PRICE;
ITEM WHOLESALE
RajcCata 34
Brambory 51
Banény 67
Tufiny 45
Syr 89
Jablka 23

6 rows selected.

Vystup nasledujiciho dotazu predstavuje pausalni slevu ve vysi 10 %. Samotna data v tabulce
se nijak nezméni.

Vstup/vystup v

SQL> SELECT ITEM, WHOLESALE, WHOLESALE * 0.9 NEWPRICE
2 FROM PRICE;
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ITEM WHOLESALE NEWPRICE
Rajcata 34 30.6
Brambory 51 45.9
Bandny 67 60.3
Turiny 45 40.5
Syr 89 80.1
JabTka 23 20.7

6 rows selected.
Stejny priklad vypada v databdzovém systému MySQL takto:

Vstup/vystup v 3

mysql> select Item,
-> Wholesale, Wholesale * 0.9 "New Price"
-> from price;

oo  EEEEEE T  EEEEEE T +
| ITEM | WHOLESALE | New Price |
oo R R R R +
| Rajcata 34.00 | 30.60 |
| Brambory | 51.00 | 45.90

| Bandny | 67.00 | 60.30 |
| Turiny | 45.00 | 40.50 |
| Syr | 89.00 | 80.10 |
| Jablka | 23.00 | 20.70 |
oo  EEEEET  EEEEET +
6 rows in set (0.00 sec)

POZNAMKA Jesté jedna poznamka ohledné aliasti. Svému sloupci mizete pomoci uvo-
zovek pfifadit dvouslovné zahlavi. Nékdy mdze jit o jednoduché a nékdy
o dvojité uvozovky. Povoleny zapis najdete v dokumentaci ke své imple-
mentaci jazyka SQL.

Pomoci uvedenych operatort muzete v piikazu SELECT provadét zajimavé vypocty.

Modulo (%)
Operator modulo vraci celociselny zbytek operace déleni. Nyni pouzijeme tabulku REAMINS
(zbytky):

Vstup/vystup v

SQL> SELECT * FROM REMAINS;
NUMERATOR DENOMINATOR
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40 17
1024 18
85 34

6 rows selected. 3

Stejny ptiklad vypada v databazi MySQL takto:

Vstup/vystup v

mysql> select * from remains;
R oo +
| numerator | denominator |
R R +
| 10| 5 |
| 8 | 3 |
| 23 | 9 |
| 40 | 17 |
| 1024 | 16 |
| 85 | 34 |
R oo +

6 rows in set (0.43 sec)

Nyni mtiZeme vytvorit novy vystupni sloupec s nazvem REMAINDER (zbytek), ktery bude ucho-
vavat hodnoty NUMERATOR % DENOMINATOR:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT NUMERATOR,
2 DENOMINATOR,
3 NUMERATOR % DENOMINATOR REMAINDER
4 FROM REMAINS;

NUMERATOR DENOMINATOR REMAINDER

10 5 0
8 3 2
23 9 5
40 17 6
1024 16 0
85 34 17

6 rows selected.
Stejny priklad vypada v databazovém systému MySQL takto:

Vstup/vystup v

mysql> select numerator, denominator, numerator % denominator remainder
-> from remains;

R R R R +
| numerator | denominator | remainder

R R e TR +
| 10 | 5 | 0 |
| 8 | 3 2
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| 23 | 9 | 5 |
| 40 | 17 | 6 |
| 1024 | 16 | 0|
| 85 | 34 | 17 |
oo R B R T +

6 rows in set (0.01 sec)

Analyza v

Nékteré implementace jazyka SQL implementuji modulo jako funkci s nazvem M0D (viz lekce
7). Nasledujici ptikaz vytvori vysledky, které jsou identické s vysledky predchoziho ptikazu:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT NUMERATOR,
2 DENOMINATOR,
3 MOD(NUMERATOR,DENOMINATOR) REMAINDER
4 FROM REMAINS;

NUMERATOR DENOMINATOR REMAINDER

10 5 0
8 3 2
23 9 5
40 17 6
1024 16 0
85 34 17

6 rows selected.
Stejny priklad vypada v databdzovém systému MySQL takto:

Vstup/vystup v

mysql> select numerator, denominator,
-> mod(numerator,denominator) remainder
-> from remains;
B R
| numerator
oo

|

|

| 23
| 40
| 1024
|

B B
6 rows in set (0.00 sec)
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Precedence operatori

Precedence je poradi, v jakém dana implementace vyhodnoti rizné operatory stejného vyrazu.
V této casti se podivame na precedenci v prikazu SELECT. K tomuto ucelu vyuzijeme tabulku
PRECEDENCE:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT * FROM PRECEDENCE;
N1 N2 N3 N4

1 2 3 4
13 24 35 46
9 3 23 5
63 2 45 3
7 2 1 4
5 rows selected.

mysql> select * from precedence;
e e it =

| n1 | n2 | n3 | n4 |

B et e

1 2] 3] 4]

| 13 | 24 | 35 | 46 |

| 9 3] 23] 5|
| 63 | 2| 45| 3|
L7021 1] 4]
B e it e

5 rows in set (0.00 sec)

Pouzijte nasledujici uryvek kédu k otestovani precedence:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT
2 NI+N2*N3/N4,
3 (N1+N2)*N3/N4,
4 N1+(N2*N3)/N4
5 FROM PRECEDENCE;
NI+N2*N3/N4 (NI+N2)*N3/N4 N1+(N2*N3)/N4

2.5 2.25 2.5
31.26087 28.152174 31.26087
22.8 55.2 22.8

93 975 93

7.5 2.25 7.5

5 rows selected.

mysql> select nl+n2*n3/n4,

-> (nl+n2)*n3/n4,
-> nl+(n2*n3)/n4
-> from precedence;
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| nl+n2*n3/n4 | (n1l+n2)*n3/n4| nl+(n2*n3)/n4 |
oo R R +
| 2.50 | 9 | 2.50 |
| 31.26 | 1295 | 31.26 |
| 22.80 | 276 | 22.80 |
| 93.00 | 2925 | 93.00 |
| 7.50 | 9 | 7.50 |
oo R R +
5 rows in set (0.00 sec)

Vsimnéte si, Ze prvni a posledni sloupce obsahuji stejné hodnoty. Pokud byste pridali ¢tvrty
sloupec N1+N2*(N3/N4), pak by jeho hodnoty byly stejné jako hodnoty prvniho a posledniho
sloupce. Pravidla pro precedenci se fidi obvyklou algebrou, takze hodnoty jsou normalné pro-
vadény v nasledujicim poradi zleva doprava:

1. zavorky,

2. nasobeni nebo déleni,

3. soucet nebo rozdil.

Analyza v

Nejdiive jsou prosté vyhodnoceny hodnoty v zavorkach, poté se provedou operace nasobeni
a déleni a nakonec operace souctu a rozdilu. Tato pravidla je dilezité si pamatovat, nebot se

vvvvvv

Porovnavaci operatory

Vérni svému jménu provadéji porovnavaci operatory porovnavani vyrazi a pfitom vraceji jed-
nu ze tfi hodnot: TRUE, FALSE nebo UNKNOWN. No pockat! TRUE a FALSE jsou jasné, ale co znamena
UNKNOWN?

K tomu, abyste pochopili, jak mtiZete obdrzet hodnotu UNKNOWN, musite védét néco o koncepci
NULL. V databazich predstavuje NULL absenci dat v néjakém poli. To ovéem neznamena, ze dany
sloupec v ném ma nulu nebo prazdny fetézec. Nula i prazdny fetézec jsou urcité hodnoty. NULL
znamena, ze v daném poli neni vibec nic.

Pokud provedete porovnani, jako naptiklad Field = 9, pficemz jedinou ptijatelnou hodnotou
pro Field je NULL, pak obdrZite hodnotu UNKNOWN. Vzhledem k tomu, Ze UNKNOWN je prapodivna
podminka, provadi vét$ina variant jazyka SQL jeji pfevod na hodnotu FALSE a poskytuje spe-
cialni operator 1S NULL, ktery testuje pfitomnost podminky NULL.

Zde je priklad vyhodnoceni na NULL. Pfedpoklddejme, Ze néjaky zaznam v tabulce PRICE neob-
sahuje pro pole WHOLESALE zddnou hodnotu. Vysledky dotazu mohou vypadat takto:

Vstup/vystup v
SQL> SELECT * FROM PRICE;

ITEM WHOLESALE

RajCata 34
Brambory 51
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Banany 67
Turfiny 45
Syr 89
Jablka 23
Pomerance

7 rows selected.

Analyzav

Vsimneéte si, ze v pfipadé zdznamu Pomerance neni v poli WHOLESALE uvedena Zddna hodnota.
Hodnota pole WHOLESALE pro polozku Pomerante je tedy NULL. Hodnota NULL je v tomto pfipadé
jasné patrnd, protoze lezi v ¢iselném sloupci. Pokud by se v8ak objevila ve sloupci ITEM, bylo by
nemozné zjistit rozdil mezi hodnotou NULL a prazdnym fetézcem.

Vyzkousejte nasledujici prikaz, ktery vyhleda radek s hodnotou NULL:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT =

2 FROM PRICE

3 WHERE WHOLESALE IS NULL;
ITEM WHOLESALE

Pomerance

1 rows selected.

Jak je patrné z vystupu, jedinym prvkem, jehoz pole WHOLESALE md hodnotu NULL nebo neob-
sahuje zddnou hodnotu, je prvek Pomerance. Co se ale stane, kdyZ misto operatoru IS NULL
pouzijeme znaménko rovnosti (=)?

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM PRICE
3 WHERE WHOLESALE = NULL;

no rows selected

Analyza v

Nic bychom nenasli, protoze porovnani WHOLESALE = NULL vrati hodnotu FALSE, coz je dano
tim, Ze vysledek byl neznamy (UNKNOWN). Misto operatoru = by bylo vhodnéj$i pouzit operator
IS NULL, takze prikaz WHERE by obsahoval WHERE WHOLESALE 1S NULL. V takovém pripadé by-
chom obdrzeli v§echny radky, v nichz by se vyskytovala hodnota NULL.

vy s

Tento priklad dale ilustruje pouZiti nejc¢astéjsiho porovnavaciho operatoru (=) a také oblast
pusobnosti vSech porovnavacich operatort, kterou je klauzule WHERE. Klauzuli WHERE jiz znate,
nyni se tedy ve stru¢nosti podivime na znaménko rovnosti.
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Znaménko rovnosti (=)

V drivéjsi ¢asti této lekce jsme si ukdzali, jak nékteré implementace jazyka SQL prirazuji alias
pomoci znaménka rovnosti. V klauzuli WHERE patfi znaménko rovnosti k nejcastéji pouziva-
nym porovnavacim operatortim. Samo o sobé predstavuje velmi pohodlny zpisob vybéru jed-
né hodnoty z mnoha. Vyzkousejte nasledujici prikaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT * FROM FRIENDS;
LASTNAME ~FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

Luzny Bob 602 111222 0L 79821

Matyas Bob 773 123456  BR

Strouhal Fido 700 343434 ZL 76701 3
Prikryl Tom 581 010101 OT 72000

Cerny Franta 777 000999 OL 79801

5 rows selected.

Pokusme se nyni najit Tomuv radek. (S kratkym seznamem vypad4 tento tikol jako velmi snad-
ny, ale mize se stat, ze budete mit mnohem vice pratel, neZ mame my, nebo miizete mit néjaky
seznam s tisici zdznamy.)

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS
3 WHERE FIRSTNAME = 'Tom';

LASTNAME FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

Prikryl Tom 581 010101 OT 72000
1 rows selected.

mysql> select * from friends

-> where firstname = 'Tom';
R EREEEE R EEEEEE R R - R +
| lastname | firstname | callprefix | phone | re | zip |
R R R EREEEEE TR T ER R R R R oo e +
| PFikryl | Tom \ 581 | 010101 | OT | 72000 |
R B B R +o---- e +

1 row in set (0.37 sec)
Obdrzeli jsme vysledek dle o¢ekavani. Zkuste nyni tento prikaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS
3 WHERE FIRSTNAME = 'Bob"';
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LASTNAME FIRSTNAME

Luzny Bob
Matyas Bob
2 rows selected.

CALLPREFIX PHONE RE ZIP

602 111222 0L 79821
773 123456 BR

POZNAMKA

Zde mUzete vidét, Ze operator = dokdZze vytdhnout i vice zdznamd. Vsimné-
te si, e druhy zéznam ma pole Z1P (PSC) prézdné. Jednéa se o znakové pole
(o vytvéreni a naplhovani tabulek se dozvite v lekci 9), pficemz z tohoto
zaznamu je patrné, ze hodnotu NULL ve znakovém poli je nemozné odlisit
od pole s prdzdnym fetézcem.

Zde je dalsi velice diilezita lekce tykajici se rozliSovani velikosti pismen:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT FIRSTNAME FROM FRIENDS
2 WHERE FIRSTNAME = 'Fido"';

FIRSTNAME

Fido
1 row selected.

mysql> select firstname from friends where firstname = 'Fido';

1 row in set (0.00

sec)

Nyni vyzkousejte tento prikaz:

Vstup/vystup v

SQL> select FIRSTNAME from friends
2 where firstname = "FIDO';

no rows selected.

mysql> select firstname

-> from friends

-> where firstname = 'fido';

1 row in set (0.01

sec)
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Analyza v

I kdyz v syntaxi jazyka SQL se velikost pismen nerozli$uje, u dat tomu tak neni, tedy pfinejmen-
$im v nékterych implementacich. Jak je patrné z vy$e uvedenych prikladd, u dat ulozenych
v databazovém systému Oracle (SQL*Plus) se velikost pismen rozlisuje, zatimco v databdzo-
vém systému MySQL se nerozliSuje.

Vétsina spole¢nosti uklada data kvuli jejich konzistenci ve tvaru s velkymi pismeny. Nékdy
miize byt vhodnéjsi ukladat data bud jen s velkymi, nebo jen s malymi pismeny, bez ohledu
na tu databdzi, s niZ pracujete. MiiZete se totiZ stat, Ze by michani velikosti pismen mohlo vést
k obtizim pfi ziskavani pfesnych dat prostfednictvim porovnavani v klauzuli WHERE.

Vétsi nez (>) a vétsi nebo rovno (>=)
Operator vétsi nez funguje takto:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS
3 WHERE CALLPREFIX > 700;
LASTNAME FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

Matyas Bob 773 123456 BR
Cerny Franta 777 000999 0L 79801

2 rows selected.

V tomto prikladu vyhledavame v§echny zaznamy s telefonni pfedvolbou mensi nez 700 (ale ne
rovnajici se hodnoté 700). Pro zac¢lenéni predvolby 700 napiste nasledujici priklad:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS
3 WHERE CALLPREFIX >= 700;
LASTNAME FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

Matyas Bob 773 123456 BR
Strouhal Fido 700 343434 /L 76701
Cerny Franta 777 000999 OL 79801

3 rows selected.

mysql> select * from friends
-> where callprefix >= 700;

EREE R  REEEE TR R EE R EREE R oo oo +
| Tastname | firstname | callprefix | phone | re | zip |
oo R R e R oo o---- oo +
| Matyas | Bob \ 773 | 123456 | BR | NULL |
| Strouhal | Fido \ 700 | 343434 | ZL | 76701 |
| Cerny | Franta \ 777 | 000999 | OL | 79801 |
R R R EREEEEE TR T ER R R R R oo e +
)

3 rows in set (0.34 sec
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Po této zméné obdrzime vSechny zaznamy s telefonni predvolbou 700 a vyssi. Stejného vysled-
ku byste dosahli i podminkou CALLPREFIX > 699.

POZNAMKA Vsimnéte si, ze hodnota 700 neni v zddném ze dvou predchozich prikladd
obklopena uvozovkami. Pole ¢iselného typu uvozovky nevyzaduij.

Mensi nez (<) a mensi nebo rovno (<=)
Jak jiz asi tusite, tyto porovnavaci operatory funguji uplné stejné jako operatory > a >=, ale
obrécené:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *

2 FROM FRIENDS

3 WHERE REGION < 'Z7;
LASTNAME FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

Luzny Bob 602 111222 0L 79821

Matyas Bob 773 123456 BR
Prikryl Tom 581 010101 QT 72000
Cerny Franta 777 000999 0L 79801

4 rows selected.

mysql> select * from friends where region < 'T';

R EEEE T e R oo oo +
| Tastname | firstname | callprefix | phone | re | zip |
EEREEEEE  EEEEE TR REEE R EEREEEEE oo ERREEEE +
| Luzny | Bob | 602 | 111222 | oL | 79821 |
| Matyas | Bob | 773 | 123456 | BR | NULL |
| Prikryl | Tom | 581 | 010101 | OT | 72000 |
| Cerny | Franta | 777 | 000999 | OL | 79801 |
EEREEE TR R EE T e EEREEE TR o---- oo +

4 rows in set (0.00 sec)

POZNAMKA Pokud ma sloupec v databazovém systému Oracle pouze dva znaky, pak se
jeho nazev ve vracenych fadcich zkrati na dva znaky. Pokud se tedy néjaky
sloupec jmenuje COWS, pak se zkrati na CO. Sitka sloupctl CALLPREFIX
a PHONE je vétsi neZ jejich nazev, a proto se nezkrati.

Analyza v

Ale moment. Jak to, Ze jsme pouzili operator < na znakové pole? Kterykoli z téchto operatort
1ze pouzit na libovolny datovy typ. Vysledek pak zavisi na pouzitém datovém typu. Napiiklad
v nasledujicim hledani podle kraje pouzijeme malé pismeno:
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Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS
3 WHERE REGION < 'z';
LASTNAME ~FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE  ZIP

LuZny Bob 602 111222 0L 79821

Matyds Bob 773 123456 BR

Strouhal Fido 700 343434 7L 76701

Prikryl Tom 581 010101 OT 72000

Cerny Franta 777 000999 0L 79801

5 rows selected.

mysql> select * from friends where region < 'z'; 3
R R B R o R +
| Tastname | firstname | callprefix | phone | re | zip |
s R R s +o-m I +
| LuZny | Bob | 602 | 111222 | oL | 79821

| Matyds | Bob | 773 | 123456 | BR | NULL

| Prikryl | Tom | 581 | 010101 | OT | 72000 |
| Cerny | Franta | 777 | 000999 | OL | 79801
R B T T R o - +

4 rows in set (0.00 sec)

Velka pismena jsou obvykle sefazena pied malymi pismeny. Proto jsou vracené kody velkych
pismen mensi nez pismeno z. Pro jistotu jesté nahlédnéte do dokumentace pro svou imple-
mentaci.

TIP Abyste méli jistotu, jak se tyto operdtory budou chovat, zkontrolujte své
jazykové tabulky. Vétsina implementaci pro osobni pocitace pouziva tabul-
ky ASCII.

Pro za¢lenéni Zlinského kraje do ptivodniho vyhledavani napiste nize uvedeny piikaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS
3 WHERE REGION <= 'Z";
LASTNAME ~FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

Luzny Bob 602 111222 0L 79821
Matyas Bob 773 123456 BR

Strouhal Fido 700 343434 7L 76701
Prikryl Tom 581 010101 OT 72000
Cerny Franta 777 000999 0L 79801

5 rows selected.

mysql> select * from friends where region <= 'Z";
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EEREEEE R R EE T e EEREEEE R oo oo +
| Tastname | firstname | callprefix | phone | re | zip |
e EEEEEE T oo e oo oo +
| Luzny | Bob | 602 | 111222 | oL | 79821
| Matyds | Bob | 773 | 123456 | BR | NULL
| Strouhal | Fido | 700 | 343434 | ZL | 76701
| Prikryl | Tom | 581 | 010101 | OT | 72000
| Cerny | Franta | 777 | 000999 | oL | 79801
e EEEEEE T oo e oo oo +

5 rows in set (0.00 sec)

Nerovnost (<> nebo I=)

V okamziku, kdy pottebujete vyhledat v§e kromé urcitych dat, pouzijte symbol nerovnosti, kte-
ry muze mit v zavislosti na implementaci jazyka SQL tvar <> nebo !=. Kupfikladu k vyhledani
v8ech, ktefi se nejmenuji Bob, pouzijte nize uvedeny prikaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS
3 WHERE FIRSTNAME <> 'Bob';

LASTNAME  FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP
Strouhal Fido 700 343434 7L 76701
Prikryl  Tom 581 010101 OT 72000
Cerny Franta 777 000999 OL 79801

3 rows selected.

mysq1> select * from friends where firstname <> 'Bob"';

R R R R oo
| Tastname | firstname | callprefix | phone | re
e R EEREEE Rl e oo
| Strouhal | Fido | 700 | 343434 | 7L

| Prikryl | Tom | 581 | 010101 | OT

| Cerny | Franta | 777 | 000999 | OL
R R R R oo
4 rows in set (0.00 sec)

K vyhledani v8ech, ktefi neziji v Pardubickém kraji, mtzete pouzit nasledujici prikaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS

3 WHERE REGION != 'PA';
LASTNAME ~ FIRSTNAME CALLPREFIX
LuzZny Bob 602
Matydas Bob 773
Strouhal Fido 700
Prikryl Tom 581
Cerny Franta 777

5 rows selected.

PHONE RE
111222 OL
123456 BR
343434 7L 76701
010101 0T 72000
000999 0L 79801

79821
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mysql> select * from friends where region != 'PA";

oo e B oo o R +
| Tastname | firstname | callprefix | phone | re | zip |
. B B T . oo oo +
| LuZny | Bob | 602 | 111222 | OL | 79821 |
| Matyas | Bob \ 773 | 123456 | BR | NULL |
| Strouhal | Fido \ 700 | 343434 | zL | 76701 |
| PFikryl | Tom | 581 | 010101 | OT | 72000 |
| Cerny | Franta \ 777 | 000999 | OL | 79801 |
. B B T . oo oo +
5 rows in set (0.00 sec)

POZNAMKA Je tfeba poznamenat, Ze v obou uvddénych implementacich Ize ,nerov-

nost” vyjadFfit pomoci kteréhokoli ze symboll <> a 1=

Znakové operatory

Znakové operatory lze pouzit pro manipulaci s reprezentaci znakovych fetézci, a to jak ve
vystupu dat, tak i v procesu kladeni podminek na ziskavana data. V této ¢asti si popiseme dva
znakové operatory: operator LIKE a operdtor | |, ktery predstavuje zfetézeni.

Operator LIKE

Predstavte si, Ze potfebujete vybrat ¢ast databaze, ktera odpovida néjakému vzoru, ale pfitom
nemusi jit o naprosto presnou shodu. V takovém pripadé byste mohli pouzit znaménko rov-
nosti a vypsat vSechny mozné varianty. To by v§ak bylo pracné a ¢asové naro¢né. Mnohem lepsi
je sahnout po operatoru LIKE. Podivejte se na nasledujici ptiklad:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT * FROM PARTS;

NAME LOCATION PARTNUMBER
Slepé strevo Stred Bricho 1
Ohryzek Hrdlo 2
Srdce Hrud 3
Pater /ada 4
KovadTlinka Ucho 5
Ledvina Stred Zada 6

6 rows selected.

Jak vyhledate vSechny ¢asti umisténé na zddech? Rychly vizudlni priizkum této jednoduché
tabulky odhali, Ze se jedna o dvé ¢asti, jenze kazda ma trosku jiny nazev. Zkuste nasledujici
prikaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM PARTS
3 WHERE LOCATION LIKE '%Zada%';
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NAME LOCATION PARTNUMBER
Pater Zada 4
Ledvina Stred Zada 6

2 rows selected.

Analyza v

Vsimnéte si znaku procento (%) za operatorem LIKE. Uvnitf operatoru LIKE predstavuje zastup-
ny symbol pro libovolny pocet libovolnych znakd. V tomto ptipadé se ptame na libovolny
vyskyt znaki Zada ve sloupci LOCATION. Dotaz upravime takto:

Vstup v

SQL> SELECT =
2 FROM PARTS
3 WHERE LOCATION LIKE 'Zada%';

Nyni obdrzime v§echny zdznamy, jejichZ pole LOCATION za¢ind znaky Zada:

Vstup/vystup v
NAME LOCATION PARTNUMBER
Pater Zada 4

1 rows selected.

mysql> select * from parts where location like 'Zé&da%';

R R REE R +
| name | location | partnumber |
R R R R +
| Pater | Zida | 4
e R e +

1 row in set (0.00 sec)
Pokud pouzijeme nasledujici prikaz:

Vstup v

SQL> SELECT *
2 FROM PARTS
3 WHERE NAME LIKE 'S%';

pak obdrzime vSechny zaznamy, jejichZ ndzev za¢ina pismenem S:

Vystup v

NAME LOCATION PARTNUMBER
Slepé strevo Stred Bricho 1
Srdce Hrud

2 rows selected.
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RozliSuje operator LIKE velikost pismen v obou databazovych systémech Oracle a MySQL? To
hned zjistime pomoci nasledujiciho dotazu:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM PARTS
3 WHERE NAME LIKE 's%';

no rows selected

mysql> select * from parts where name like 's%';

R R R R B R +
| name | Tocation | partnumber |
R R e +
| Slepé strevo | Stred Bricho | 1

| Srdce | Hrud | 3
R R e +

2 rows in set (0.00 sec)

Odpovéd je ano pro databazovy systém Oracle a ne pro databazovy systém MySQL. Odkazy na
data jsou zavislé na implementaci, s niZ pracujete.

Predstavte si, ze potfebujete vyhledat data, ktera v uréitém vzoru odpovidaji vS§em znakéim kro-
mé jednoho? V takovém pripadé byste mohli pouzit jiny typ zastupného symbolu: podtrzitko.

Podtrzitko ( )

Podtrzitko je zastupny symbol predstavujici jeden libovolny znak. Nyni pouzijeme upravenou
verzi tabulky FRIENDS:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT * FROM FRIENDS;
LASTNAME ~FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

Luzny Bob 602 111222 0L 79821
Matyds Bob 773 123456 BR

Strouhal Fido 700 343434 7L 76701
Prikryl Tom 581 010101 OT 72000
Cerny Franta 777 000999 OL 79801
Zavadil 0lda 911 111311 0L 79604
Berka Standa 604 111234 7L 72801

7 rows selected.

K vyhledani vSech zaznami, jejichZ pole CALLPREFIX zac¢ina znaky 60, napi$te nasledujici pri-
kaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS
3 WHERE CALLPREFIX LIKE '60_";
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LASTNAME FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

Luzny Bob 602 111222 O 79821
Berka Standa 604 111234 0T 72801
2 rows selected.

mysql> select * from friends where callprefix like '60_';

R TR R R oo R +
| Tastname | firstname | callprefix | phone | re | zip |
oo R e oo oo oo +
| Luzny | Bob | 602 | 111222 | OL | 79821 |
| Berka | Standa | 604 | 111234 | 0T | 72801 |
oo R e oo oo oo +

2 row in set (0.00 sec)
V jednom piikazu miizete pouzit i vice podtrzitek:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS
3 WHERE PHONE LIKE '111 '3
LASTNAME FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

Luzny Bob 602 111222 0L 79821
Zavadil Olda 911 111311 0L 79604
Berka Standa 604 111234 0T 72801

3 rows selected.
Ptedchozi ptikaz bychom mobhli zapsat také takto:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS
3 WHERE PHONE LIKE '111%';
LASTNAME FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

Luzny Bob 602 111222 0L 79821
Zavadil Olda 911 111311 OL 79604
Berka Standa 604 111234 0T 72801

3 rows selected.

Vsimnéte si, Ze vysledek je naprosto stejny. Tyto dva zastupné symboly lze libovolné kombinovat.
V nasledujicim prikladu hleddme vSechny pratele, jejichz prijmeni ma jako druhy znak pismeno a:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS
3 WHERE LASTNAME LIKE '_a%"';
LASTNAME FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

Matyas Bob 773 123456 BR
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Zavadil O0lda 911 111311 OL 79604

2 rows selected.

Ziretézeni (||)

Operator | | (dvé svislé ¢ary) provadi zietézeni dvou retézctd. Vyzkousejte tento prikaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT FIRSTNAME || LASTNAME ENTIRENAME
2 FROM FRIENDS;
ENTIRENAME

Bob Luzny

Bob Matyas

Fido Strouhal 3
Tom PFikryl

Franta Cerny

O0lda Zavadil

Standa Berka

7 rows selected.

Analyza v

Viimnéte si, Ze misto operatoru + se pouzivd operator ||. Pokud byste pro zfetézeni fetézct
pouzili operator +, pak by interpret jazyka SQL pouzZivany pro tento piiklad (Oracle) vratil
nasledujici chybu:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT FIRSTNAME + LASTNAME ENTIRENAME
2 FROM FRIENDS;

ERROR:
ORA-01722: invalid number

Uvedeny piikaz hleda dvé &isla, ktera by secetl. Zadné nenajde, a proto vyvol4 chybu zptisobe-
nou neplatnym cislem.

POZNAMKA Nékteré implementace jazyka SQL (napf. SQL Server spole¢nosti Microsoft)
pouzivaji k spojovéni fetézcl znaménko plus. Zkontrolujte tedy dokumen-
taci ke své implementaci.

POZNAMKA Databazovy systém MySQL Ize nastavit tak, aby umoznoval fetézeni pomo-
ci operdtoru | |. Nejednd se v3ak o jeho vychozi nastaveni. Ve vychozim
stavu se k tomuto Ucelu pouziva funkce concat (), kterd prijima libovolny
pocet proménnych. Tato funkce se pouzivé docela snadno. Pokud byste se
rozhodli zménit parametry databazového systému MySQL tak, aby umoz-
noval fetézeni pomoci operatoru | |, pak si nejdfive toto téma prostudujte
v doprovodné dokumentaci.
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Vstup/vystup v

mysql> select concat(firstname,” ",lastname) Entirename from friends;

| Bob Luzny |
| Fido Strouhal |
| Tom Prikry]l |
| Franta Cerny |
| Bob Matyds |
| 0lda Zavadil |
| Standa Berka |

7 rows in set (0.00 sec)
Zde je praktic¢téjsi priklad fetézent:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT LASTNAME || ",' || FIRSTNAME NAME
2 FROM FRIENDS;
NAME

Luzny , Bob
Matyds , Bob
Strouhal , Fido
Prikryl , Tom

Cerny , Franta
Zavadil , 0Olda
Berka , Standa

7 rows selected.

mysql> select concat(lastname,",",”" ",firstname) Name from friends;

| Name |

LT +
Luzny, Bob
Matyds, Bob

|

|

| Strouhal, Fido
| Prikryl, Tom

| Cerny, Franta
| Zavadil, Olda
| Berka, Standa

7 rows in set (0.00 sec)

1w

Ptikaz pro databdzovy systém Oracle vklada ¢arku mezi ptijmeni a kfestni jméno. To je dano
tim, ze pii zfetézeni s jinym retézcem pracuje databizovy systém Oracle (stejné jako i jiné
implementace jazyka SQL) s uplnou délkou, jakou miize dany sloupec mit. Tim se mezi hod-
notami sloupct ¢i fetézct vytvari prirozené rozestupy. V prikazu pro databazovy systém My-
SQL vkladame mezi dva sloupce ¢arku a mezeru. Databazovy systém MySQL automaticky
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prevadi hodnoty sloupct ¢i fetézct na jednicku, takze se jakékoliv ,,pfirozené” rozestupy mezi
hodnotami ztrati.

POZNAMKA Vice k problémm s mezerami: Vsimnéte si mezer navic mezi kfestnim jmé-
nem a prijmenim v prikladech pro databdzovy systém Oracle. Tyto mezery
jsou ve skute¢nosti soucasti dat. U urcitych typl dat jsou na pravou stra-
nu hodnot mensich nezZ celkové délka pridélend danému poli doplhovany
mezery (podivejte se do své implementace). Datové typy budeme probirat
v lekci 9. Kromé toho, pokud se pokusite zfetézit hodnotu NULL s fetézcem,
bude mit vysledek celého vyrazu hodnotu NULL. V takovych pfipadech je
pravdépodobné vhodnéjsi pouzit vestavénou funkci k odstranéni hodnot
NULL. Tomuto tématu se budeme vénovat v lekci 7.

Dosud jste v jednom ptikazu provadéli pouze jedno porovnavani. V nékterych pripadech to
staci, ale predstavte si, Ze potfebujete vyhledat vSechny osoby v praci s pfijmenim zac¢inajicim
pismenem P, kterym zbyvaji méné nez tfi dny dovolené. V takovém piipadé naim pomohou
logické operatory.

Logické operatory

Logické operatory oddéluji dvé ¢i vice podminek v klauzuli WHERE uvnitt piikazu jazyka SQL.
Cas dovolenych je na celém svété vzdy zhavym tématem. Pfedpoklddejme, Ze méme k dispozi-
ci nasledujici tabulku VACATION (dovolené) pro tcetni oddélent:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT * FROM VACATION;

LASTNAME EMPLOYEENUM YEARS LEAVETAKEN

Hunka 101 2 4
Bednar 104 5 23
HruSka 107 8 45
Zilvar 233 4 80
Hrbek 210 15 100
Ovcéacek 211 10 78

6 rows selected.

Predpokladejme, ze nasSe spolecnost dava kazdému zaméstnanci kazdy rok 12 dni volna.
Z toho, co jsme se naucili, a pomoci logického operatoru nyni vyhledame vSechny zaméstnan-
ce se jménem zacinajicim na pismeno H, kterym zistavd vice jak 50 dnd volna.

Vstup/vystup v

SQL> SELECT LASTNAME,
2 YEARS * 12 - LEAVETAKEN REMAINING
FROM VACATION
WHERE LASTNAME LIKE 'H%'
AND
YEARS * 12 - LEAVETAKEN > 50;

[oX IS N SN OV ]
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LASTNAME REMAINING
HruSka 51
Hrbek 80
2 rows selected.

mysql> select lastname,
-> years*12 - leavetaken remaining
-> from vacation
-> where Tlastname like 'H%'
-> and years*12 - leavetaken > 50;

oo EEEEEE T +
| Tastname | remaining |
EEREEEEE  EEEEE TR +
| HruSka | 51 |
| Hrbek | 80 |
EEREEEEE  EEEEE TR +

2 rows in set (0.00 sec)

Analyza v

Tento dotaz je tim nejkomplikovanéj$im, ktery jste v této knize dosud provedli. V klauzuli SE-
LECT (fadky 1 a 2) pouzivame aritmetické operatory pro stanoveni poctu zbyvajicich dni dovo-

lené kazdého zaméstnance. Uvazime-li béznou precedenci, pak mizeme klidné psat YEARS *
12 - LEAVETAKEN (srozumitelnéjsi by asi bylo (YEARS * 12) - LEAVETAKEN).

Na radku pouzivame operdtor LIKE se zdstupnym symbolem % k vyhledani véech jmen za¢ina-
jicim pismenem H. Na fddku hleddme pomoci operatoru > vechny vyskyty vétsi nez 50.

Na radku 5 se vyskytuje novy prvek. Pomoci logického operatoru AND jsme zajistili, aby se
vyhledaly pouze ty zaznamy, které spliuji obé kritéria uvedend na radcich 4 a 5.

Operator AND (logicky soucin)

Operator AND vyZzaduje, aby se vyrazy na obou stranach vyhodnotily na TRUE. Pokud se jeden
z nich vyhodnoti na FALSE, pak vrati FALSE. Napriklad pro zji$téni, kteti zaméstnanci jsou ve
spole¢nosti 5 a méné let a vybrali si jiz vice nez 20 dnii volna, mtzeme pouzit nésledujici pii-
kaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT LASTNAME
2 FROM VACATION
3 WHERE YEARS <=5
4 AND
5 LEAVETAKEN > 20 ;
LASTNAME

Bedndr
Zilvar
2 rows selected.

mysql> select lastname from vacation
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-> where years <=5
-> and leavetaken > 20;

REEEEE T +
| Tastname |
EREE R +
| Bedndr |
| Zilvar |
EREE R +

2 rows in set (0.00 sec)

Pomoci nize uvedeného prikazu zjistime, ktefi zaméstnanci jsou ve spole¢nosti jiz 5 a vice let
a vybrali si méné nez 50 procent svého volna:

Vstup/vystup v 3

SQL> SELECT LASTNAME WORKAHOLICS

2 FROM VACATION

3 WHERE YEARS >= 5

4 AND

5 ((YEARS *12)-LEAVETAKEN)/(YEARS * 12) < 0.50;
WORKAHOLICS

2 rows selected.

mysql> select Tastname Workaholics
-> from vacation
-> where years >=5
-> and ((years * 12) - leavetaken) / (years * 12) < 0.50;

R +
| Workaholics |
e +
| Hrbek |
| Ovcacek |
e +

2 rows in set (0.00 sec)

U téchto lidi byste si méli dat pozor na syndrom vyhoreni

Velmi pozorné si projdéte, jakym zptisobem jsme pomoci operatoru AND zkombinovali tyto dvé
podminky dohromady.

Operator OR (logicky soucet)

Pro shrnuti vice podminek muzete téz pouzit operator OR. Ma-li kterakoli z takovychto pod-
minek hodnotu TRUE, pak operator OR vrati hodnotu TRUE. Pro ilustraci rozdilu nahradime v
poslednim dotazu operator AND operdtorem OR:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT LASTNAME WORKAHOLICS
2 FROM VACATION
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3 WHERE YEARS >=5
4 OR
5 ((YEARS *12)-LEAVETAKEN)/(YEARS * 12) < 0.50;

WORKAHOLICS

Bedndar

HruSka

Hrbek

Ovcacek

4 rows selected.

mysql> select lastname
-> from vacation

-> where years >= 5
-> OR ((years*12)-leavetaken)/(years*12) < 0.50;

Fo - +
| Tastname |
R +
| Bednér |
| Hruska |
| Hrbek |
| Ovcacek |
R +

4 rows in set (0.00 sec)

Ptvodni jména jsou i nadéle v seznamu, kromé nich tu v§ak mame dal$i tfi zdznamy (kdo by
nam ale zazlival, Ze jej nazyvame workoholikem). Tato tfi nova jména se dostala do seznamu
proto, Ze spliluji jednu z podminek. Operétor OR totiz pro vraceni dat vyzaduje, aby byla splné-
na pouze jedna z podminek.

Operator NOT (logicka negace)

Operétor NOT znamena logickou negaci. Pokud se podminka, na niz se vztahuje, vyhodnoti na
TRUE, pak z ni operator NOT udéla FALSE. Pokud ma podminka za operatorem NOT hodnotu
FALSE, pak se z ni stane TRUE. Kuptikladu nasledujici pfikaz SELECT vraci jména, kterd v tabulce
nezacinaji pismenem H:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM VACATION
3 WHERE LASTNAME NOT LIKE 'H%';

LASTNAME EMPLOYEENUM YEARS LEAVETAKEN

Bednar 104 5 23
Zilvar 233 4 80
Ovcacek 211 10 78

3 rows selected.
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mysql> select * from vacation
-> where Tastname not Tike 'H%';

e R oo e +
| Tastname | employeenum | years | leavetaken |
s e T R R +
| Bednar | 104 | 4 | 23 |
| Zilvar | 233 | 5 | 80 |
| Ovcacek | 211 | 10 | 78 |
e e oo R +

3 rows in set (0.00 sec)

Operator NOT lze pii aplikaci na hodnotu NULL pouzit také s operatorem IS. Vzpomerite si na
tabulku PRICE, kde jsme u polozky Pomerance umistili hodnotu NULL do sloupce WHOLESALE.

Vstup/vystup v

SQL> SELECT * FROM PRICE;
ITEM WHOLESALE
Rajcata 34
Brambory 51
Banany 67
Turiny 45

Syr 89
JabTka 23
Pomerance

7 rows selected.

K vyhledani véech prvkd, jejichZ pole WHOLESALE neobsahuje hodnotu NULL, staéi napsat nasle-
dujici dotaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM PRICE
3 WHERE WHOLESALE IS NOT NULL;

ITEM WHOLESALE
Rajcata 34
Brambory 51
Banany 67/
Turiny 45
Syr 89
Jablka 23

6 rows selected.

Mnozinové operatory

V lekci 1 jste se dozvédéli, ze jazyk SQL je zalozen na teorii mnozin. V nasledujici ¢asti se
proto zaméfime na mnozinové operatory. Mnozinové operatory se pouzivaji ke kombinovani
odli$nych mnozin dat vracenych riznymi dotazy do jediného dotazu, a tedy do jediné datové
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sady. Jazyk SQL nabizi rozlicné mnozinové operatory, které umoznuji kombinovat nejriiznéjsi
datové sady podle aktualnich potfeb na zpracovani dat.

Operatory UNION (sjednoceni) a UNION ALL

Operétor UNION vraci vysledky dvou dotazii bez duplicitnich radkd. Nasledujici dvé tabulky
reprezentuji soupis ¢lenti dvou tym:

Vstup/vystup v
SQL> SELECT * FROM FOOTBALL;

Cések

Dokoupil

Edler

Frgdl

Grumlich

7 rows selected.

SQL> SELECT * FROM SOFTBALL;

Fojt
Grumlich
7 rows selected.

Kolik rtiznych osob hraje v obou tymech?

Vstup/vystup v

SQL> SELECT NAME FROM SOFTBALL
2 UNION
3 SELECT NAME FROM FOOTBALL;

Hurika
Bednar
Bures
Cések
Danék
Dokoupil
Edler
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Fojt

Frgal

Grumlich

10 rows selected.

Operator UNION vratil ze dvou seznamt 10 odlisnych jmen. Kolik jmen je na obou seznamech
(v¢etné duplicit)?

Vstup/vystup v

SQL> SELECT NAME FROM SOFTBALL
2 UNION ALL
3 SELECT NAME FROM FOOTBALL;

Hurika
Bedndr
Cések
Danék
Edler
Fojt
Grumlich
Hurka
Bures
Casek
Dokoupil
Edler
Frgal
Grumlich
14 rows selected.

Analyza v

Spojeny seznam (vznikl diky operatoru UNION ALL) obsahuje 14 jmen. Operator UNION ALL
funguje stejné jako operator UNION aZ na to, Ze neodstranuje duplicity. Pamatujte si, Ze operéto-
ry UNION a UNION ALL budou fungovat jen tehdy, maji-li vSechny pouzité piikazy SELECT stejné
sloupce. V opa¢ném pripadé vrati chybovou zpravu. Nyni chceme zobrazit seznam hraca, kteti
jsou soucasné v obou tymech. Zde ndm jiz operator UNION nepomtize, a musime proto sahnout
po operatoru INTERSECT.

Operator INTERSECT (priinik)

Operator INTERSECT vraci pouze ty fadky, které se nachdzeji v obou dotazech. Nasledujici pti-
kaz SELECT zobrazi seznam hract, ktet{ hraji v obou tymech:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT * FROM FOOTBALL
2 INTERSECT
3 SELECT * FROM SOFTBALL;
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Grumlich
4 rows selected.

V tomto prikladu vyhledd operator INTERSECT seznam téch hracd, kteff hraji za oba tymy, coz
provede zkombinovanim vysledki dvou prikazii SELECT. Na operator INTERSECT jsou kladena
stejna omezeni jako na operatory UNION a UNION ALL, coZ znamena, Ze piislusné piikazy SELECT
museji obsahovat stejné sloupce.

Operator MINUS (mnozinovy rozdil)

Operétor MINUS vraci Fadky z prvniho dotazu, které se nevyskytuji ve druhém:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT * FROM FOOTBALL
2 MINUS
3 SELECT * FROM SOFTBALL;

Bures
Dokoupil
Frgdal

3 rows selected.

Tento dotaz zobrazil tti fotbalové hrace, ktefi nejsou ¢leny softbalového tymu. Pokud prevra-
time poradi prikazti SELECT, pak obdrzime tfi softbalové hrace, ktefi nepatti do fotbalového

tymu:
Vstup/vystup v

SQL> SELECT * FROM SOFTBALL
2 MINUS
3 SELECT * FROM FOOTBALL;

Bednar
Danék
Fojt

3 rows selected.
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Ostatni operatory: IN a BETWEEN

Operatory IN a BETWEEN poskytuji zkratky pro funkce, se kterymi jiz umite pracovat. Chcete-li
najit pratele z Brnénského, Olomouckého a Ostravského regionu, pak muzete pouzit nasledu-
jici dotaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS

3 WHERE REGION = 'OL’
4 OR

5 REGION ='BR’

6 OR

7 REGION = '0T'; 3

LASTNAME ~FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

LuZny Bob 602 111222 OL 79821
Matyéds Bob 773 123456 BR

Prikryl  Tom 581 010101 OT 72000
Cerny Franta 777 000999 OL 79801
Zavadil  0lda 911 111311 0L 79604

5 rows selected.
Dal$i moznost demonstruje nize uvedeny dotaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS
3 WHERE REGION INC'OL","'BR",'0T");

LASTNAME FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

Luzny Bob 602 111222 0L 79821
Matyéds Bob 773 123456 BR

Prikryl  Tom 581 010101 OT 72000
Cerny Franta 777 000999 OL 79801
Zavadil 0l1da 911 111311 0L 79604

5 rows selected.

mysql> select * from friends
-> where region in ('OL',"'BR','0T");

oo SRR e oo oo e +
| Tastname | firstname | callprefix | phone | re | zip |
REEEEE T  EREEEE TR  EREEEEEEE R REEEEE T - REEEEEE +
| LuZny | Bob \ 602 | 111222 | OL | 79821
| Matyas | Bob \ 773 | 123456 | BR | NULL
| PFikryl | Tom \ 581 | 010101 | OT | 72000 |
| Cerny | Franta \ 777 | 000999 | OL | 79801
| zavadil | 0lda \ 911 | 111311 | OL | 79604 |
REEEEE T  EREEEE TR  EREEEEEEE R REEEEE T - REEEEEE +

5 rows in set (0.20 sec)
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Druhy priklad je ve srovnani s prvnim kratsi a Citelnéjsi. Nikdy nevite, kdy bude potreba vratit
se zpét a pracovat na nécem, co jste napsali pfed nékolika mésici. Operator IN pracuje také
s ¢isly. Podivejte se na nasledujici priklad, v némz je sloupec CALLPREFIX ¢iselného typu:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM FRIENDS
3 WHERE CALLPREFIX IN(602,581,911);

LASTNAME FIRSTNAME CALLPREFIX PHO NE
Luzny Bob 602 111222
Prikryl Tom 581 010101
Zavadil Olda 911 111311

3 rows selected.

Potiebujete-1i néjaky rozsah dat z tabulky PRICE, pak mtiZete napsat nasledujici dotaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM PRICE
3 WHERE WHOLESALE > 25
4 AND
5 WHOLESALE < 75;

ITEM WHOLESALE
Rajcata 34
Brambory 51
Banany 67
Turiny 45

4 rows selected.
Dalsi moznosti je pouzZit operator BETWEEN:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM PRICE
3 WHERE WHOLESALE BETWEEN 25 AND 75;

ITEM WHOLESALE
RajcCata 34
Brambory 51
Banany 67
Turfiny 45

4 rows selected.

mysql> select * from price
-> where wholesale between 25 and 75;
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R R LR EE T +
| item | wholesale |
R R +
| Rajcata | 34.00 |
| Brambory | 51.00 |
| Bandny | 67.00 |
| Tufiny | 45.00 |
REEEEE T EREEEE R +

4 rows in set (0.08 sec)

A opét: druhy priklad nabizi ve srovnani s prvnim ¢istsi a Citelnéjsi fesen.

POZNAMKA Pokud by v poli WHOLESALE v tabulce PRICE existovala hodnota 25, pak

bychom obdrzeli také tento zaznam. Parametry operatoru BETWEEN se do
vysledku téz zahrnuji.

Shrnuti

Na zacatku této lekce jste uméli pouzivat klauzule SELECT a FROM. Nyni vite, jak pouzivat hro-
madu operatort, diky nimz si mtiZzete své pozadavky na databazi pékné doladit. Naucili jste si,
jak pouzivat aritmetické, porovnavaci, znakové, logické a mnozinové operatory. Tato vykonna
sada nastrojti je zakladnim kamenem vasich védomosti v oblasti jazyka SQL. V lekci 4 se dozvi-
te, jak pri dolovani dat zvysit silu dotazi jazyka SQL integrovanim dal$ich klauzuli, jako je
klauzule WHERE, které budou ve vasich dotazech provadét operace souvisejici se seskupovanim
a usporadavanim.

Otazky a odpovédi

Otazka:

Odpoved:

Otazka:

Odpoved:

Jak se mnou vSechny tyto informace souviseji v pfipadé, Ze nepouzivam SQL na
prikazovém Fadku jako v prikladech?

At uz pouzivate SQL v jazyku COBOL ve formé vlozeného kédu nebo v knihovné
ODBC spole¢nosti Microsoft, stale pracujete se stejnymi zakladnimi konstrukcemi.
Své znalosti z téchto prvnich lekci budete pti praci s jazykem SQL vyuzivat neusta-
le.

Pro¢ mam porad kontrolovat svou implementaci? Myslel jsem si, Ze existuje
néjaky standard!

Existuje sice standard ANSI (posledni verze byla vydana ke konci roku 2008), nic-
méné vétdina dodavateldr si jej modifikuje tak, aby vyhovoval jejich databazim.
Zaklady jsou podobné, ne-li stejné, pricemz kazda instance nabizi rozsifeni, které
ostatni dodavatelé kopiruji a vylepsuji. Jakozto vychozi bod jsme zvolili standard
ANSI a na pripadné rozdily budeme upozornovat v pribéhu vykladu.

99




100 ‘ CAST I: Uvod do SQL

o V 4
Ukoly pro vas
Tato ¢ast nabizi kvizové otazky, které vam pomohou s upevnénim ziskanych znalosti, a dale
cviceni, jez vam poskytnou praktické zkusenosti s pouzivanim osvojené latky. Pokuste se pred
nahlédnutim na odpovédi v priloze A odpovédét na otazky v kvizu a ve cviceni.
Zde jsou ptikazy CREATE TABLE a INSERT pro tabulky FRIENDS a PRICE. Opiste nasledujici kod
do svého databdzového systému MySQL, pokud jste tak jiz neucinili.
create table friends
(Tastname  varchar(l5) not null,

firstname varchar(l5) not null,
callprefix number(9) null,

phone varchar(10) null,
region char(2) not null,
zip varchar(5) null);

insert into friends values
("LuZzny', 'Bob', '602', '111222', 'OL', '79821');

insert into friends values
("Matyas', 'Bob', '773', '123456', 'BR', NULL)

insert into friends values
('Strouhal', 'Fido', '300', '343434', 'ZL', '76701');

insert into friends values
("Prikryl', 'Tom', '581', '010101', 'PL", '72000');

insert into friends values
('Cerny', 'Franta', '777', '000999', 'OL', '79801'):

insert into friends values
('Zavadil', '0Olda', '911', '111311"', 'OL', '79604');

insert into friends values
('Berka', 'Standa', '604', '111234', 'ZL', '72801');

create table price
(item varchar(15) not null,
wholesale decimal(4,2) not null);

insert into price values
('Rajcata', '34");
insert into price values
("Brambory', '51");
insert into price values

('Banany', '67');

insert into price values
('"Tufiny", "45');



insert
('Syr'
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into price values
, '89');

into price values

("Jablka', '23');

Kviz

K vyfeseni nasledujicich otazek pouzijte tabulku FRIENDS.
LASTNAME ~ FIRSTNAME CALLPREFIX PHONE RE ZIP

Luzny Bob 602 111222 0L 79821

Matyas Bob 773 123456  BR

Strouhal Fido 700 343434 7L 76701 3
Prikryl Tom 581 010101 OT 72000

Cerny Franta 777 000999 OL 79801

Zavadil Olda 911 111311 0L 79604

Berka Standa 604 111234 7L 72801

Napiste dotaz, ktery vrati kazdého v databazi, jehoz piijmeni kon¢i pismenem a.

2. Napiste dotaz, ktery vrati kazdého, kdo Zije v Olomouckém kraji a jmenuje se Bob.
Mame dvé tabulky (PART1 a PART2) obsahujici sloupce s ndzvem PARTNO (¢islo soucdst-
ky). Jak zjistite, ktera cisla soucastek jsou v obou tabulkach? Napiste dotaz.

4. Jakou zkratku pouzijete misto vyrazu WHERE a >= 10 AND a <= 30?

5. Jaky vysledek vrati nasledujici dotaz?

SELECT FIRSTNAME
FROM FRIENDS
WHERE FIRSTNAME = '"Bob'
AND LASTNAME = 'Cerny';
6. Jaky je hlavni rozdil ve vysledné sadé pfi pouziti operatoru UNION versus UNION ALL?
7. Jaky je hlavni rozdil v pouziti operatt INTERSECT a MINUS?
Cviceni
1. S pouzitim tabulky FRIENDS napiste dotaz, ktery vrati nasledujici vysledek:
NAME ~ REGION
Bob Kraj OL
2. S pouzitim tabulky FRIENDS napiste dotaz, ktery vrati nasledujici vysledek:
NAME PHONE
Matyds, Bod 773 123456
Strouhal, Fido 700 343434
Cerny, Franta 777 000999
3. Vyberte vSechny radky tabulky PRICE, jejichZ sloupec WHOLESALE je vétsi nez 50.
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4. Jaky vysledek obdrzite z nasledujiciho dotazu?
mysql> select *
-> from price
-> where item Tike 'B%y';

5. Podporuje databazovy systém MySQL mnozinové operatory UNION, UNION ALL, INTER-
SECT a MINUS?

6. Co je v nasledujicim dotazu $patné?

SELECT FIRSTNAME, LASTNAME FROM FRIENDS_1
UNION
SELECT FIRSTNAME FROM FRIENDS_Z;



LEKCE 4

Klauzule v dotazech
jazyka SQL

Tématem této lekce jsou klauzule. Klauzule jsou ¢asti prikazu jazyka SQL, diky nimz
mate k dispozici jemnou kontrolu nad vysledkem dotazu. Na konci této lekce budete
schopni pouzivat nasledujici klauzule:

W WHERE,
H ORDER BY,
W GROUP BY,
W HAVING

Pro ziskani prehledu, kde se tyto funkce pouzivaji, poslouzi obecna syntaxe prikazu
SELECT:

Syntaxe v

SELECT [DISTINCT | ALLI { *
| { [schema.l{table | view | snapshot}.*
| expr } [ [AS] c_alias ]
[, { [schema.l{table | view | snapshot}.*
| expr } [ [AS] c_alias 11 ...}
FROM [schema.]{table | view | snapshot}[@dblink] [t_alias]
[, [schema.l{table | view | snapshot}[@dblink] [t_alias] ]
[WHERE condition ]
[GROUP BY expr [, expr] ... [HAVING condition] ]
[{UNION | UNION ALL | INTERSECT | MINUS} SELECT command ]
[ORDER BY {expr|position} [ASC | DESC]
[. {expr|position} [ASC | DESCI] ...]

Totéz v databazovém systému MySQL:

Syntaxe v

SELECT [STRAIGHT_JOIN] [SQL_SMALL_RESULT] [SQL_BIG_RESULT] [SQL_BUFFER_
RESULT]
[HIGH_PRIORITY]
[DISTINCT | DISTINCTROW | ALL]J
select_expression,
[INTO {OUTFILE | DUMPFILE} 'file_name' export_options]
[FROM table_references
[WHERE where_definition]
[GROUP BY {unsigned_integer | col_name | formula} [ASC | DESCI,
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[HAVING where_definition]

[ORDER BY f{unsigned_integer | col_name | formula} [ASC | DESCI ,...]
[LIMIT [offset,] rows]

[PROCEDURE procedure_name]

[FOR UPDATE | LOCK IN SHARE MODE]]

POZNAMKA

S presnou syntaxi si nedéjte starosti, nebot v kazdé implementaci se stejné¢ malinko li$i. Radéji
se soustredte na vztahy. V horni ¢asti prikazu je klauzule SELECT, kterou jste pouzivali mnoho-
krat v predchozich lekcich. Za ni nasleduje klauzule FROM, ktera by méla byt v kazdém prikazu

Ze své praxe s jazykem SQL mohu fici, ze standard ANSI je spiSe jakym-
si , doporucenim” ANSI. Vyse uvedend syntaxe ANSI SQL bude zpravidla
fungovat s libovolnym databdzovym strojem SQL, mUzete se vsak setkat
s drobnymi odchylkami. To je dano tim, Ze ve srovnani se standardem ANSI
jako celkem je jeho ¢ast, kterou musi dand implementace databaze podpo-
rovat, aby tento standard splfiovala, velice mala.

Zatim jsme s komplikovanym syntaktickym diagramem nepracovali. Pro
mnoho lidi nenf pfi osvojovani né¢eho nového pfilis poucny, ale spise
tajemny, a proto se v této knize zaméfime radéji na jednoduché pfiklady
ilustrujici konkrétni pouzitf v praxi. Nyni se ovéem nachdzime v bodé, kde
mUze syntakticky diagram pomoci spojit zndmé pojmy s tématem dnesni
lekce.

SELECT (o novém pouziti klauzule FROM se dozvite v lekci 6). Poté nasleduji klauzule WHERE,
GROUP BY, HAVING a ORDER BY (vnéjsi klauzule diagramu — UNION, UNION ALL, INTERSECT a MINUS
— jsme probirali v lekci 3). Kazd4 klauzule hraje diilezitou roli pfi vybéru a manipulaci s daty.

V 4 or

Specifikace kritérii pomoci klauzule WHERE

POZNAMKA

S pouhymi klauzulemi SELECT a FROM jste odkazani jen na vSechny radky v tabulce. Pokud

Vzpomerite si na lekci 3, kde klauzule WHERE jednoduse cinila vase dotazy
selektivnéjsi tim, Ze omezovala mnozstvi fadkd vracenych ve vysledku.

naptiklad pouzZijete tato dvé kli¢ova slova na tabulku CHECKS, pak obdrzZite vech sedm radki:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *

2 FROM CHECKS;

CHECK# PAYEE

AMOUNT REMARKS

1 Nakupni centrum 1500 Pristé vzit syny

2 CD

245 Vlak do Prahy

3 Nakupni centrum 2000 MobiTni telefon
4 Mistni benzinka 980 Benzin
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5 Diskont 1500 Néakup
6 Hospoda 2500 Divokéd noc
7 Benzinka ve mésté 250 Benzin

7 rows selected.

S klauzuli WHERE mohou byt vase dotazy selektivnéjsi. Pro vyhledani vSech $ekt s hodnotou

vy

vyssi nez 1000 korun miZete pouzit nasledujici dotaz:

Vstup v

SQL> SELECT =
2 FROM CHECKS
3 WHERE AMOUNT > 1000;

Klauzule WHERE vrati ¢tyfi instance v tabulce, které splnuji zadanou podminku:

Vystup v
CHECK{#f PAYEE AMOUNT REMARKS 4
1 Nakupni centrum 1500 Pristé vzit syny
3 Nékupni centrum 2000 Mobilni telefon
5 Diskont 1500 Néakup
6 Hospoda 2500 Divoka noc

Klauzule WHERE dokaze téz vyresit oblibené hadanky. S nasledujici tabulkou jmen a lokaci
miizeme polozit oblibenou otézku: ,Kde je Waldo?“

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM PUZZLE;

NAME LOCATION

Dlazdic¢ Dvar
Major Kuchyné
Speedy Obyvék
Waldo Garaz
Chlapec Satna
Arnold LoZnice

6 rows selected.

SQL> SELECT LOCATION AS "Kde je Waldo?"
2 FROM PUZZLE
3 WHERE NAME = 'Waldo';

Kde je Waldo?
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Omlouvame se, ale tomuhle jsme prosté nemohli odolat. Slibujeme, Ze zadné sentimentalni
dotazy uz nebudou. Nicméné na tomto dotazu je vidét, ze sloupec pouzity v podmince klauzule
WHERE nemusi byt uveden v klauzuli SELECT. V tomto pfikladu jsme vybrali sloupec LOCATION,
ale v klauzuli WHERE jsme pouzili sloupec NAME, coZ je naprosto v poradku. AS je volitelny ope-
rétor prifazeni, ktery ptifadi sloupci LOCATION alias ,Kde je Waldo?® S timto operdtorem se
jiz mozna nesetkate, protoze kromé psani navic nepfinasi nic dal$iho. Ve vét$iné implementaci
miiZete napsat nasledujici:

Vstup v

SQL> SELECT LOCATION "Kde je Waldo?"
2 FROM PUZZLE
3 WHERE NAME ='Waldo';

V tomto pripadé obdrzime stejny vysledek jako v pfedchozim dotazu, aniz bychom pouzili
kli¢ové slovo AS:

Vystup v

Kde je Waldo?

Po klauzulich SELECT a FROM je WHERE tfetim nejpouzivanéjsim terminem jazyka SQL.

Klauzule ORDER BY

Cas od ¢asu je nutné vysledky dotazu néjak setadit. Jak jiz ale vite, z prikazu SELECT FROM
obdrzite vypis v takovém poradi, v jakém jste zadali fadky do tabulky (pokud jste ovéem nede-
finovali primarni kli¢ - viz lekce 15). Podivejte se na upravenou tabulku CHECKS:

Vstup/vystup v
SQL> SELECT * FROM CHECKS;

CHECK# PAYEE

AMOUNT REMARKS

1 Nakupni centrum 1500 Pristé vzit syny
2 CD 245 Vlak do Prahy

3 Ndkupni centrum 2000 Mobilni telefon
4 Mistni benzinka 980 Benzin

5 Diskont 1500 Nékup

16 Hotovost 2500 Divokd noc

17 Benzinka ve mésté 250 Benzin

9 Drogerie ABC 243 SupersSkrob
20 Drogerie ABC 105 Megacistic

8 Hotovost 600 Cesta do Prahy
21 Hotovost 340 Cesta do Ostravy

11 rows selected.
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Totéz v databazovém systému MySQL:
Vstup/vystup v
mysql> select * from checks;
R R R B R +
| check | payee | amount | remarks |
R EEEE R LR E T R +
| 1 | Nakupni centrum | 1500.00 | Pristé vzit syny |
| 2| CDb | 245.00 | Vlak do Prahy |
| 3 | Nakupni centrum | 2000.00 | Mobilni telefon |
| 4 | Mistni benzinka | 980.00 | Benzin |
| 5 | Diskont | 1500.00 | Nakup |
| 16 | Hotovost | 2500.00 | Divokd noc
| 17 | Benzinka ve mésté | 250.00 | Benzin
| 9 | Drogerie ABC | 243.00 | Superskrob |
| 20 | Drogerie ABC | 105.00 | Megacistic
| 8 | Hotovost | 600.00 | Cesta do Prahy |
| 21 | Hotovost | 340.00 | Cesta do Ostravy |
EREEEEE R LR R R +
11 rows in set (0.00 sec) 4
Analyza v

Ve vétsiné implementaci je poradi fadku ve vypisu stejné jako poradi jejich zadani do tabulky.
Nahlédnéte do dokumentace k vasi implementaci, kde se dozvite, zda nepouziva néjaké jiné
vychozi usporadani. Az si prectete lekci 11 a budete védét, jak pomoci prikazu INSERT plnit
tabulky daty, mtzZete si sami otestovat, jak se data fadi ve vychozim stavu.

Klauzule ORDER BY nabizi moznost sefadit vysledky. Kuprikladu k sefazeni predchoziho vypisu
podle ¢isla $eku muZete pouzit nasledujici klauzuli ORDER BY:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM CHECKS
3 ORDER BY CHECK#;

CHECK{# PAYEE AMOUNT REMARKS

1 Ndkupni centrum 1500 Pristé vzit syny

2 CD 245 Vlak do Prahy

3 Nakupni centrum 2000 MobiTni telefon

4 Mistni benzinka 980 Benzin

5 Diskont 1500 Nékup

8 Hotovost 600 Cesta do Prahy

9 Drogerie ABC 243 SupersSkrob

16 Hotovost 2500 Divokéd noc

17 Benzinka ve mésté 250 Benzin

20 Drogerie ABC 105 Megacistic

21 Hotovost 340 Cesta do Ostravy
11 rows selected.
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Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select * from checks order by “check™;

ERREEEE R EEEEEEE R +
| check | payee | amount | remarks

EEEEEEE R R EEEEE R o +
| 1 | Nékupni centrum | 1500.00 | Pristé vzit syny |
| 2| Co | 245.00 | Vlak do Prahy \
| 3 | Ndkupni centrum | 2000.00 | Mobilni telefon |
| 4 | Mistni benzinka | 980.00 | Benzin

| 5 | Diskont | 1500.00 | Nakup

| 8 | Hotovost | 600.00 | Cesta do Prahy |
| 9 | Drogerie ABC | 243.00 | Super3krob

| 16 | Hotovost | 2500.00 | Divokd noc

| 17 | Benzinka ve mésté | 250.00 | Benzin

| 20 | Drogerie ABC | 105.00 | Megacistic¢

| 21 | Hotovost | 340.00 | Cesta do Ostravy |

Nyni jsou data sefazena tak, jak chcete, a ne tak, jak jste je zadali do tabulky. Jak je patrné
z nasledujiciho prikladu, za klicovym slovem ORDER musi byt vzdy klicové slovo BY, které tedy
neni volitelné:

Vstup/vystup v
SQL> SELECT * FROM CHECKS ORDER CHECK#;

SELECT * FROM CHECKS ORDER CHECK{#
*

ERROR at line 1:
ORA-00924: missing BY keyword

Predstavte si, Ze potfebujete seznam dat v opa¢ném poradi s nejvys$im ¢islem ¢i pismenem na
prvnim misté. Nasledujici dotaz vygeneruje seznam sefazeny od konce abecedy podle pfijem-
cu plateb:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM CHECKS
3 ORDER BY PAYEE DESC;

CHECK4# PAYEE AMOUNT REMARKS

2 CD 245 Vlak do Prahy

3 Ndkupni centrum 2000 Mobilni telefon
1 Nékupni centrum 1500 Pristé vzit syny
4 Mistni benzinka 980 Benzin

6 Hotovost 2500 Divokd noc
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8 Hotovost 600 Cesta do Prahy
21 Hotovost 340 Cesta do Ostravy
9 Drogerie ABC 243 Superskrob
20 Drogerie ABC 105 Megacistic

5 Diskont 1500 Nékup

17 Benzinka ve mésté 250 Benzin

11 rows selected.

Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select * from checks order by payee desc;

oo R R R R R +
| check | payee | amount | remarks

ERREEEE o EREEE B R +
| 2| Cp | 245.00 | Vlak do Prahy |
| 1 | Nakupni centrum | 1500.00 | Pristé vzit syny |
| 3 | Nakupni centrum | 2000.00 | Mobilni telefon |
| 4 | Mistni benzinka | 980.00 | Benzin | 4
| 16 | Hotovost | 2500.00 | Divokd noc

| 8 | Hotovost | 600.00 | Cesta do Prahy |
| 21 | Hotovost | 340.00 | Cesta do Ostravy |
| 9 | Drogerie ABC | 243.00 | SuperSkrob

| 20 | Drogerie ABC | 105.00 | Megacistic

| 5 | Diskont | 1500.00 | Nékup

| 17 | Benzinka ve mésté | 250.00 | Benzin

ERREEEE o EREEE B R +

11 rows in set (0.00 sec)

Kli¢ové slovo DESC na konci klauzule ORDER BY zptisobi, Ze se seznam mist vychoziho (vzestup-
ného) poradi sefadi sestupné. V nasledujicim prikazu se objevuje volitelné, ziidkakdy pouzi-
vané klicové slovo ASC:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE, AMOUNT
2 FROM CHECKS
3 ORDER BY CHECK# ASC;

PAYEE AMOUNT
Nakupni centrum 1500
o) 245
Nakupni centrum 2000
Mistni benzinka 980
Diskont 1500
Hotovost 600
Drogerie ABC 243
Hotovost 2500

Benzinka ve mésté 250
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Drogerie ABC 105
Hotovost 340

11 rows selected.
Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select payee, amount
-> from checks
-> order by check asc;

R R +
| payee | amount |
e T +
| Nékupni centrum | 1500.00
| €D | 245.00 |
| Nékupni centrum | 2000.00
| Mistni benzinka | 980.00 |
| Diskont | 1500.00
| Hotovost | 600.00 |
| Drogerie ABC | 243.00
| Hotovost | 2500.00 |
| Benzinka ve mésté | 250.00
| Drogerie ABC | 105.00
| Hotovost | 340.00 |
e oo +

11 rows in set (0.00 sec)

Analyza v

Usporadani seznamu je stejné jako na za¢atku této ¢asti (bez klicového slova ASC), protoze ASC
je vychozi zptisob fazeni. Na tomto dotazu je téZ patrné, Ze vyraz za klauzuli ORDER BY nemusi
byt nutné v klauzuli SELECT. I kdyZ vybirdme pouze sloupce PAYEE a AMOUNT, miizeme vysledek
i tak sefadit podle sloupce CHECK#.

Klauzuli ORDER BY lze pouzit také na vice nez jedno pole. K sefazeni tabulky CHECKS podle
sloupcti PAYEE a REMARKS muzete pouzit nasledujici dotaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT =
2 FROM CHECKS
3 ORDER BY PAYEE, REMARKS;

CHECK# PAYEE AMOUNT REMARKS
17 Benzinka ve mésté 250 Benzin
5 Diskont 1500 Nékup
20 Drogerie ABC 105 Megacistic
9 Drogerie ABC 243 Superskrob
21 Hotovost 340 Cesta do Ostravy

8 Hotovost 600 Cesta do Prahy
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16 Hotovost 2500 Divoka noc

4 Mistni benzinka 980 Benzin

3 Nakupni centrum 2000 MobiTni telefon
1 Nakupni centrum 1500 Pristé vzit syny
2 CD 245 Vlak do Prahy

11 rows selected.
Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select *
-> from checks
-> order by payee, remarks;

oo R oo EREE LR R R +
| check | payee | amount | remarks

oo R T R R LT +
| 17 | Benzinka ve mésté | 250.00 | Benzin

| 5 | Diskont | 1500.00 | Nakup

| 20 | Drogerie ABC | 105.00 | Megacistic

| 9 | Drogerie ABC | 243.00 | SuperSkrob

| 21 | Hotovost | 340.00 | Cesta do Ostravy |
| 8 | Hotovost | 600.00 | Cesta do Prahy |
| 16 | Hotovost | 2500.00 | Divokd noc

| 4 | Mistni benzinka | 980.00 | Benzin

| 3 | Nakupni centrum | 2000.00 | Mobilni telefon |
| 1 | Nakupni centrum | 1500.00 | Pristé vzit syny |
| 2| Cb | 245.00 | Vlak do Prahy |
oo R e R R R R +

11 rows in set (0.00 sec)

Analyzav

Viimnéte si zaznamu v sloupci PAYEE pro Hotovost. V pfedchozim dotazu, v némz jsme pouzili
prikaz ORDER BY PAYEE DESC, byly hodnoty ve sloupci CHECK# v poradi 16, 8, 21. Po pridani pole
REMARKS do klauzule ORDER BY se zaznamy abecedné sefadily také podle tohoto pole. Mozna
vas napadne, zda zalezi na poradi sloupcti v klauzuli ORDER BY. Vyzkousejte stejny dotaz znovu,
ovSem tentokrat zameénte poradi sloupctl PAYEE a REMARKS:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM CHECKS
3 ORDER BY REMARKS, PAYEE;

CHECK# PAYEE AMOUNT REMARKS
17 Benzinka ve mésté 250 Benzin
4 Mistni benzinka 980 Benzin
21 Hotovost 340 Cesta do Ostravy

8 Hotovost 600 Cesta do Prahy

1
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16 Hotovost 2500 Divoka noc
20 Drogerie ABC 105 Megacistic

3 Nakupni centrum 2000 MobiTni telefon
5 Diskont 1500 Nékup

1 Nakupni centrum 1500 Pristé vzit syny
9 Drogerie ABC 243 SuperSkrob

2 CD 245 V1ak do Prahy

11 rows selected.
Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select *
-> from checks
-> order by remarks, payee;

e R oo e +
| check | payee | amount | remarks

R R R o +
| 17 | Benzinka ve mésté& | 250.00 | Benzin

| 4 | Mistni benzinka | 980.00 | Benzin

| 21 | Hotovost | 340.00 | Cesta do Ostravy |
| 8 | Hotovost | 600.00 | Cesta do Prahy |
| 16 | Hotovost | 2500.00 | Divokd noc

| 20 | Drogerie ABC | 105.00 | Megacistic¢

| 3 | Ndkupni centrum | 2000.00 | Mobilni telefon |
| 5 | Diskont | 1500.00 | Nékup \
| 1 | Nékupni centrum | 1500.00 | Pristé vzit syny |
| 9 | Drogerie ABC | 243.00 | Superskrob

| 2 | b | 245.00 | Vlak do Prahy \
R R R o +

11 rows in set (0.00 sec)

Jak jste asi jiz tusili, vysledek je zcela jiny. Nize uvedeny dotaz demonstruje vypis jednoho
sloupce v abecednim a druhého v obrdceném poradi.

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM CHECKS
3 ORDER BY PAYEE ASC, REMARKS DESC;

CHECK# PAYEE AMOUNT REMARKS
17 Benzinka ve mésté 250 Benzin
5 Diskont 1500 Nékup
9 Drogerie ABC 243 SuperSkrob
20 Drogerie ABC 105 Megacistic
16 Hotovost 2500 Divokd noc
8 Hotovost 600 Cesta do Prahy
21 Hotovost 340 Cesta do Ostravy

4 Mistni benzinka 980 Benzin



LEKCE 4: Klauzule v dotazech jazyka SQL 113

1 Nakupni centrum 1500 Pristé vzit syny
3 Nakupni centrum 2000 Mobilni telefon
2 CD 245 Vlak do Prahy

11 rows selected.
Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select *
-> from checks
-> order by payee asc, remarks desc;

ERREEEE o EREEE B R +
| check | payee | amount | remarks

oo R R oo R +

| 17 | Benzinka ve mésté | 250.00 | Benzin

| 5 | Diskont | 1500.00 | Nékup

| 9 | Drogerie ABC | 243.00 | SuperSkrob

| 20 | Drogerie ABC | 105.00 | Megacistic

| 16 | Hotovost | 2500.00 | Divoka noc | 4
| 8 | Hotovost | 600.00 | Cesta do Prahy |

| 21 | Hotovost | 340.00 | Cesta do Ostravy |

| 4 | Mistni benzinka | 980.00 | Benzin |

| 1 | Nakupni centrum | 1500.00 | Pristé vzit syny |

| 3 | Nakupni centrum | 2000.00 | Mobilni telefon |

| 2| Cp | 245.00 | Vlak do Prahy |

oo R R oo R +

11 rows in set (0.00 sec)

Analyza v

V tomto prikladu je sloupec PAYEE, resp. REMARKS, sefazen podle abecedy ve vzestupném, resp.
sestupném, poradi. V§imnéte si sefazeni poznamek na fadcich s hodnotou Hotovost v poli
PAYEE. Vychozi fazeni probihd ve vzestupném sméru. Nékteré implementace vyzaduji jen uva-
déni sestupného poradi, zatimco jiné vyzaduji uvadéni obou sméri fazeni.

TIP Pokud vite, Ze sloupec, podle kterého chcete své vysledky sefadit, je prvnim
sloupcem tabulky, pak mUzete misto ndzvu sloupce napsat ORDER BY 1.
Tuto moznost demonstruje nasledujici priklad:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM CHECKS

3 ORDER BY 1;
CHECK{# PAYEE AMOUNT REMARKS
1 Nakupni centrum 1500 Pristé vzit syny

2 CD 245 Vlak do Prahy
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3 Nakupni centrum 2000 MobiTni telefon
4 Mistni benzinka 980 Benzin

5 Diskont 1500 Nékup

8 Hotovost 600 Cesta do Prahy

9 Drogerie ABC 243 SupersSkrob

16 Hotovost 2500 Divokd noc

17 Benzinka ve mésté 250 Benzin

20 Drogerie ABC 105 Megacistic

21 Hotovost 340 Cesta do Ostravy

11 rows selected.

Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select * from checks order by 1;

e R oo e +
| check | payee | amount | remarks

R R R o +
| 1 | Nékupni centrum | 1500.00 | PFi3té vzit syny |
| 2 | b | 245.00 | Vlak do Prahy \
| 3 | Nakupni centrum | 2000.00 | Celluar Phone |
| 4 | Mistni benzinka | 980.00 | Benzin

| 5 | Diskont | 1500.00 | Nékup

| 8 | Hotovost | 600.00 | Cesta do Prahy |
| 9 | Drogerie ABC | 243.00 | Superskrob

| 16 | Hotovost | 2500.00 | Divokd noc

| 17 | Benzinka ve mésté | 250.00 | Benzin

| 20 | Drogerie ABC | 105.00 | Megacistic

| 21 | Hotovost | 340.00 | Cesta do Ostravy |
R R R o +

11 rows in set (0.00 sec)

Tento vysledek je naprosto stejny jako vysledek vytvoreny pfikazem SELECT, ktery jsme pouzili
jiz dtive v této lekei pro sefazeni podle sloupce CHECK#.

Nize je uveden piiklad sefazeni podle sloupce, ktery se nenachdzi v klauzuli SELECT:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE, AMOUNT, REMARKS
2 FROM CHECKS
3 ORDER BY CHECK#

PAYEE AMOUNT REMARKS

Nakupni centrum 1500 Pristé vzit syny
¢D 245 Vlak do Prahy
Nakupni centrum 2000 Mobilni telefon
Mistni benzinka 980 Benzin

Diskont 1500 Nékup

Hotovost 600 Cesta do Prahy



Drogerie ABC
Hotovost

Benzinka ve mésté
Drogerie ABC
Hotovost

11 rows selected.

Klauzule GROUP BY

V lekci 7 se naudite, jak se pouzivaji agrega¢ni funkce (COUNT, SUM, AVG, MIN a MAX). Pfedstavte si,
Ze potiebujete zjistit celkovou utracenou ¢astku v modifikované tabulce CHECKS:

Vstup v
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243 Superskrob
2500 Divoka noc
250 Benzin
105 Megacistic

340 Cesta do Ostravy

SQL> SELECT *
2 FROM CHECKS;

Zde je modifikovana tabulka:

Vystup v

CHECK{# PAYEE

Nakupni centrum
D

Nakupni centrum
Mistni benzinka
Diskont

16 Hotovost

17 Benzinka ve mésté
9 Drogerie ABC

20 Drogerie ABC

8 Hotovost

21 Hotovost

25 Benzinka ve mésté

ol AW N

Nyni miZete napsat:

Vstup/vystup v

AMOUNT
1500
245
2000
980
1500
2500
250
243
105
600
340
500

REMARKS

Pristé vzit syny
Vliak do Prahy
Mobilni telefon
Benzin

Nakup

Divokd noc
Benzin
Superskrob
MegacCistic

Cesta do Prahy
Cesta do Ostravy
Benzin

SQL> SELECT SUM(AMOUNT)
2 FROM CHECKS;

Tento ptikaz vraci soucet vSech hodnot sloupce AMOUNT. Co kdyz ale pottebujete zjistit, kolik
jste zaplatili jednotlivym prijemctim? K tomuto tcelu nabizi jazyk SQL klauzuli GROUB BY. Pro
zjisténi, kolik jste komu zaplatili, mizete pouzit nasledujici dotaz:
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Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE, SUM(AMOUNT)
2 FROM CHECKS
3 GROUP BY PAYEE;

PAYEE SUM
Benzinka ve mésté 750
Diskont 1500
Drogerie ABC 348
Hotovost 3440
Mistni benzinka 980
Nakupni centrum 3500
(o) 245

Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select payee, sum(amount)
-> from checks
-> group by payee;

R R +
| payee | sum(amount) |
R R R +
| Benzinka ve mésté | 750.00
| Diskont | 1500.00
| Drogerie ABC | 348.00
| Hotovost | 3440.00
| Mistni benzinka | 980.00
| Nékupni centrum | 3500.00
| Cb | 245.00
R T +

7 rows in set (0.28 sec)

V klauzuli SELECT pouzivame bézny vybér sloupce (PAYEE), za nim? nésleduje agregacni funkce
SUM(AMOUNT). Pokud byste tento dotaz vyzkouseli v databazovém systému Oracle a vynechali
klauzuli ORDER BY, pak obdrzite nasledujici chybu:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE, SUM(AMOUNT)
2 FROM CHECKS;

Dynamic SQL Error
-SQL error code = -104
-invalid column reference

Interpret jazyka SQL si stézuje na kombinaci bézného sloupce a agregac¢ni funkce. Tento stav
vyzaduje pouziti klauzule GROUP BY. Ta totiz pro kazdé seskupeni podle sloupce za klauzu-
li GROUP BY spousti agrega¢ni funkci uvedenou v pfikazu SELECT. Tabulka CHECKS vratila na
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dotaz SELECT * FROM CHECKS celkem 12 radki. Dotaz na stejnou tabulku SELECT PAYEE,
SUM(AMOUNT) FROM CHECKS GROUP BY PAYEE vezme 12 Fadku tabulky, vytvori sedm seskupeni
a vrati soucet kazdého z nich.

Predpokladejme, Ze chcete védét, kolik jste komu dali a s kolika Seky. Lze pouZit vice nez jednu
agregacni funkei?

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE, SUM(CAMOUNT), COUNT(PAYEE)
2 FROM CHECKS
3 GROUP BY PAYEE;

PAYEE SUM  COUNT
Benzinka ve mésteé 750 2
Diskont 1500 1
Drogerie ABC 348 2
Hotovost 3440 3
Mistni benzinka 980 1
Nakupni centrum 3500 2 4
o) 245 1

Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select payee, sum(amount), count(payee)
-> from checks
-> group by payee;

R T R R +
| payee | sum(amount) | count(payee) |
e REEEEE R R EEEE R +
| Benzinka ve mésté | 750.00 | 2 |
| Diskont | 1500.00 | 1|
| Drogerie ABC | 348.00 | 2

| Hotovost | 3440.00 | 3
| Mistni benzinka | 980.00 | 1

| Nékupni centrum | 3500.00 | 2

| €D | 245.00 | 1|
R R o +

7 rows in set (0.00 sec)

Jazyk SQL zac¢ina byt kone¢né ndramné uzite¢ny! V predchozim ptikladu jste pomoci klauzule
GROUP BY aplikovali na jednotlivé skupiny skupinové funkce. V8imnéte si také, Ze vysledek je
sefazen podle sloupce PAYEE. Klauzule GRUOP BY totiz funguje téz jako klauzule ORDER BY. Co
se stane, kdyz se pokusime seskupit vice nez jeden sloupec? Vyzkousejte:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE, SUM(AMOUNT), COUNT(PAYEE)
2 FROM CHECKS
3 GROUP BY PAYEE, REMARKS;
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PAYEE AMOUNT  COUNT
Benzinka ve mésté 750 2
Diskont 1500 1
Drogerie ABC 105 1
Drogerie ABC 243 1
Hotovost 600 1
Hotovost 2500 1
Hotovost 340 1
Mistni benzinka 980 1
Nakupni centrum 1500 1
Nakupni centrum 2000 1
¢D 245 1

Vystup se zménil ze 7 seskupeni 12 fadki na 11 seskupeni. Co je jiného v tomto jednom sesku-

Y,

peni, s nimzZ je spojeno vice $eki? Podivejte se na zdznamy pro ptijemce ,Benzinka ve mésté®:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE, REMARKS
2 FROM CHECKS
3 WHERE PAYEE = 'Benzinka ve mésté';

PAYEE REMARKS

Benzinka ve mésté Benzin
Benzinka ve mésté Benzin

Analyza v

rvs

Vidite, Ze kombinace sloupcti PAYEE a REMARKS vytvari identické entity, které SQL seskupi
v klauzuli GROUP BY do jediného radku. Ostatni radky vytvareji jedine¢né kombinace poli PAYEE
a REMARKS, a proto dostanou své vlastni jedine¢né seskupeni.

V dal$im prikladu hleddme nejmensi a nejvétsi ¢astky seskupené podle pole REMARKS:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT MIN(CAMOUNT), MAX(AMOUNT)
2 FROM CHECKS
3 GROUP BY REMARKS;

MIN MAX
250 980
340 340
600 600
2500 2500
105 105
2000 2000
1500 1500
1500 1500
243 243
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Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select min(amount), max(amount)
-> from checks
-> group by remarks;

e R +
| min(Camount) | max(amount) |

RREEEE R R +

| 250.00 | 980.00 |

| 340.00 | 340.00 |

| 600.00 | 600.00 |

| 2500.00 | 2500.00 |

| 105.00 | 105.00 |

| 2000.00 | 2000.00 |

| 1500.00 | 1500.00 |

| 1500.00 | 1500.00 |

| 243.00 | 243.00 |

| 245.50 | 245.50 | 4
R R +

10 rows in set (0.00 sec)

Déle se miiZzete presvédcit, co se stane, kdyz se pokusime do prikazu SELECT vlozit sloupec,
ktery ma v ramci skupiny zformované klauzuli GROUP BY nékolik odli$nych hodnot.

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE, MAX(AMOUNT), MINCAMOUNT)
2 FROM CHECKS
3 GROUP BY REMARKS;

Dynamic SQL Error
-SQL error code = -104
-invalid column reference

V tomto dotaze se pokousime seskupit tabulku CHECKS podle sloupce REMARKS. Jakmile dotaz
najde dva zaznamy se stejnym polem REMARKS, ale odliSnym polem PAYEE (napt. fadky, na nichz
je v poli REMARKS ,,Benzin®, ale v poli PAYEE ,Benzinka ve mésté“ a ,,Mistni benzinka®), vyvola
chybu.

Pravidlem je nepouzivat v prikazu SELECT sloupce, které bud nejsou agregované, nebo se
nepouzivaji v klauzuli GROUP BY. Obracené to ale neplati. Klauzuli GROUP BY muzete klidné
pouzit i na sloupce neuvedené v prikazu SELECT:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE, COUNT(AMOUNT)
2 FROM CHECKS
3 GROUP BY PAYEE, AMOUNT;
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Mistni benzinka
Nakupni centrum
Nakupni centrum
o)

Benzinka ve mésté 1
Benzinka ve mésté 1
Diskont 1
Drogerie ABC 1
Drogerie ABC 1
Hotovost 1
Hotovost 1
Hotovost 1
1
1
1
1

Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select payee, count(amount)
-> from checks
-> group by amount;

| Benzinka ve mésté |
| Benzinka ve mésté |
| Diskont

| Drogerie ABC |
| Drogerie ABC |
| Hotovost

| Hotovost

| Hotovost

| Mistni benzinka |
| Ndkupni centrum |
| Nakupni centrum |
| to |

12 rows in set (0.00 sec)

1L

Tento dotaz ukazuje, kolik $eki jsme vypsali pro identické ¢astky stejnému prijemci. Jeho sku-
te¢nym ucelem je demonstrovat, ze v klauzuli GROUP BY Ize pouzit sloupec AMOUNT, a to i tehdy,
kdyz neni uveden v klauzuli SELECT. Zkuste pfesunout sloupec AMOUNT z klauzule GROUP BY do
klauzule SELECT:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE, AMOUNT, COUNT(AMOUNT)
2 FROM CHECKS
3 GROUP BY PAYEE;
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Dynamic SQL Error
-SQL error code = -104
-invalid column reference

Jazyk SQL tento dotaz nemtize spustit, coZ je jasné, podivame-li se na to ze strany jazyka SQL.
Predstavte si, ze mate seskupit nasledujici radky:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE, AMOUNT, REMARKS
2 FROM CHECKS
3 WHERE PAYEE = 'Hotovost';

PAYEE AMOUNT ~ REMARKS

Hotovost 25 Divoka noc
Hotovost 60 Cesta do Prahy
Hotovost 34 Cesta do Ostravy

Kam umistite jednotlivé poznamky v pripadé, kdy vas uzivatel pozada o vypsani vSech tfi 4
sloupcti s tim, ze seskupit se ma pouze podle sloupce PAYEE? Pamatujte si, Ze pti pouziti klau-

zule GROUP BY mdte pro kazdou skupinu jen jeden radek.

Error #31: Can't do two things at once.

Klauzule HAVING

Mozna vas napadla otdzka, jak data pouzivana v klauzuli GROUP BY dale upresnit? Pri hledani
odpovédi vyuzijeme tabulku ORGCHART:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT * FROM ORGCHART;

NAME TEAM SALARY SICKLEAVE ANNUALLEAVE
Adamovsky Vyzkum 34000.00 34 12
Vrba Marketing 31000.00 40 9
Sykora Marketing 36000.00 20 19
Matyds Ucetni 40000.00 30 27
Strouhal Vyzkum 45000.00 20 17
Rozehnal Marketing 42000.00 25 18
Fiala Ucetni 35000.00 22 14
Preslicka PR 37500.00 24 24

Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select * from orgchart;

oo R e R R +
| name | team | salary | sickleave | annualleave
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| Adamovsky | Vyzkum | 34000.00 | 34| 12 |
| Vrba | Marketing | 31000.00 | 40 | 9

| Sykora | Marketing | 36000.00 | 20 | 19 |
| Matyas | Ucetni | 40000.00 | 30 | 27 |
| Strouhal | Vyzkum | 45000.00 | 20 | 17 ]
| Rozehnal | Marketing | 42000.00 | 25 | 18 |
| Fiala | Ucetni | 35000.00 | 22 | 14 |
| Preslicka | PR | 37500.00 | 24| 24 |
R R R R R e +

8 rows in set (0.00 sec)

Chcete-li seskupit vystup do tymi a zobrazit primérny plat v kazdém tymu, pak muzete pouzit
nasledujici dotaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT TEAM, AVG(SALARY)
2 FROM ORGCHART
3 GROUP BY TEAM;

TEAM AVG
Ucetni 37500.00
Marketing 36333.33
PR 37500.00
Vyzkum 39500.00

mysql> select team, avg(salary)
-> from orgchart
-> group by team;

| Ucetni 37500.000000

|
| Marketing 36333.333333
| PR 37500.000000
| Vyzkum 39500.000000

\
\
|
\
oo e +
4 rows in set (0.00 sec)

Nasledujici prikaz upresiiuje vyse uvedeny dotaz tak, aby vracel pouze oddéleni s primérnym
platem pod 38 000:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT TEAM, AVG(SALARY)
2 FROM ORGCHART
3 WHERE AVG(SALARY) < 38000
4 GROUP BY TEAM;

Dynamic SQL Error
-SQL error code = -104
-Invalid aggregate reference
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Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select team, avg(salary)
-> from orgchart
-> where avg(salary) < 30000
-> group by team;

ERROR 1111: Invalid use of group function

K této chybé doslo kvili tomu, Ze klauzule WHERE nepracuje s agrega¢nimi funkcemi. V té-
to situaci potrebujeme néco zcela nového: klauzuli HAVING. KyZzeny vysledek tedy obdrzite po
zapsani nasledujiciho dotazu:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT TEAM, AVG(SALARY)
2 FROM ORGCHART
3 GROUP BY TEAM 4
4 HAVING AVG(SALARY) < 38000;

TEAM AVG
Ucetni 37500.00
Marketing 36333.33
PR 37500.00

Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select team, avg(salary)
-> from orgchart
-> group by team
-> having avg(salary) < 38000;

to Fom e +
| team | avg(salary) |
Fo B +
| Ucgetni | 37500.000000 |
| Marketing | 36333.333333 |
| PR | 37500.000000 |
to Fom e +

3 rows in set (0.00 sec)

Analyza v

Diky klauzuli HAVING mtiZete pouzivat agregani funkce v porovnavacich prikazech. Klauzule
HAVING tedy poskytuje moznost pracovat s agrega¢nimi funkcemi podobné jako klauzule WHERE
s jednotlivymi radky. Dovede klauzule HAVING pracovat také s neagregovanymi vyrazy?
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Vstup/vystup v

SQL> SELECT TEAM, AVG(SALARY)
2 FROM ORGCHART
3 GROUP BY TEAM
4 HAVING SALARY < 38000;

TEAM AVG
PR 37500.00
Analyza v

Pro¢ se tento vysledek lisi od predchoziho dotazu? Klauzule HAVING AVG(SALARY) < 38000
vyhodnocuje kazdé seskupeni a vraci dle ocekavani pouze ty, jejichz primérny plat je mensi
nez 38 000. Na druhou stranu klauzule HAVING SALARY < 38000 dava jiny vysledek. Pfijméme
opét roli interpretu jazyka SQL. Pokud nas uzivatel pozada o vyhodnoceni a vraceni skupiny
tymd, u nichz je SALARY < 38000, pak prozkoumame kazdou skupinu a zamitneme ty, u nichz
existuje pole SALARY s hodnotou stejnou ¢i vyssi nez 38 000. V kazdém tymu kromé PR je nej-
méné jeden plat vétsi nez 38 000:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT NAME, TEAM, SALARY
2 FROM ORGCHART
3 ORDER BY TEAM;

NAME TEAM SALARY
Vrba Marketing 31000.00
Sykora Marketing 36000.00
Rozehnal Marketing 42000.00
PresTicka PR 37500.00
Matyas Ucetni 40000.00
Fiala Ucetni 35000.00
Adamovsky Vyzkum 34000.00
Strouhal Vyzkum 45000.00

Z tohoto divodu zamitneme vechny skupiny kromé PR. Uzivatel nas ve skute¢nosti pozadal
o vybér viech skupin, v nichz zddny jednotlivec nevydélava vice nez 38 000. Neni to snad
k zblaznéni, kdyz pocita¢ provede presné to, o¢ jej pozadate?

UPOZORNENI Nékteré implementace jazyka SQL vraceji chybu, kdyZ v klauzuli HAVING
pouZijete cokoliv jiného nez agregacni funkci. NepouZzivejte tedy pfedchozi
ptiklad, dokud si neprovéfite implementaci jazyka SQL, kterou pouzivate.

Naptiklad databazovy systém MySQL niZe uvedeny vyraz nevyhodnoti:

Vstup/vystup v

mysql> select team, avg(salary)
-> from orgchart
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-> group by team
-> having salary < 38000;
ERROR 1054: Unknown column 'salary' in 'having clause'

Tento problém Ize obejit tak, Ze se do pfikazu SELECT zac¢leni onen neagregovany sloupec:

Vstup/vystup v

mysql> select team, salary, avg(salary)
-> from orgchart
-> group by team
-> having salary < 38000;

oo oo R +
| team | salary | avg(salary) |
e R R +
| Marketing | 31000.00 | 36333.333333 |
| PR | 37500.00 | 37500.000000 |
| Vyzkum | 34000.00 | 39500.000000 |
e R R +

3 rows in set (0.00 sec)

Lze v klauzuli HAVING pouzivat vice nez jednu podminku? Vyzkousejte nasledujici dotaz:

Vstup v

SQL> SELECT TEAM, AVG(SICKLEAVE),AVG(ANNUALLEAVE)
2 FROM ORGCHART
3 GROUP BY TEAM
4 HAVING AVG(SICKLEAVE)>25 AND
5 AVG(ANNUALLEAVE)<20;

Nize uvedena tabulka je seskupena podle sloupce TEAM. Zobrazuje vSechny tymy s priimérnou
zdravotni dovolenou (SICKLEAVE) vétsi nez 25 dni a primérnou fadnou dovolenou (ANNUAL -
LEAVE) pod 20 dny.

Vystup v
TEAM AVG  AVG

Marketing 28 15
Vyzkum 27 15

Totéz v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select team, avg(sickleave), avg(annualleave)
-> from orgchart
-> group by team
-> having avg(sickleave) > 25 and
-> avg(annualleave) < 20;
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EEREEEE TR R R +
| team | avg(sickleave) | avg(annualleave) |
R R R T +
| Marketing | 28.3333 | 15.3333 |
| Vyzkum | 27.0000 | 14.5000 |
R R R T +

2 rows in set (0.00 sec)

V nékterych implementacich muzZete v klauzuli HAVING pouZit také agrega¢ni funkci, kterd neni
uvedena v piikazu SELECT:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT TEAM, AVG(SICKLEAVE),AVG(ANNUALLEAVE)
2 FROM ORGCHART
3 GROUP BY TEAM
4 HAVING COUNT(TEAM) > 1;

TEAM AVG  AVG
Ucetni 26 21
Marketing 28 15
Vyzkum 27 15

Tento dotaz vrati pocet tymi s vice nez jednim ¢lenem. Vyraz COUNT(TEAM) neni uveden v pii-
kazu SELECT, v klauzuli HAVING v8ak funguje dle o¢ekavani.

Vsechny ostatni logické operatory funguji v klauzuli HAVING dle o¢ekavani:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT TEAM,MIN(SALARY),MAX(SALARY)
2 FROM ORGCHART
3 GROUP BY TEAM

4 HAVING AVG(SALARY) > 37000

5

6

OR
MIN(SALARY) > 32000;

Utetni 35000.00 40000.00
PR 37500.00 37500.00
Vyzkum 34000.00 45000.00

V klauzuli HAVING funguje téZ operator IN:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT TEAM,AVG(SALARY)
2 FROM ORGCHART
3 GROUP BY TEAM
4 HAVING TEAM IN ('PR",'Vyzkum');
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PR 37500.00
Vyzkum 39500.00

Syntaxe je v téchto ptikladech stejnd pro oba databazové systémy, Oracle i MySQL.

Kombinovani klauzuli

v

Nic se nevznasi jen tak ve vzduchoprdzdnu, a proto si v této ¢asti projdeme nékolik prikladd,
na nichz si ukdzeme, jak funguje spole¢na kombinace nékolika klauzuli.

Piiklad 4.1

Najdéte vSechny Seky v tabulce CHECKS vystavené na ,,Hotovost® nebo na ,,Benzin® a sefadte je
podle sloupce REMARKS.

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE, REMARKS 4
2 FROM CHECKS
3 WHERE PAYEE = 'Hotovost'
4 OR REMARKS LIKE'Be%'
5 ORDER BY REMARKS;

PAYEE REMARKS

Benzinka ve mésté Benzin
Benzinka ve mésté Benzin

Mistni benzinka Benzin

Hotovost Cesta do Prahy
Hotovost Cesta do Ostravy
Hotovost Divokd noc
Analyza v

Viimnéte si, Ze pro nalezeni pozndmek za¢inajicich na ,,Be“ pouzivime operator LIKE. Pomoci
operétoru OR jsme ziskali data, kterd v klauzuli WHERE spliuji alespon jednu z uvedenych pod-
minek.

Co se stane, pozadame-li o stejné informace, ale seskupime je podle sloupce PAYEE? Dotaz by
pak vypadal takto:

Vstup v

SQL> SELECT PAYEE, REMARKS

2 FROM CHECKS

3 WHERE PAYEE = 'Hotovost'
4 OR REMARKS LIKE 'Be%'
5
6

GROUP BY PAYEE
ORDER BY REMARKS;
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Tento dotaz by nefungoval, protoze interpret jazyka SQL by si nevédél rady s poznamkami.
Pamatujte si, Ze jakékoli sloupce uvedené v klauzuli SELECT museji byt uvedeny také v klauzuli
GROUP BY (pokud tedy klauzule SELECT viibec néjaké sloupce obsahuje).

Piiklad 4.2

V tabulce ORGCHART vyhledejte plat kazdého s méné nez 25 dny zdravotni dovolené. Vysledky
sefadte podle jména.

Vstup/vystup v

SQL> SELECT NAME, SALARY
2 FROM ORGCHART
3 WHERE SICKLEAVE < 25
4 ORDER BY NAME;

NAME SALARY

Fiala 35000.00
Strouhal 45000.00
PresTicka 37500.00
Sykora 36000.00

Tento dotaz je pomérné jednoduchy a muiZete si na ném krasné vyzkouset praci s klauzulemi
WHERE a ORDER BY.

Piiklad 4.3

S vyuzitim tabulky ORGCHART zobrazte pro kazdy tym hodnoty TEAM, AVG(SALARY),
AVG(SICKLEAVE) @ AVG(ANNUALLEAVE):

Vstup/vystup v

SQL> SELECT TEAM,

2 AVG(SALARY),

3 AVG(SICKLEAVE),
4 AVG(ANNUALLEAVE)
5
6

FROM ORGCHART
GROUP BY TEAM;

TEAM AVG AVG AVG
Ucetni 37500.00 26 21
Marketing 36333.33 28 15
PR 37500.00 24 24

Vyzkum 39500.00 27 15
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Nyni se podivame na zajimavou variaci na tento dotaz. Vyzkousejte si, zda dokazete urcit, jak
se vyhodnoti:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT TEAM,

2 AVG(SALARY),
AVG(SICKLEAVE),
AVG(ANNUALLEAVE)
FROM ORGCHART
GROUP BY TEAM
ORDER BY NAME;

~N o oW

TEAM AVG AVG AVG
Vyzkum 39500.00 27 15
U¢etn 37500.00 26 21
PR 37500.00 24 24
Marketing 36333.33 28 15

Voditkem mtize byt jednodussi dotaz s klauzuli ORDER BY:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT NAME, TEAM
2 FROM ORGCHART
3 ORDER BY NAME, TEAM;

Adamovsky Vyzkum

Fiala Ucetni
Matyds Ucetni
Preslicka PR
Rozehnal Marketing
Sykora Marketing
Strouhal Vyzkum
Vrba Marketing

Jakmile za¢ne interpret jazyka SQL sefazovat vysledky dotazu, pouzije sloupec NAME (pamatuj-
te si, ze viibec nevadi, kdyz pouzijete sloupec, ktery neni uveden v klauzuli SELECT), ignoruje
duplicitni zaznamy ve sloupci TEAM a ziistane mu poradi Vyzkum, Ucetni, PRaMarketing. Zacle-
néni pole TEAM do klauzule ORDER BY je zde zbyte¢né, protoze ve sloupci NAME jsou jedine¢né
hodnoty. Stejny vysledek obdrzime také pomoci tohoto ptikazu:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT NAME, TEAM
2 FROM ORGCHART
3 ORDER BY NAME;
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Adamovsky Vyzkum

Fiala Ucetni
Matyds Ucetni
PresTicka PR
Rozehnal Marketing
Sykora Marketing
Strouhal Vyzkum
Vrba Marketing

Kdyz uz jsme u téch variaci, nezapomerite také na to, Ze poradi lze také obritit.

Vstup/vystup v

SQL> SELECT NAME, TEAM
2 FROM ORGCHART
3 ORDER BY NAME DESC;

NAME TEAM

Vrba Marketing
Sykora Marketing
Strouhal Vyzkum
Rozehnal Marketing
PresTicka PR

Matyés Ucetni
Fiala Ucetni
Adamovsky Vyzkum
Priklad 4.4

Je mozné pouzit vse, co jsme se dosud naucili, v jediném dotaz? Mozné to je, ale vysledky
budou spletité, protoze v mnoha ohledech pracujeme s jablky a hruskami neboli s agregovany-
mi a neagregovanymi hodnotami. Naptiklad s klauzulemi WHERE a ORDER BY se obvykle setkaime
v dotazech, které pracuji na radcich, jako je tomu v tomto prikladu:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM ORGCHART
3 ORDER BY NAME DESC;

NAME TEAM SALARY SICKLEAVE ANNUALLEAVE
Vrba Marketing 31000.00 40 9
Sykora Marketing 36000.00 20 19
Strouhal Vyzkum 45000.00 20 17
Rozehnal Marketing 42000.00 25 18
Preslicka PR 37500.00 24 24
Matyas Ucetni 40000.00 30 27
Fiala Ucetni 35000.00 22 14

Adamovsky Vyzkum 34000.00 34 12
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Klauzule GROUP BY a HAVING pak vétsinou najdeme ve spole¢nosti agregovanych hodnot:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE,

2 SUM(AMOUNT) TOTAL,

3 COUNT(PAYEE) NUMBER_WRITTEN
4 FROM CHECKS
5
6

GROUP BY PAYEE
HAVING SUM(AMOUNT) > 500;

PAYEE TOTAL NUMBER_WRITTEN
Benzinka ve mésté 750 2
Diskont 1500 1
Hotovost 3440 3
Mistni benzinka 980 1
Nakupni centrum 3500 2
Vidite, Ze kombinovani téchto dvou skupin klauzuli mize vést k neo¢ekavanym vysledkiim, 4

o ¢emz svéd¢i také nasledujici dotaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE,
2 SUM(CAMOUNT) TOTAL,
3 COUNT(PAYEE) NUMBER_WRITTEN
4 FROM CHECKS
5 WHERE AMOUNT >= 1000
6
7

GROUP BY PAYEE
HAVING SUM(CAMOUNT) > 500;

PAYEE TOTAL NUMBER_WRITTEN
Diskont 1500 1
Hotovost 2500 1
Nakupni centrum 3500 Ya

Porovnejte tyto dvé vysledné sady a prostudujte hola data:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT PAYEE, AMOUNT
2 FROM CHECKS
3 ORDER BY PAYEE;

PAYEE AMOUNT
Benzinka ve mésteé 500
Benzinka ve mésté 250
Diskont 1500
Drogerie ABC 105

Drogerie ABC 243
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Hotovost 600
Hotovost 2500
Hotovost 340
Mistni benzinka 980
Nakupni centrum 2000
Nakupni centrum 1500
¢D 245
Analyzav

Vidite, Ze klauzule WHERE odfiltrovala pred aplikaci klauzule GROUP BY vSechny $eky s hodnotou
mensi nez 1000 korun. Tim se vam nesnazime fici, abyste tyto skupiny nesmésovali. Mtize
se totiZ stat, Ze budete mit pozadavek, ktery spliiuje pravé tento druh konstrukce. Nicméné
agregacni a neagrega¢ni funkce byste nikdy neméli nahodile michat dohromady. Ve vyse uve-
denych prikladech jsme pouzivali tabulky jen s nékolika malo radky (jinak byste pro prenaseni
této knihy potfebovali vozik). Ve skute¢ném svété budete pracovat s tisici a tisici (nebo miliony
a miliony) radkd, takze drobné zmény zptisobené michanim téchto klauzuli jiz nemuseji byt
tak patrné.

Shrnuti

V této lekei jste se naucili pouzivat véechny klauzule, které jsou nezbytné k plnému vyuziti
prikazu SELECT. Pamatujte si, Ze musite dbat na to, o¢ Zadate, protoze presné to také dostanete.
Zakladni studium jazyka SQL je hotové. Nyni jiz vite dostatek k tomu, abyste dokazali efek-
tivné pracovat se samostatnymi tabulkami. V nasledujici lekci (lekce 5) budete mit prilezitost
pracovat s nékolika tabulkami naraz.

Otazky a odpovédi
Otazka: Proc jsme se v této lekci vénovali klauzuli GROUP BY, kdyZ jsme dosud neprobirali
funkce jako je sum?

Odpovéd: V této lekci jsme se vénovali klauzuli GORUP BY, protoze krasné souvisi s tématem
klauzuli. Jakmile budeme v lekci 7 studovat vestavéné funkce, budete jiz pfipraveni
pouzivat agrega¢ni funkce ve svych dotazech.

Ukoly pro vas

Tato ¢ast nabizi kvizové otazky, které vam pomohou s upevnénim ziskanych znalosti, a dale
cviceni, jez vam poskytnou praktické zku$enosti s pouzivanim osvojené latky. Pokuste se pred
nahlédnutim na odpovédi v ptiloze A odpovédét na otazky v kvizu a ve cviceni. Tyto piikazy
slouzi k vytvoreni a naplnéni tabulky ORGCHART.

create table orgchart

(name varchar(15) not null,
team varchar(11) not null,
salary decimal(10,2) not null,

sickleave numeric(10) not null,
annualleave numeric(11) not null);
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insert into orgchart values

("Adamovsky', 'Vyzkum', '34000.00', '34', '12');
insert into orgchart values

('Vrba', 'Marketing', '31000.00', '40', '9');
insert into orgchart values

('Sykora', 'Marketing', '36000.00', '20', '19');
insert into orgchart values

('Matyas', 'Ucetni', '40000.00', '30', '27'):
insert into orgchart values

('Strouhal', 'Vyzkum', '45000.00', '20', '17');
insert into orgchart values

('Rozehnal', 'Marketing', '42000.00', '25', '18');
insert into orgchart values

('Fiala', 'UCetni', '35000.00', '22', '14');
insert into orgchart values

('Preslicka', 'PR', '37500.00', '24', '24');

Kviz
1. Je nutné pti provadéni agrega¢nich funkci (sum(nazev_sloupce)) seskupovat vechny 4
neagregované sloupce v klauzuli SELECT?

2. Jaka je funkce klauzule GROUP BY a k jaké jiné klauzuli ji Ize jejim chovdnim pfirovnat?

Bude tento prikaz SELECT fungovat?

SQL> SELECT NAME, AVG(SALARY), DEPARTMENT
FROM PAY_TBL
WHERE DEPARTMENT = "ACCOUNTING'
ORDER BY NAME
GROUP BY DEPARTMENT, SALARY;

4. Je nutné pti pouziti klauzule HAVING vZdy pouzit také klauzuli GROUP BY?
Lze klauzuli ORDER BY pouzit na sloupec, ktery neni uveden mezi sloupci v klauzuli
SELECT?

6. Jak si prikaz GROUP BY poradi s usporaddnim, neni-li k dispozici zadna odpovidajici
klauzule ORDER BY?

7. Jak budou usporadany vysledky nasledujiciho dotazu?

SQL> SELECT NAME, AVG(SALARY), DEPARTMENT
FROM PAY_TBL
WHERE DEPARTMENT = "ACCOUNTING'
GROUP BY DEPARTMENT, SALARY
ORDER BY 2,1;

Cviceni
1. S pouzitim tabulky ORGCHART zjistéte, kolik osob v kazdém tymu ma 30 nebo vice dni
zdravotniho volna (SICKLEAVE).

2. S pouzitim tabulky ORGCHART napiste prikaz SELECT, ktery vrati nasledujici vysledek:

CHECK# PAYEE AMOUNT
1 Nakupni centrum 1500
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3. Prostudujte nasledujici dotaz jazyka SQL a vyslednou sadu:

mysql> select team, sum(sickleave), sum(annualleave)
-> from orgchart
-> group by team;

e R e +
| team | sum(sickleave) | sum(annualleave) |
R R R +
| Ocetni \ 52 | 41 |
| Marketing | 85 | 46

| PR | 24 | 24 |
| Vyzkum \ 54 | 29 |
e LR R R R LR +

Pridejte do uvedeného dotazu spravnou klauzuli tak, aby se jako prvni vypisovala
nejmensi hodnota pole SICKLEAVE.

4. Bude tento dotaz fungovat?

mysql> select team, sum(sickleave), sum(annualleave)
-> from orgchart
-> where sickleave > annualleave
-> group by team
-> having avg(salary) >= 37500
-> order by name;

5. Bude tento dotaz v databazovém systému MySQL fungovat?

mysql> select team, sum(sickleave), sum(annualleave)
-> from orgchart
-> where sickleave > annualleave
-> group by team
-> having salary >= 37500
-> order by name;

6. Tento dotaz usporada vyslednou sadu od nejméné az po nejvice chybéjici zaméstnance:

mysql> select name, team, (sickleavetannualleave)
-> from orgchart

-> order by 3;
R R e T +
| name | team | (sickleavetannualleave) |
REEE R R R +
| Fiala | Ucetn | 36 |
| Strouhal | Vyzkum | 37 |
| Sykora | Marketing | 39 |
| Rozehnal | Marketing | 43 |
| Adamovsky | Vyzkum | 46 |
| Preslicka | PR | 48 |
| Vrba | Marketing | 49 |
| Matyds | Ucetni | 57 |
REEE R R R +

Uvedeny dotaz prepiste tak, aby se data usporadala od nejvice k nejméné chybéjicim
zaméstnanciim.



LEKCE 5
Spojovani tabulek

Jednou z nejsilnéjsich stranek jazyka SQL je jeho schopnost shromazdovat data z néko-
lika tabulek a pracovat s nimi. Bez této schopnosti by bylo nutné ukladat vSechny dato-
vé prvky nezbytné pro kazdou aplikaci v jediné tabulka. Bez spole¢nych tabulek by-
ste museli ukladat v§echna data v nékolika tabulkdch. Piedstavte si, Ze byste pokazdé,
kdy?z si uzivatel vyzada novy dotaz s novymi informacemi, museli své tabulky opétovné
navrhnout, sestavit a naplnit. Diky pfikazu JOIN jazyka SQL muzete navrhovat malé,

specifi¢téjsi tabulky, které se ve srovnani s vét§imi snadno udrzuji. Na konci této lekce
budete schopni provadét nasledujici operace:

W spojeni na rovnost,
spojeni na nerovnost,

v

u

m vnitfni spojeni,
m vngjsi spojeni,
L

spojeni tabulky se sebou.

Spojovani vice tabulek v jediném
prikazu SELECT

Prostredky ke spojovani tabulek mate jiz od lekce 2, kde jste se dozvédéli o klauzulich
SELECT a FROM. V nasledujicich ¢astech se podivame na zaklady, s nimiz je nutné vyklad
o operacich spojeni zahajit. Nejdrive si ukazeme nejjednodussi formu spojeni a poté si
vysvétlime, jak vybirat spole¢ny kli¢ mezi tabulkami, na nichZ se méd provést operace
spojeni. Budeme pouzivat nasledujici dvé tabulky: TABLEL a TABLE2.

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM TABLEL;

ROW REMARKS

row 1 Table 1
row 2 Table 1
row 3 Table 1
row 4 Table 1
row 5 Table 1
row 6 Table 1

SQL> SELECT *
2 FROM TABLEZ;
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ROW REMARKS

Podivejte se téZ na nésledujici tabulky FOOTBALL a SOFTBALL, které poskytuji dalsi, o néco rea-
listi¢téjsi priklad.
Priklad v databazovém systému MySQL.:

Vstup/vystup v
mysq1> select * from football;
R +

| name |
R +

| Hurika |

| Bures |

| Cések |

| Dokoupil |

| Edler |

| Frgél |

| Grumlich |
e +

7 rows in set (0.00 sec)

Priklad v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v
mysql> select * from softball;
R +

| name |

R EE R +

| Hunka |

| Bedndr |

| Cések |

| Danék |

| Edler |

| Fojt |

| Grumlich |
e +

7 rows in set (0.00 sec)

K¥rizové spojovani tabulek
V této ¢asti se zamérime na kiizové spojeni dvou ¢i vice tabulek, kterému se rika téz kartézsky
soucin. K tplnému pochopeni zptsobu fungovani operace spojeni v jazyku SQL si musime
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nejdfive objasnit spojeni, které se provede bez jakychkoli omezeni ¢i podminek v klauzuli
WHERE.

Ke spojeni TABLEL a TABLE?2 napiste nasledujici dotaz:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM TABLE1,TABLEZ;

ROW REMARKS ROW REMARKS

row 1 Table 1 row 1 table 2
row 1 Table 1 row 2 table 2
row 1 Table 1 row 3 table 2
row 1 Table 1 row 4 table 2
row 1 Table 1 row 5 table 2
row 1 Table 1 row 6 table 2
row 2 Table 1 row 1 table 2
row 2 Table 1 row 2 table 2
row 2 Table 1 row 3 table 2
row 2 Table 1 row 4 table 2
row 2 Table 1 row 5 table 2
row 2 Table 1 row 6 table 2
row 3 Table 1 row 1 table 2
row 3 Table 1 row 2 table 2
row 3 Table 1 row 3 table 2 5
row 3 Table 1 row 4 table 2
row 3 Table 1 row 5 table 2
row 3 Table 1 row 6 table 2
row 4 Table 1 row 1 table 2
row 4 Table 1 row 2 table 2
row 4 Table 1 row 3 table 2
row 4 Table 1 row 4 table 2
row 4 Table 1 row 5 table 2
row 4 Table 1 row 6 table 2
row 5 Table 1 row 1 table 2
row 5 Table 1 row 2 table 2
row 5 Table 1 row 3 table 2
row 5 Table 1 row 4 table 2
row 5 Table 1 row 5 table 2
row 5 Table 1 row 6 table 2
row 6 Table 1 row 1 table 2
row 6 Table 1 row 2 table 2
row 6 Table 1 row 3 table 2
row 6 Table 1 row 4 table 2
row 6 Table 1 row 5 table 2
row 6 Table 1 row 6 table 2

Tricet $est fadki! Odkud se vzaly? A o jaky druh spojeni se vlastné jedna?




138 CAST I: Uvod do SQL

Zde je priklad podobného vysledku s pouzitim dvou skute¢nych tabulek v databazovém sy-
stému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select *
-> from football, softball;

Bures Grumlich

oo R +
| name | name |
EEREEEEE R +
| Hufika | Hufika \
| Bures | Hufika |
| Cések | Hunka |
| Dokoupil | Hufika \
| Edler | Hufika |
| Frgal | Hunka

| Grumlich | Hufika \
| Hufika | Bedndr |
| Bured | Bedndr |
| Casek | Bednar |
| Dokoupil | Bedndr |
| Edler | Bedndr |
| Frgél | Bedndr

| Grumlich | Bedndr |
| Hunka | Cések |
| Bures | Cések |
| Cések | Casek |
| Dokoupil | Cések |
| Edler | Cések |
| Frgal | Cések |
| Grumlich | Cések |
| Hufika | Danék \
| Bures | Danék |
| Cések | Danék |
| Dokoupil | Danék |
| Edler | Danék |
| Frgal | Danék |
| Grumlich | Danék \
| Hufika | Edler |
| Bured | Edler |
| Casek | Edler |
| Dokoupil | Edler |
| Edler | Edler |
| Frgél | Edler \
| Grumlich | Edler |
| Hurnka | Fojt |
| Bures | Fojt |
| Cések | Fojt |
| Dokoupil | Fojt |
| Edler | Fojt |
| Frgal | Fojt |
| Grumlich | Fojt |
| Hufika | Grumlich

| | \
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| Casek | Grumlich |
| Dokoupil | Grumlich |
| Edler | Grumlich |
| Frgal | Grumlich |
| Grumlich | Grumlich |
R oo +

49 rows in set (0.00 sec)

Analyza v

Z bliz§iho pohledu na vysledek prvniho spojeni je patrné, Ze kazdy radek z tabulky TABLEL byl
ptidan ke kazdému fadku z tabulky TABLE2. Vytah z tohoto spojeni ukazuje, co se stalo:
ROW REMARKS ROW REMARKS

row 1 Table 1 row 1 table 2
row 1 Table 1 row 2 table 2
row 1 Table 1 row 3 table 2
row 1 Table 1 row 4 table 2
row 1 Table 1 row 5 table 2
row 1 Table 1 row 6 table 2

Viimnéte si, jak byl kazdy radek v tabulce TABLE2 zkombinovan s fadkem row 1 v tabulce TA-
BLE1. Gratulujeme! Provedli jste svou prvni operaci spojeni. Ale o jaky druh spojeni se vlastné
jedna? Jde snad o vnéjsi spojeni? Inu, ve skute¢nosti se tomuto typu spojeni fika kfiZové spojent
(cross join). Kfizové spojeni neni normalné tak uzite¢né jako jina spojeni, ktera budeme pro-
birat v této lekci. Toto spojeni vSak krasné ilustruje zakladni slu¢ovaci vlastnost vSech spojeni:
spojeni davaji tabulky dohromady.

TIP Kdyz provedete vybér ze dvou ¢i vice tabulek bez klauzule WHERE, pak pro-
vadite kartézské spojeni nazyvané téz kartézsky soucin. Toto spojeni slouci
viechny fadky ze vsech tabulek v klauzuli FROM. Ma-li kazda tabulka 200
radkd, pak budete mit ve vysledku 40 000 radkd (200 x 200). Nemate-li tedy
zvlastni pozadavek na spojeni viech fadkd ze vsech vybiranych tabulek, pak
své tabulky radéji vzdy spojujte v klauzuli WHERE.

Predstavte si, Ze se Zivite prodejem soucdstek obchodtm s jizdnimi koly a potiebujete databa-
zi pro sledovani soucastek jizdnich kol. Pfi navrhovani své databaze vytvorite jednu velikou
tabulku se véemi vhodnymi sloupci. Kdykoliv pak budete novy pozadavek, piidate novy slou-
pec nebo vytvorite novou tabulku, ktera bude kromé ptivodnich dat obsahovat také nova data
nezbytnd pro vytvoreni pozadovaného dotazu. Nakonec se vase databaze vlastni vahou zborti,
coz neni vitbec pékny pohled. Jind moznost, zaloZena na relaénim modelu, spoiva v umis-
téni vSech souvisejicich dat do jedné tabulky. Takto naptiklad vypada vase tabulka CUSTOMER
(zédkaznik):

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *
2 FROM CUSTOMER;

139
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NAME ADDRESS TOWN ZIP  PHONE REMARKS
Mega Kola Hacice 253 Hacice 58702 581123456 Nic
CykToSpec Dolni 86 Brno 45678 771654321 Nic

LX Obchudek Smetanova 15 Brno 54678 771333222 Nic
Cyklo ABC Jarni 6 Prosté&jov 56784 771111000 Honza

Cyklo Franta Prostéjovskd 10 Bedihost 34567 771789456 Nic

Tato tabulka obsahuje veskeré informace nezbytné pro popis zakaznikil. Prodané polozky jsou
v jiné tabulce:

Vstup/vystup v
SQL> SELECT *
2 FROM PART;
PARTNUM DESCRIPTION PRICE
54 Peddly 542.50
42 Sedla 245.00
46  Pneu 152.50

23 Horské kolo 3504.50
76 Silnicni kolo 5300.00
10 Dvojkolo 12000.00

Ptijaté objednavky maji také vlastni tabulku:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT =
2 FROM ORDERS;

ORDEREDON NAME PARTNUM QUANTITY REMARKS

15-MAY-2006 Mega Kola 23 6 Zaplaceno
19-MAY-2006 Mega Kola 76 3 Zaplaceno
2-SEP-2006 Mega Kola 10 1 Zaplaceno
30-JUN-2006 Mega Kola 42 8 Zaplaceno
30-JUN-2006 CykloSpec 54 10 Zaplaceno
30-MAY-2006 CykloSpec 23 8 Zaplaceno
17-JAN-2006 CykloSpec 76 11 Zaplaceno
17-JAN-2006 LX Obchudek 76 5 Zaplaceno
1-JUN-2006 LX Obchudek 10 3 Zaplaceno
1-JUN-2006 Cyklo ABC 10 1 Zaplaceno
1-JUL-2006 Cyklo ABC 76 4 Zaplaceno
1-JuL-2006 CykTo ABC 46 14 Zaplaceno
11-JUL-2006 Cyklo Franta 76 14  Zaplaceno

Zde vybirame vSechny fadky z obou tabulek bez omezeni (bez klauzule WHERE), a proto vidime
vSechna data. Mdme dvé tu dvé souvisejici tabulky, coz je priklad normalizovani databaze (roz-
biti tabulek), které budeme probirat v lekci 8.



LEKCE 5: Spojovani tabulek

Nyni tabulky PART a ORDERS spojime:

Vstup/vystup v
SQL> SELECT 0.ORDEREDON, 0.NAME, 0.PARTNUM,
2 P.PARTNUM, P.DESCRIPTION

3 FROM ORDERS 0, PART P;

ORDEREDON NAME PARTNUM  PARTNUM DESCRIPTION
15-MAY-2006 Mega Kola 23 54 Pedaly
19-MAY-2006 Mega Kola 76 54 Pedéaly
2-SEP-2006 Mega Kola 10 54 Pedaly
30-JUN-2006 Mega Kola 42 54 Pedaly
30-JUN-2006 CykloSpec 54 54 Pedaly
30-MAY-2006 CykloSpec 10 54 Pedaly
30-MAY-2006 CykloSpec 23 54 Pedaly
17-JAN-2006 CykloSpec 76 54 Pedaly
17-JAN-2006 LX Obchudek 76 54 Pedaly
1-JUN-2006 LX Obchudek 10 54 Pedaly
1-JUN-2006 Cyklo ABC 10 54 Pedaly
1-JUL-2006 Cyklo ABC 76 54 Pedaly
1-JUL-2006 Cyklo ABC 46 54 Pedaly
11-JUL-2006 Cyklo Franta 76 54 Pedaly
Analyza v

Vyse uvedeny vypis je jen casti celé vysledné sady. Ta ma 14 (pocet radki v tabulce ORDERS)
x 6 (pocet radki v tabulce PART), tedy 84 radki. To je podobné jako vysledek spojeni tabulek
TABLEL, TABLE2 a SOFTBALL, FOOTBALL, kterd jsme si ukdzali v dFivéjsi ¢asti této lekce. Aby bylo
takové spojeni tabulek k néc¢emu dobré, stale zde néco chybi. Jesté predtim, nez si toto ,néco”
ukazeme, musime se vratit malinko nazpét a vysvétlit si dalsi vyuziti aliasu sloupce.

Hledani spravného sloupce
Pti spojeni tabulek TABLEL a TABLE2 jsme pouzili klauzuli SELECT *, ktera vratila véechny sloup-

vevr

ce v obou tabulkéach. Pfi spojovani tabulek ORDERS a PART byl pikaz SELECT malinko sloZitéjsi:

Syntaxe v

SELECT O.ORDEREDON, O.NAME, O.PARTNUM,
P.PARTNUM, P.DESCRIPTION

Jazyk SQL je dostate¢né chytry na to, aby védeél, Ze sloupce ORDEREDON a NAME existuji pouze
v tabulce ORDERS a Ze sloupec DESCRIPTION se nachazi pouze v tabulce PART; co ale v pripadé
sloupce PARTNUM, ktery je v obou tabulkdch? Mame-li sloupec, ktery ma v obou tabulkach stejny
nazev, pak je nutné v klauzuli SELECT pouzit alias, aby bylo jasné, ktery sloupec se ma zobrazit.
Obvykle se kazdé tabulce prifazuje jediny znak, coz jsme také ucinili v klauzuli FROM:

Syntaxe v
FROM ORDERS 0O, PART P
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Tento znak se pak pouzije u jména kazdého sloupce jako u vyse uvedené klauzule SELECT. Tu
bychom mohli zapsat také takto:

Vstup v
SELECT ORDEREDON, NAME, O.PARTNUM, P.PARTNUM, DESCRIPTION

Pamatujte si v8ak, Ze jednoho dne se mtiZete vratit a provést v dotazu zmény. Nic to nestoji,
budou-li vase dotazy Citelnéjsi. Vratme se nyni k onomu chybéjicimu ,,né¢emu*

Spojovani tabulek na zakladé rovnosti

Podivame-li se na ¢ast vysledku spojeni tabulek PART a ORDERS, pak nam jiz bude jasné, co tu

chybi:

30-JUN-2006 Mega Kola 42 54 Pedaly
30-JUN-2006 CykloSpec 54 54 Pedaly
30-MAY-2006 CykloSpec 10 54 Pedaly

Vsimnéte si poli PARTNUM, kterd jsou v obou tabulkach. Co kdybychom napsali néco takového:

Vstup/vystup v
SQL> SELECT O.ORDEREDON, O.NAME, O.PARTNUM,
2 P.PARTNUM, P.DESCRIPTION

3 FROM ORDERS 0, PART P
4 WHERE 0.PARTNUM = P.PARTNUM;

ORDEREDON NAME PARTNUM PARTNUM DESCRIPTION
1-JUN-2006 Cyklo ABC 10 10 Dvojkolo
30-MAY-2006 CykloSpec 10 10 Dvojkolo
2-SEP-2006 Mega Kola 10 10 Dvojkolo
1-JUN-2006 LX Obchudek 10 10 Dvojkolo
30-MAY-2006 CykloSpec 23 23 Horské kolo
15-MAY-2006 Mega Kola 23 23 Horské kolo
30-JUN-2006 Mega Kola 42 42  Sedla
1-JUL-2006 Cyklo ABC 46 46  Pneu
30-JUN-2006 CykloSpec 54 54 Peddaly
1-JUL-2006 Cyklo ABC 76 76 Silnicni kolo
17-JAN-2006 CykloSpec 76 76 Silnicni kolo
19-MAY-2006 Mega Kola 76 76 Silni¢ni kolo
11-JUL-2006 Cyklo Franta 76 76 Silni¢ni kolo
17-JAN-2006 LX Obchudek 76 76 Silnicni kolo

Pomoci sloupce PARTNUN, ktery se nachdzi v obou uvedenych tabulkach, jsme kombinaci infor-
maci uloZenych v tabulce ORDERS s informacemi z tabulky PART zobrazili popis polozek, které si
objednaly obchody s jizdnymi koly.

Spojeni, které jsme zde pouzili, se nazyva spojeni na rovnost (equi-join), ponévadz cilem je sli-
covat hodnoty sloupce v jedné tabulce s odpovidajicimi hodnotami ve druhé tabulce na zakla-
dé néjakého druhu rovnosti.
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Nas dotaz miizeme jesté upresnit doplnénim vice podminek do klauzule WHERE:

Vstup/vystup v
SQL> SELECT 0.ORDEREDON, 0.NAME, 0.PARTNUM,
2 P.PARTNUM, P.DESCRIPTION

3 FROM ORDERS 0, PART P

4 WHERE 0.PARTNUM = P.PARTNUM

5 AND O0.PARTNUM = 76;
ORDEREDON NAME PARTNUM ~ PARTNUM DESCRIPTION
1-JUL-2006 Cyklo ABC 76 76 Silnic¢ni kolo
17-JAN-2006 CykloSpec 76 76 Silnicni kolo
19-MAY-2006 Mega Kola 76 76 Silni¢ni kolo
11-JUL-2006 Cyklo Franta 76 76 Silnicni kolo
17-JAN-2006 LX Obchtdek 76 76 Silnicni kolo

Ptiklad v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select o.orderedon, o.name, o.partnum,

-> p.partnum, p.description
-> from orders o,
-> part p 5
-> where p.partnum = o.partnum
-> and o.partnum = 76;

B e P o R +

| orderedon | name | partnum | partnum | description

R R R B B TR +

2006-05-19 Mega Kola 76 76 Silnicéni kolo

| | | | | |
| 2006-01-17 | CykloSpec | | | Silni¢ni kolo
| 2006-01-17 | LX Obchadek | 76 | 76 | SiTnigni kolo |
| 2006-07-01 | Cyklo ABC | | | Silnicni kolo |
| 2006-07-11 | Cyklo Franta | | | Silni¢ni kolo

5 rows in set (0.26 sec)

Cislo 79 neni pfili§ popisné a jisté nechceme, aby si nasi obchodnici pamatovali ¢isla polozek.
(Na svété nanestésti existuje fada informacnich systémt, které vyZzaduyji, aby si koncovi uziva-
telé pamatovali néjaky nesrozumitelny kéd pro néco, co ma naprosto ptiléhavé jméno. Takové
informac¢ni systémy prosim nepiste!) Zde je dalsi zptisob zapsani dotazu:

Vstup/vystup v
SQL> SELECT O.ORDEREDON, O.NAME, O.PARTNUM,
2 P.PARTNUM, P.DESCRIPTION

3 FROM ORDERS 0, PART P
4 WHERE O.PARTNUM = P.PARTNUM
5 AND P.DESCRIPTION = 'Silnicni kolo';
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ORDEREDON NAME PARTNUM  PARTNUM DESCRIPTION

1-JUL-2006  Cyklo ABC 76 76 Silnic¢ni kolo
17-JAN-2006 CykloSpec 76 76 Silnicni kolo
19-MAY-2006 Mega Kola 76 76 Silni¢ni kolo
11-JUL-2006 Cyklo Franta 76 76 Silnicni kolo
17-JAN-2006 LX Obchudek 76 76 Silnicni kolo

Priklad v databazovém systému MySQL:

Vstup/vystup v

mysql> select o.orderedon, o.name, o.partnum,
-> p.partnum, p.description
-> from part p,
-> orders o
-> where p.partnum = o.partnum
-> and p.description = 'Silnicni kolo';

| 2006-05-19 | Mega Kola | 76 | 76 | Silni¢ni kolo |
| 2006-01-17 | CykloSpec | 76 | 76 | Silni¢ni kolo |
| 2006-01-17 | LX Obchudek | 76 | 76 | Silnigni kolo |
| 2006-07-01 | Cyklo ABC | 76 | 76 | Silnicni kolo |
| 2006-07-11 | Cyklo Franta | 76 | 76 | Silni¢ni kolo |

5 rows in set (0.02 sec)

Ve stejném duchu se nyni podivame na dalsi dvé tabulky, na nichz si ukdZeme, jak je Ize spojit.
V tomto ptikladu by mél byt sloupec employee_id samoziejmé jedine¢ny. Zaméstnanci mohou
mit stejné jméno, mohou pracovat ve stejném oddéleni a pobirat stejny plat. Nicméné kazdy
zaméstnanec ma své vlastni ¢islo employee_id. Ke spojeni téchto dvou tabulek tedy pouzijeme
sloupec employee_id:
EMPLOYEE_TBL EMPLOYEE_PAY_TBL
employee_id employee_id
Tast_name salary
first_name department
middTe_name supervisor

marital_status

Vstup/vystup v

SQL> SELECT E.EMPLOYEE_ID, E.LAST_NAME, EP.SALARY
2 FROM EMPLOYEE_TBL E,
3 EMPLOYEE_PAY_TBL EP
4 WHERE E.EMPLOYEE_ID = EP.EMPLOYEE_ID
5 AND E.LAST_NAME = 'KovaFik';

E.EMPLOYEE_ID E.LAST_NAME EP.SALARY

13245 Kovarik  35000.00
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